
Ο
ύτε στιγμή δεν αφήνουν οι πολι-
τικές του συστήματος και της
κυβέρνησής του αναξιοποίητη.

Κάθε μέρα, κάθε ώρα, ένα μικρότερο ή
μεγαλύτερο χτύπημα στα λαϊκά-εργατι-
κά δικαιώματα, με σταθερά αυξανόμενη
την ένταση των αντιδραστικών κηρυγ-
μάτων. Σε κάθε «ευκαιρία», μια ακόμα
βαθύτερη εμπλοκή της χώρας στα πολε-
μικά αμερικανοΝΑΤΟϊκά βήματα. Όλα
αυτά ντυμένα και παρουσιασμένα αντί-

θετα από ότι πραγματικά είναι. Η αντι-
δραστική γύμνια, η έφοδος στους όρους
ζωής του λαού μασκαρεύεται σε «κεν-
τρώα», ακόμα και «μεταρρυθμιστική»
πολιτική! Η υποτέλεια και η εξάρτηση
από τους ιμπεριαλιστές της ΕΕ και των
ΗΠΑ παρουσιάζεται σαν «πρωταγωνιστι-
κός ρόλος» της χώρας στην «ανάπτυξη»
και στις αιματοβαμμένες εξελίξεις στην
περιοχή.  Πρόκειται για μια ταξική αντι-
στροφή, σωστή και αναγκαία για τη με-

γαλοαστική τάξη και το σύστημα της
εξάρτησης και της εκμετάλλευσης. Τα
συμφέροντα αυτής της τάξης, αυτού του
συστήματος, πράγματι «απελευθερώ-
νονται» -ή πιο σωστά αποχαλινώνονται-
τόσο περισσότερο όσο μπαίνουν χαλκά-
δες και σκλαβιές στη ζωή των μαζών,
όσο τσαλαπατιούνται τα δικαιώματα και
οι κατακτήσεις της εργατικής τάξης, του
λαού και της νεολαίας.
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Καταργούν το δικαίωμα για δωρεάν εκπαίδευση,

ενισχύουν τη ληστεία μέσω της ακρίβειας 

Αναγκαίος ο δρόμος
του μαζικού αγώνα!

Ερυθρά Θάλασσα

Εμπλοκή της χώρας σε ακόμη ένα
πεδίο του ιμπεριαλιστικού
ανταγωνισμού

(σελ. 6)

Ελληνοτουρκικά

Η α λα καρτ επίκληση των διεθνών
Συνθηκών του κ. Συρίγου

(σελ.7)

Δεξιός «προοδευτισμός» και πολιτικά
παζάρια με τα ανθρώπινα δικαιώματα

(σελ.8)

Πίσω από τα παραμύθια της κυβέρνησης

κρύβεται ένταση της αντεργατικής επίθεσης…

Με αγώνες να απαντήσουν
οι εργαζόμενοι για να διεκδικήσουν
τη ζωή και τα δικαιώματά τους!

(σελ.11)

Ουκρανία

Για τη δυτική προπαγάνδα,
τα «καύσιμα» τέλειωσαν 
Το πεδίο ξεκαθαρίζει,
αλλά η επόμενη μέρα παραμένει
περίπλοκη

(σελ.18)

συνέχεια στη σελ. 2

Συνέχιση της σιωνιστικής σφαγής -

αντοχή της αντίστασης στην Παλαιστίνη

Επέκταση και διάχυση
των πολεμικών κινδύνων
στη Μέση Ανατολή  
σελ. 17

Καταιγισμός νομοσχεδίων
στην εκπαίδευση

Στόχοι και προοπτικές
της εκπαιδευτικής

(αντι)μεταρρύθμισης

Η πρόταση

των Αγωνιστικών Κινήσεων

Να μην περάσει
το νέο νομοσχέδιο
για την τριτοβάθμια

εκπαίδευση

Μαζικές φοιτητικές

διαδηλώσεις στις 11/1

Να μην γίνουν τουφεκιά

στον αέρα!

(σελ. 12, 13)

Αθήνα, 11/1/2024
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Σε αυτό το πλαίσιο είναι και τα μέτρα
κοροϊδία που εισηγήθηκε η κυβέρνηση
Μητσοτάκη «απέναντι στην ακρίβεια».
Μέτρα που όπως ανέφερε ο πρωθυπουρ-
γός, απευθύνονται στο κεφάλαιο για
«υγιή ανταγωνισμό», ώστε να μην λεγό-
μαστε «μπανανία» και που ουδόλως θα
βελτιώσουν την άθλια κατάσταση που
αντιμετωπίζουν τα λαϊκά νοικοκυριά.
Όταν το λάδι, το βρεφικό γάλα και άλλα
προϊόντα άμεσης κατανάλωσης έχουν γί-
νει απλησίαστα, το να δηλώνει ο πρωθυ-
πουργός ότι «τώρα καταλαβαίνει τους
μηχανισμούς της αγοράς» και ότι με τα
εξευτελιστικά βοηθήματα που προωθεί
ως κυβέρνηση, μια οικογένεια θα περιμέ-
νει πότε θα αυτορρυθμιστεί η καπιταλι-
στική αγορά για να δει μια αμελητέα μεί-
ωση τιμών, αποτελεί προσβολή της νοη-
μοσύνης μας και πράσινο φως για πολυε-
θνικές και μονοπώλια να θησαυρίσουν
από το υστέρημα των εργαζόμενων. 

Η κατάσταση αυτή βαραίνει και «μα-
τώνει» -ακόμα και κυριολεκτικά- όλο και
περισσότερο τη ζωή του λαού. Αλλά η
απάντηση στην κατάσταση αυτή δεν βρί-
σκεται σε κάποιο σοσιαλδημοκρατικό
κυβερνητικό πρόγραμμα. Ένα τέτοιο
πρόγραμμα δεν το έχουν, δεν τους επι-
τρέπεται να το έχουν, οι θεωρούμενες
σαν «εναλλακτικές» δυνάμεις του συστή-
ματος (ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και οι ουρές τους)
που παραδέρνουν στα δικά τους αδιέξο-
δα. Ένα τέτοιο πρόγραμμα το «έχει» -και
όλο πιο «τολμηρά» το προβάλλει σε …
τεύχη προτάσεων νόμου- η ηγεσία του
ΚΚΕ. Αλλά το έχει για να αποφύγει και
να διαστρέψει τις απαιτήσεις της πάλης
που η ταξική, κοινωνική, πολιτική πραγ-
ματικότητα βάζει.

Η κατάσταση αυτή σε μια και μόνη
κατεύθυνση μπορεί να απαντηθεί. Να
βγουν οι μάζες του εργαζόμενου λαού
και της νεολαίας να διαδηλώσουν και να
φωνάξουν τα δικά τους δίκια, τα δικά
τους συμφέροντα. Να φωνάξουν, να δια-
δηλώσουν και να διεκδικήσουν ενάντια
στην πολιτική της εξαθλίωσης, της εκμε-
τάλλευσης, της φασιστικοποίησης και
της υπηρέτησης των μεγάλων φονικών,
των μεγάλων αφεντάδων. Εκεί και μόνο
εκεί βρίσκεται η αρχή της απάντησης.
Εκεί ανοίγει ο δρόμος της «καλής χρο-
νιάς» για τον λαό και τη νεολαία.

«Ορμητική» 
η ολομέτωπη επίθεση

Για «ορμητικό κύμα αλλαγών» μίλησε
ο Μητσοτάκης στο πρωτοχρονιάτικο μή-
νυμά του. Σύμφωνα με τον ίδιο, ο στόχος
αυτών των «αλλαγών» είναι «οι ριζωμέ-
νες παθογένειες». Έτσι, μαζί με τις απο-
λύσεις και τα κλεμμένα δώρα των γιορ-
τών από εργαζόμενους στον επισιτισμό
και αλλού, δίπλα στους σκοτωμούς των
εργαζομένων από τα «ατυχήματα» στη
δουλειά που σπάνε ρεκόρ από χρόνο σε
χρόνο, η κυβέρνηση από τις πρώτες μέ-
ρες του χρόνου κήρυξε το νέο κύμα της
ολομέτωπης επίθεσης. Από την κατάργη-
ση επιδομάτων στους ανέργους, μέχρι τα

κλεισίματα κλινικών και τα ασταμάτητα
πολλαπλά χτυπήματα στο δικαίωμα στην
περίθαλψη για τον λαό. Παράλληλα, συ-
νεχίζεται αμείωτη η κοροϊδία για «μέτρα
για την ακρίβεια», για αυξήσεις στους
δημόσιους υπαλλήλους και στους συντα-
ξιούχους, τα ψέματα για τις τριετίες, την
ίδια ώρα που ο λαός στενάζει από τη
φτώχεια και την εξαθλίωση. 

Ωστόσο, στην πρώτη γραμμή του «ξε-
ριζώματος των παθογενειών» η κυβέρνη-
ση έφερε το χτύπημα έως καταργήσεως
του λαϊκού δικαιώματος στις δωρεάν
σπουδές. Μια ομοβροντία αντιδραστικών
νομοσχεδίων με πρώτα αυτά για την
ίδρυση «μη κρατικών ΑΕΙ» και το νομο-
σχέδιο για την Τεχνική Εκπαίδευση, στο-
χεύουν σε ένα με μεγάλο βάρος και βά-
θος χτύπημα στη νεολαία. Ένα χτύπημα
που ξεκινάει από το σήμερα και πάει στο
μέλλον, ετοιμάζοντας νέες φουρνιές
«ελαστικών και εκμεταλλεύσιμων» εργα-
ζομένων, σε μια Ελλάδα-παράρτημα των
ξένων μονοπωλίων, σε μια οικονομία
συμπλήρωμα των αναγκών των αφεντι-
κών, σε μια χώρα-ειδική οικονομική ζώ-
νη για τα ξένα αρπακτικά και το ντόπιο
κεφάλαιο. Σήμερα και άμεσα για το σύ-
στημα προέχει να διωχτούν ακόμα πιο
μαζικά τα παιδιά του λαού από τα ΑΕΙ και
να στραφούν μαζικά και βίαια στα «ανα-
βαθμισμένα ΙΕΚ», για να γίνουν οι κατάλ-
ληλοι «απασχολήσιμοι» στην Ελλάδα του
2.0 και βάλε! Προέχει να εμπεδωθούν
παντού και να γίνουν πολύ βαρύτερα τα
δίδακτρα και όλα τα ιδιωτικοοικονομικά
κριτήρια, να γίνουν οριστικά οι σπουδές
και οι σχολές νεκροταφείο ελευθεριών
και κινηματικών διαδικασιών, αποστει-
ρωμένες από κάθε ιδέα της Αριστεράς,
από κάθε ίχνος μαζικής συλλογικής στά-
σης και πάλης. 

Θα λέγαμε ότι είναι ειλικρινείς. Η
αστική τάξη θέλει πράγματι ένα «ελεύθε-
ρο πανεπιστήμιο». Ένα πανεπιστήμιο,
δηλαδή, «απελευθερωμένο» από κάθε δι-
καίωμα που ο λαός είχε κατακτήσει σε
αυτό, όσον αφορά τη δυνατότητα πρό-
σβασης, τους όρους σπουδών, τα δικαιώ-
ματα στην οργάνωση και στην πάλη που
μέσα σε αυτό είχαν κατακτήσει τα παιδιά
του. Η αστική τάξη, θα λέγαμε, θέλει το
πανεπιστήμιό της ολόκληρο «πίσω» και
δικό της. Το θέλει ως ιδεολογικό και κα-
τανεμητικό μηχανισμό, που να αντιστοι-
χεί στα δεδομένα της κρίσης και των
αδιεξόδων της και βέβαια θέλει να ξερι-
ζώσει από αυτό τις «εστίες» πολιτικοποί-
ησης και ριζοσπαστικοποίησης της νεο-
λαίας. 

Αυτό είναι το διακύβευμα της σύγ-
κρουσης και της μάχης που πρέπει να δο-
θεί. Ας μην …ανησυχούν συνεπώς οι δυ-
νάμεις του ρεφορμισμού και του συμβι-
βασμού για την «αξία των πτυχίων» και
την «υποβάθμιση της ποιότητας των
σπουδών»! Η αστική τάξη δεν χρειάζεται
συμβουλές. Ξέρει τι οικονομία έχει, πόσο
και ποιο δυναμικό και με τι σπουδές χρει-
άζεται. Αλλά και για όσα δεν ξέρει, αφού
της έρχονται απ’ έξω και απρογραμμάτι-
στα, για τις πολλές αντιφάσεις που καθη-

μερινά της γεννά η πολιτική του «βλέ-
ποντας και κάνοντας», καμιά υπηρεσία
δεν της προσφέρουν οι προτάσεις για την
«αναβάθμιση των ΑΕΙ στην υπηρεσία του
λαού και του τόπου» που της κάνουν από
«αριστερά» οι δυνάμεις αυτές. Δεν αφο-
ρούν το σύστημα, τα αδιέξοδά του και τις
επιδιώξεις του αυτές οι προτάσεις. 

Όπως εξίσου και ακόμα παραπάνω
αυτές οι προτάσεις δεν αφορούν το κίνη-
μα, δεν συγκροτούν κίνημα και αγώνες!
Το δικαίωμα για όλους στις δωρεάν
σπουδές, στη μόνιμη και σταθερή δου-
λειά, το δικαίωμα της οργάνωσης και της
μαζικής πάλης μαθητών και φοιτητών, εί-
ναι οι κεντρικοί άξονες που πρέπει και
μπορούν να συγκροτήσουν τον νεολαι-
ίστικο και πανεκπαιδευτικό ξεσηκωμό
που απαιτείται, απέναντι στη μαύρη επί-
θεση της κυβέρνησης της ΝΔ και του συ-
στήματος που υπηρετεί. 

Το… ποδαρικό του Μπλίνκεν

Στο πρωτοχρονιάτικο μήνυμα ο Μη-
τσοτάκης δεν παρέλειψε να εξυμνήσει
την ΕΕ «που μας δίνει πόρους». Αυτή η
«καλή κουβέντα» ήταν επιβεβλημένη,
αφού τρέχει το Ταμείο ανάκαμψης που
σιτίζει το ντόπιο πλουτοκρατικό κηφηνα-
ριό, αλλά είναι και επί θύραις η «επι-
στροφή» στους σκληρούς δημοσιονομι-
κούς κανόνες μετά τη «χαλάρωση» λόγω
πανδημίας. Όμως το μήνυμα δεν είχε
αναφορά στον άλλο μεγάλο (και μεγαλύ-
τερο) «προστάτη» της χώρας, στις ΗΠΑ.
Θα λέγαμε ότι δεν χρειαζόταν, αφού τα
λόγια περιττεύουν, όταν υπάρχουν πρά-
ξεις. Λίγες μέρες πριν, η κυβέρνηση είχε
ενταχθεί… ολόψυχα στη νέα πειρατική-
πολεμική εκστρατεία των ΗΠΑ στην Ερυ-
θρά Θάλασσα, με δεδομένο ότι οι Ευρω-
παίοι ιμπεριαλιστές είχαν αρνηθεί τη
συμμετοχή τους υπό την ηγεσία των ΗΠΑ
σε αυτήν. Μόνη εξαίρεση αποτελεί η Μ.
Βρετανία, που στη μετά το Brexit εποχή
της όλο και περισσότερο αναζητά τον
υποτιθέμενο «παγκόσμιο ρόλο της» στη
σκιά των ΗΠΑ, ακόμα και σε ρόλο λαγού
και προβοκάτορα για λογαριασμό των
αμερικάνικων σχεδίων. 

Με αυτό το δεδομένο, λοιπόν, ο Μη-
τσοτάκης δεν χρειαζόταν να πιστοποιήσει

με λόγια αυτό που αναδεικνύεται τα τε-
λευταία χρόνια ως κοινός τόπος για όλα
τα κόμματα του συστήματος: Το γεωπο-
λιτικό αφεντικό της περιοχής -από την
Ουκρανία ως τη Μ. Ανατολή και τον Ινδι-
κό ωκεανό- είναι οι ΗΠΑ. Συνεπώς, θα
στοιχηθούμε πίσω τους και σε ό,τι απαι-
τήσουν εντός της χώρας και σε «αποστο-
λές» στην περιοχή για να διαβούμε μαζί
τους τα αχαρτογράφητα νερά της εποχής
και της περιοχής. Ακόμα και για τη δια-
βόητη ελληνοτουρκική προσέγγιση, που
τόσες ανησυχίες γεννά στο αστικό στρα-
τόπεδο, αφού μπορεί και να αμφισβητεί
τις διαχρονικές αφηγήσεις αυτού του
στρατοπέδου, επειδή είναι αμερικάνικη
απαίτηση, κάνουν την ανάγκη επιθυμία!
Ο δε Συρίγος έφτασε να κηρύξει κατά
97% «παρωχημένη» τη συνθήκη της Λω-
ζάνης, δείχνοντας ίσως υπερβολικό «φι-
λότιμο» στην αναζήτηση θεμελίων ή έστω
ευελιξιών για τη συνοχή της ΝΑ πτέρυγας
του ΝΑΤΟ.

Τους επαίνους του για όλα αυτά έκ-
φρασε στη διπλωματική γλώσσα ο
Μπλίνκεν, που έκανε… ποδαρικό στη χώ-
ρα και στα Χανιά, όπου τον υποδέχθηκε
ο Μητσοτάκης. Κυρίως, όμως, η επίσκε-
ψη στόχο είχε -χρησιμοποιώντας την
ανανέωση της υπόσχεσης για τα F-35- δε-
σμεύσεις και σε νέες εμπλοκές και υπηρε-
σίες της χώρας στα σχέδια των ΗΠΑ στην
περιοχή, που είναι ήδη «πυρπολημένη»
από τις ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις. Ο
λαός, λοιπόν, καλείται να πανηγυρίσει
και να συγχαρεί για τη συνέχιση των ατε-
λείωτων εξοπλισμών που φέρνουν κι άλ-
λα βάρη, που βάζουν κι άλλους χαλκάδες
στη χώρα, αλλά και γιατί η ίδια η υπό-
σταση της χώρας κρίνεται και καθορίζε-
ται όλο και περισσότερο από την εμπλο-
κή της στα πολεμικά σχέδια των ΗΠΑ.

Προπαγανδίζουν «σταθερότητα»
σε συνθήκες «βρασμού» 

Πίσω από την κυβερνητική προπα-
γάνδα των επιτυχιών, κάτω από τις
στομφώδεις βεβαιότητες για τον «σωστό
δρόμο», βρίσκονται εκρηκτικές αβεβαι-
ότητες και αντιφάσεις, διαμορφώνονται
οι πιο αρνητικές διεθνείς γεωπολιτικές
και οικονομικές εξελίξεις, που θα φέρουν

Καταργούν το δικαίωμα για δωρεάν εκπαίδευση, ενισχύουν τη ληστεία μέσω της ακρίβειας 

Αναγκαίος ο δρόμος του μαζικού αγώνα!
συνέχεια από τη σελ. 1
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Η
επίσκεψη του αμερικάνου υπουρ-
γού Εξωτερικών Α. Μπλίνκεν
στην Ελλάδα έγινε στο πλαίσιο

της περιοδείας του στην Ανατολική Με-
σογείο-Μ. Ανατολή. Η περιοδεία με
σταθμούς Τουρκία, Ελλάδα, Ιορδανία,
Κατάρ, ΗΑΕ, Σ. Αραβία, Ισραήλ, Αίγυπτο
πραγματοποιήθηκε σε μια συγκυρία που
φουντώνουν επικίνδυνα οι εστίες διάχυ-
σης του πολέμου στη Μ. Ανατολή, το
σφαγείο στη Γάζα συνεχίζεται, ενώ
ανοιχτά είναι και όλα τα ενδεχόμενα για
την επόμενη μέρα στην Παλαιστίνη. Σε
αυτά τα γεγονότα που αντικειμενικά
ανακατεύουν την τράπουλα και επιτεί-
νουν την αναδιάταξη δυνάμεων στην πε-
ριοχή, παράγοντας των εξελίξεων έχει
αναδειχτεί η ανθεκτική αντίσταση του
λαού της Παλαιστίνης στο σιωνιστικό
κράτος δολοφόνο με δεδομένο τον βαρύ
φόρο αίματος και καταστροφής που έχει
ήδη πληρώσει. 

Ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός, όσο
και αν επιχειρεί σε αυτή τη φάση να πα-
ρουσιαστεί σαν πυροσβέστης, στην
πραγματικότητα λειτουργεί εμπρηστικά
αφού με τους διπλωματικούς και πολεμι-
κούς του εκβιασμούς επιχειρεί να διευ-
θετήσει ζητήματα και να καναλιζάρει-
κατευθύνει τη φωτιά του πολέμου για να
υπηρετηθούν οι επιθετικές επιδιώξεις
του στην ευρύτερη περιοχή.

Σε σχέση με τις επισκέψεις σε Ελλά-
δα-Τουρκία, είναι δηλωμένη η προσπά-
θεια των ΗΠΑ να ενισχυθεί η συνοχή της
Ν.Α. πτέρυγας του ΝΑΤΟ σε μια κρίσιμη
περιοχή που εφάπτεται με τα δύο ενερ-
γά μέτωπα της Ανατολικής Ευρώπης-
Μ.Ανατολής. Σε αυτή την επιδίωξη, κρί-
σιμος κρίκος είναι να προσαρμοστεί η
Τουρκία στις αμερικανονατοϊκές απαιτή-
σεις, με πρώτο αγκάθι στην ατζέντα το
πράσινο φως στην ένταξη της Σουηδίας
στο ΝΑΤΟ. Επίσης να διαμορφωθούν
όροι για ακόμα πιο πολύπλευρη, πιο βα-
θιά εμπλοκή της Ελλάδας στα πολεμικά
σχέδια των ΗΠΑ. 

Η συνάντηση Μπλίνκεν-Μητσοτάκη
και των επιτελείων τους στα Χανιά απο-
τύπωσε και σε συμβολισμό (επίσκεψη
του υπουργού στο σπίτι του έλληνα
πρωθυπουργού με θέα την αμερικάνικη
βάση της Σούδας) και σε δηλώσεις τα
βήματα που έχει κάνει η αστική τάξη τα
τελευταία χρόνια για να στρατεύσει τη
χώρα στο άρμα των ΗΠΑ. Όπως ειπώθη-
κε χαρακτηριστικά από τον Μπλίνκεν,
«ποτέ η σχέση φιλίας Ελλάδας-ΗΠΑ δεν
ήταν πιο ισχυρή».

Για άλλη μια φορά δημόσια τονίστη-
κε ο ρόλος της χώρας στα μέτωπα της
Ουκρανίας και της Γάζας. Μπορεί να μη
διέρρευσε τι επιπλέον ζητήθηκε στο
πλαίσιο της συνάντησης σε αυτά τα δύο
μέτωπα, όμως καθόλου τυχαία μετά τη
συνάντηση ανακοινώθηκε ότι ο Γεραπε-
τρίτης ξεκινάει συναντήσεις με ομολό-
γους του στη Μ. Ανατολή. Επίσης, είναι
δεδομένη η άνευ όρων χρήση των στρα-
τιωτικών βάσεων που απλώνονται πλέ-
ον σε όλη την επικράτεια για την υπο-
στήριξη της πολεμικής μηχανής των ΗΠΑ
(τελευταία μπήκε και η Ελευσίνα στο λο-

γαριασμό), ενώ δρομολογημένη είναι
και η αναβάθμιση κάποιων από αυτών
(ανάμεσά τους και η Σούδα). Άλλωστε
αυτή η σχέση έχει καταγραφεί και στην
πρόσφατη συμφωνία για τις αμερικάνι-
κες βάσεις που επ’ αόριστον θα λειτουρ-
γούν στην ελληνική επικράτεια. Δύο μέ-
ρες μετά την επίσκεψη Μπλίνκεν ξεκίνη-
σε μάλιστα μεγάλη στρατιωτική άσκηση
των ΗΠΑ στην περιοχή του Λιτόχωρου.

Ενώ όλη η χώρα παραχωρείται για
ορμητήριο πολέμου, γίνονται βήματα
ακόμα πιο ενεργού συμμετοχής στα πο-
λεμικά μέτωπα. Αυτό αποκαλύπτει η δή-
λωση Μητσοτάκη «να ενεργήσουμε ως
σύμμαχοι και να διασφαλίσουμε ότι η ει-
ρήνη και η σταθερότητα θα επιστρέψουν
στην ταραγμένη περιοχή μας», ενώ η
αμερικάνικη πλευρά ξαναέκανε λόγο για
την πολεμική επιχείρηση «Prosperity
Guardian» στην Ερυθρά Θάλασσα, στην
οποία η ελληνική πλευρά θα συμμετά-
σχει με πολεμικό πλοίο. Η Ελλάδα έχει
στείλει εδώ και χρόνια μια συστοιχία Pa-
triot στη Σ. Αραβία για την αντιμετώπιση
των Χούθι, αλλά η συμμετοχή στον πό-

λεμο με φρεγάτα συνιστά επικίνδυνη
κλιμάκωση.

Όσον αφορά τα ελληνοτουρκικά, Ελ-
λάδα και Τουρκία «πρέπει να έρθουν πιο
κοντά», όπως δήλωσε ο Μπλίνκεν στη
συνάντηση, στο πλαίσιο των πιέσεων
που ασκεί ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός
και στο καλό και στο άτακτο παιδί του
ΝΑΤΟ να συμμορφωθούν με τις επιδιώ-
ξεις του για την περιοχή. Η ελληνική κυ-
βέρνηση πανηγυρίζει για τη δρομολόγη-
ση των F-35 (20+20) και μάλιστα υπο-
στηρίζουν ότι η αγορά θα προχωρήσει
ανεξάρτητα από την τύχη που θα έχει το
αντίστοιχο αίτημα της Τουρκίας για τα F-
16. Βέβαια έχει αποδειχτεί πολλάκις ότι
οι ΗΠΑ αξιοποιούν τα εξοπλιστικά προ-
γράμματα ως όπλο εκβιασμού προς τις
δύο αστικές τάξεις και δίνουν στη μία
τόσα ώστε να σύρουν στις επιδιώξεις
τους την άλλη. Έτσι ώστε να κατοχυρώ-
νουν τη δική τους επιδιαιτησία στον αν-
τιδραστικό ανταγωνισμό τους.

Αμερικάνικες βάσεις σπαρμένες σε
όλη την επικράτεια, φρεγάτες σε ενεργά
πολεμικά μέτωπα, κούρσα στρατιωτι-
κών εξοπλισμών. Πολιτικό προσωπικό
έτοιμο για τις μεγαλύτερες δόσεις υπο-
τέλειας και τις πιο βρόμικες τυχοδιωκτι-
κές αποστολές. Αυτά είναι ίσως τα πιο
κραυγαλέα αποτελέσματα του βαθέμα-
τος της ιμπεριαλιστικής εξάρτησης που
χαρακτηρίζει τη διαδρομή της άρχουσας
τάξης. Όσο περισσότερο οξύνεται η αν-
τιπαράθεση των ιμπεριαλιστών τόσο πε-
ρισσότερο θα φανερώνεται ότι η ντόπια
άρχουσα τάξη δεν έχει όριο σε αυτά που
μπορεί να δώσει στους προστάτες της,
ευελπιστώντας για ρόλους. Όλο και πιο
απτό θα γίνεται το δόγμα «να χύσουμε
και το αίμα μας για τις ΗΠΑ». Για την ερ-
γατική τάξη και το λαό, όμως, όλα αυτά
προδιαγράφουν τη συνέχιση μιας πορεί-
ας μεγάλων βασάνων και πολύ μεγάλων
κινδύνων. Και είναι δικό τους χρέος και
ανάγκη σε συνεργασία με τους φυσικούς
τους συμμάχους, τους γειτονικούς λα-
ούς, να συγκροτήσουν τα αντίβαρα σε
αυτή την πορεία ώστε να μπορέσουν να
την ανατρέψουν.

Συνάντηση Μπλίνκεν-Μητσοτάκη στη Κρήτη

Ακόμα μεγαλύτερη στοίχιση 

στους σχεδιασμούς των ΗΠΑ

Αποψη
μεγάλες ταραχές και τριγμούς στο σύ-
στημα του εξαρτημένου καπιταλισμού
στη χώρα. Ο κυβερνητικός ανασχηματι-
σμός στους έξι μόλις μήνες της «αδιαμ-
φισβήτητης» κυβέρνησης -για να επι-
στρέψει ο εκλεκτός του FBI στο Υπουρ-
γείο τρομοκρατίας και δίωξης του λαού-
είναι μια μόνο έκφραση των μεγάλων
ζητημάτων που πρόλαβαν να συσσω-
ρευτούν στο εξάμηνο αυτό. Αλλά και το
κυβερνητικό γαϊτανάκι σχετικά με τον
γάμο των ομοφυλοφίλων είναι επίσης
ενδεικτικό. Ενώ η κυβέρνηση εντέλλεται
από τα ευρωπαϊκά αφεντικά να προχω-
ρήσει σε αυτή τη ρύθμιση και ενώ την
προπαγανδίζει με τους όρους της μεγα-
λοαστικής τάξης παρουσιάζοντας ως εκ-
προσώπους των ΛΟΑΤΚΙ υψηλόβαθμα
στελέχη πολυεθνικών, παρόλα αυτά το
κυβερνητικό στρατόπεδο διχάζεται και
η Εκκλησία στέκεται απέναντι. 

Έτσι, από τη μια είναι βέβαιο ότι οι
όποιες ρυθμίσεις υπάρξουν τελικά δεν
θα αφορούν και δεν θα απελευθερώ-
νουν «εξίσου» τους πάνω και τους κάτω
αυτής της κοινωνίας. Οι δεύτεροι θα συ-
νεχίσουν να κουβαλούν τα βάρη της τα-
ξικής-κοινωνικής θέσης τους και να μην
μπορούν εξαιτίας αυτών των βαρών να
ασκήσουν πραγματικά ελεύθερα το δι-
καίωμα της επιλογής τους για το σύν-
τροφό τους και τη ζωή τους.

Από την άλλη, ωστόσο, η φόρτιση
του ζητήματος αυτού εντός του κυβερ-
νητικού κόμματος και άλλων δυνάμεων
του συστήματος δεν οφείλεται στο ζήτη-
μα καθαυτό, αλλά (και) στις γενικότερες

και συνολικότερες ανησυχίες για το
«πού πάει» η χώρα, με διχασμένους
προστάτες και σε ένα τοπίο φλεγόμενο
από την κρίση, τους πολέμους και τους
ακόμα μεγαλύτερους πολεμικούς σχε-
διασμούς.

Με αυτούς τους όρους, η «παντοδύ-
ναμη» κυβέρνηση κάθε άλλο παρά τέ-
τοια είναι. Και κυρίως -και αυτό είναι το
κρίσιμο για τον λαό και τη νεολαία- δεν
είναι ακλόνητη η πολιτική της, η πολιτι-
κή του συστήματος! Η «αντιπολίτευση»
των ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και των παρόμοιων
βρίσκεται σε κρίση και στασιμότητα,
ακριβώς γιατί δεν έχει ούτε παραλλαγή
της κυβερνητικής πολιτικής να παρου-
σιάσει και όχι γιατί «κυριαρχεί στον
λαό» η πολιτική της ΝΔ. Οι διεργασίες
της οργής και της αποστροφής απέναντι
σε αυτή την πολιτική δεν αποτυπώνον-
ται βέβαια στα γκάλοπ και στις διαταγ-
μένες αναλύσεις των ΜΜΕ του συστήμα-
τος. Όμως, υπάρχουν, εντείνονται και
χρειάζονται τη διέξοδο του μαζικού
αγώνα, της μαζικής αντίστασης και
διεκδίκησης. Τα πρώτα σημάδια από
την προετοιμασία των κινητοποιήσεων
απέναντι στην αντιδραστική ομοβροντία
των νομοσχεδίων για τα «μη κρατικά»
ΑΕΙ και την Τεχνική Εκπαίδευση δεί-
χνουν ότι στο μέτωπο αυτό μπορεί να
συγκεντρωθεί ένα μεγάλο μέρος των
διαθέσεων αντίστασης και πάλης νεο-
λαίας και λαού. Ας παλέψουμε πλατιά,
αποφασιστικά και πολιτικά για να υπη-
ρετήσουμε αυτή τη δυνατότητα. 

Σ
την αυγή του νέου χρό-
νου έφυγε από κοντά
μας ο σ. Κώστας Γιου-

βαλάκης. Ήταν το πρωί της
Τρίτης 2 Γενάρη που έχασε ο
Κώστας τη μάχη που έδινε με
τον καρκίνο.

Γεννήθηκε το 1955 στην
Αλεξανδρούπολη, μέλος μια
πολύτεκνης οικογένειας. Από
μικρό παιδί άρχισε να δίνει
μάχες για τον βιοπορισμό και
τη ζωή. Ήταν 14 χρονών
όταν αναγκάστηκε να μπαρ-
κάρει και από τότε συνέχισε
να δουλεύει σκληρά. Το 1985
διορίστηκε φύλακας στο Ιπ-
ποκράτειο Νοσοκομείο της Αθήνας και
το 1989 παίρνει μετάθεση στο Γενικό
Νοσοκομείο Άρτας, όπου δούλευε μέ-
χρι τη συνταξιοδότησή του.

Στο Νοσοκομείο της Άρτας γνωρι-
στήκαμε. Συναντήσαμε έναν αγωνι-
στή της ζωής και του κινήματος. Συμ-
μετείχε ενεργά σε όλες τις διαδικα-
σίες του σωματείου, υποστηρίζοντας
με επιμονή τα ταξικά συμφέροντα των
εργαζομένων. Εκλέχτηκε επανειλημ-
μένα στο Διοικητικό Συμβούλιο των
εργαζομένων του Νοσοκομείου με την
«Αριστερή Παρέμβαση». Συνειδητά
και με τη χαρακτηριστική ηρεμία που
τον διέκρινε, υπερασπιζόταν τα δι-
καιώματα του λαού και των εργαζο-
μένων, συμμετέχοντας στους λαϊκούς
αγώνες.

Δοτικός, ταπεινός, με βαθιά ενσυ-
ναίσθηση και με απέραντη αγάπη για
κάθε πλάσμα πάνω στη Γη. Πάντα χα-
μογελαστός μοίραζε αγάπη και φρον-

τίδα στους κοντινούς του, τους φί-
λους του και όλους τους ανθρώπους.
Μια ιδιαίτερη πτυχή του ήταν η αγάπη
του και η φροντίδα που έδειχνε για τα
αδέσποτα ζώα της Άρτας. Ο Κώστας
μπορούσε να δώσει και το τελευταίο
του ευρώ για να τους πάρει τροφή και
να τα φροντίσει. Ταιριάζει για τον
Κώστα η έκφραση «όποια κι αν είναι
η ερώτηση, η απάντηση είναι άνθρω-
πος».

Αυτό το αποτύπωμα άφησε πίσω
του. Με αυτές τις αναμνήσεις αποχαι-
ρετάμε τον Άνθρωπο, τον φίλο και
τον σύντροφο Κώστα.

Εκφράζουμε τα βαθιά μας συλλυ-
πητήρια στη γυναίκα του Βάσω και
στα παιδιά του Παρί και Νίκο.

Στην τελετή της καύσης που επέ-
λεξε παρεβρέθηκαν εκπρόσωποι της
Οργάνωσης.

Κομματικές Οργανώσεις Ηπείρου
του ΚΚΕ(μ-λ)

Έφυγε απ’ τη ζωή 

ο σ. Κώστας Γιουβαλάκης 
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Νόμος – τερατούργημα 
για το μεταναστευτικό στη Γαλλία

Σ
το «φόντο» της νέας αντιμεταναστευτικής συμφωνίας των κρατών
– μελών της ΕΕ για τη χορήγηση Ασύλου, ένα νέο αντιδραστικό,
αντεργατικό-αντιμεταναστευτικό νομοσχέδιο της κυβέρνησης Μα-

κρόν ψηφίστηκε στις 19/12, στη Γαλλία, απ’ την Εθνοσυνέλευση και τη
Γερουσία, με τη στήριξη και των ακροδεξιών «Les Republicains» και του
φασίζοντος κόμματος του «Εθνικού Συναγερμού» της Λεπέν, η οποία
μάλιστα το χαρακτήρισε και «ιδεολογική νίκη». Η αντιδραστικότητά του
είναι διπλή και αλληλοσυνδεόμενη: Σκλήρυνση των όρων «εισδοχής»
μεταναστών στη χώρα, με ταυτόχρονη καταρράκωση των δικαιωμάτων
αυτών που θα «νομιμοποιούνται», παράλληλα με την ένταση της αιμα-
τηρής εργασιακής τους εκμετάλλευσης απ΄ το γαλλικό ιμπεριαλιστικό
κεφάλαιο. 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του νέου νόμου, τίθενται ποσοστώσεις
στην εισαγωγή μεταναστών στη χώρα, ενώ σ’ αυτούς που θα χαρακτη-
ριστούν «νόμιμοι», για να χρησιμοποιηθούν ως φτηνά εργατικά χέρια,
εκεί που η καπιταλιστική οικονομία έχει περισσότερες ανάγκες, χορη-
γούνται προσωρινές άδειες παραμονής, ενώ μειώνεται η πρόσβασή
τους στα λεγόμενα «προνοιακά επιδόματα». Ακόμα και τα παιδιά τους,
που έχουν γεννηθεί στη Γαλλία, θα είναι πιο δύσκολο να πάρουν τη
γαλλική υπηκοότητα. Ταυτόχρονα αυστηροποιούνται οι κανόνες για
τους μετανάστες φοιτητές, ενώ εισάγεται και διάταξη σύμφωνα με την
οποία όσοι έχουν διπλή υπηκοότητα και καταδικαστούν για «σοβαρά
εγκλήματα κατά της αστυνομίας» μπορεί να χάσουν τη γαλλική υπηκοό-
τητα. 

Οι μετανάστες, λοιπόν, που –σύμφωνα με επίσημες αναφορές- συ-
νεισφέρουν στην αύξηση του ΑΕΠ της Γαλλίας και αποτελούν σχεδόν
αποκλειστικά όσους εργάζονται σε κλάδους όπως η εστίαση, οι κατα-
σκευές, η καθαριότητα ή ο τουρισμός, όχι μόνο θα έχουν λιγότερα δι-
καιώματα, αλλά θα βρίσκονται στην ουσία και «σε μόνιμη ομηρία». Ο
νόμος αυτός πέρασε όχι χωρίς αντιθέσεις στο πλαίσιο της κυβέρνησης.
Αντιθέσεις, όμως, που δεν έχουν να κάνουν με την αντιπαράθεση «συν-
τηρητικών» και «προοδευτικών» προσεγγίσεων αντιμετώπισης του με-
ταναστευτικού, αλλά με το ποια είναι η καλύτερη τακτική που πρέπει
να ακολουθηθεί, πάντα από τη σκοπιά των συμφερόντων του κεφαλαί-
ου και της κυρίαρχης τάξης. «Σκλήρυνση» και απέλαση ή «αποδοχή»
και υπερεκμετάλλευση; Κατέληξε ένα τερατούργημα που «συνδυάζει»
και τα δύο, μετατρέποντας τους μετανάστες σε σύγχρονους δούλους. 

Σ’ αυτή τη ρότα, βέβαια, κινείται το κεφάλαιο (τόσο στη Γαλλία όσο
και παγκόσμια) και απέναντι στους «ντόπιους» εργαζόμενους, δηλαδή
στη συνεχή καταρράκωση δικαιωμάτων, παράλληλα με την ένταση της
καπιταλιστικής εκμετάλλευσης. Οι μετανάστες, βέβαια, όπως και οι
πρόσφυγες, γέννημα των άδικων πολέμων, των βομβαρδισμών και των
επεμβάσεων των ιμπεριαλιστών, της διάλυσης χωρών, της εξαθλίωσης
λαών και της φασιστικής καταπίεσης, θεωρούνται ως το πιο «ευάλωτο»
τμήμα των εργαζομένων και της εργατικής τάξης, στο οποίο μπορούν
να επιβάλουν ακόμα πιο βαθιές και αντιδραστικές πλευρές και τομές
της αντεργατικής πολιτικής και της περιστολής τόσο εργασιακών όσο
και δημοκρατικών δικαιωμάτων. Όσο, βέβαια, δεν συγκροτείται και δεν
αναπτύσσεται ένα ταξικό διεκδικητικό κίνημα, που θα μπορεί να βάζει
φραγμούς σε τέτοια τερατουργήματα. 

Νέα συμφωνία σκλήρυνσης
της ΕΕ για το Άσυλο 
και τη μετανάστευση

Στις 20 Δεκέμβρη, τα κράτη – μέλη της ΕΕ

προχώρησαν σε νέα συμφωνία («προ-συμφω-

νία», μέχρι να επικυρωθεί απ’ την Κομισιόν

και το ευρωκοινοβούλιο) σχετικά με τη δια-

χείριση της χορήγησης Ασύλου στους πρό-

σφυγες και τους μετανάστες, αλλά και

συνολικότερα την αντιμετώπισή τους. Η συμ-

φωνία αυτή θα αντικαταστήσει τον ισχύοντα

Κανονισμό του Δουβλίνου ως προς τα ζητή-

ματα του Ασύλου. Οι όροι αυτής της συμφω-

νίας προβλέπουν: Η διαδικασία ελέγχου θα

είναι εξονυχιστική και θα διαρκεί μέχρι 12

εβδομάδες (σήμερα διαρκεί μέχρι 4 ημέρες).

Γι’ αυτό το λόγο θα δημιουργηθούν νέα «συ-

νοριακά» κέντρα κράτησης (διάβαζε στρατό-

πεδα συγκέντρωσης), όπου θα στοιβάζονται

οι πρόσφυγες και οι μετανάστες που θα αι-

τούνται Άσυλο, καθότι θα απαγορεύεται η εί-

σοδός τους στη χώρα. Θα εξετάζονται

στοιχεία τους, όπως εθνικότητα, ηλικία, δα-

κτυλικά αποτυπώματα, εικόνα προσώπου,

ενώ βιομετρικά τους στοιχεία θα αποθη-

κεύονται σε νέες βάσεις δεδομένων. Η διαδι-

κασία, ωστόσο, απόφασης για τη χορήγηση

Ασύλου ή όχι γίνεται ταχύτερη, διαρκώντας

μέχρι 12 εβδομάδες, αντί για μήνες που ισχύει

σήμερα. Πιο εξονυχιστικός ο έλεγχος, πιο

γρήγορη η απόφαση. Έτσι, πολύ πιο γρήγορα

θα απελαύνονται όσοι από τους πρόσφυγες ή

μετανάστες δεν θα γίνονται δεκτοί. Εδώ ανα-

φέρεται και η γνωστή απατηλή «εναλλα-

κτική» της απέλασης σε χώρες που

θεωρούνται γι’ αυτούς «ασφαλείς». Το έργο

αυτό το έχουμε ξαναδεί. 

Παράλληλα θα διατηρηθεί και η υπάρχουσα

διαδικασία χορήγησης Ασύλου, μάλλον για

μεταβατικούς λόγους. Προς «ικανοποίηση»

και της ντόπιας άρχουσας τάξης, προβλέπεται

μηχανισμός «στήριξης» των χωρών που δέχον-

ται άμεσα τα μεταναστευτικά κύματα, με δυ-

νατότητα μετεγκατάστασης ή με

χρηματοδότηση. Την ονομάζουν μάλιστα και

«αλληλεγγύη»!!! Ποιων, άραγε; Των εκμεταλ-

λευτών και καταπιεστών. Εδώ οι λέξεις χά-

νουν το νόημά τους. Με το μηχανισμό αυτό,

μάλλον, προσπαθούν να «λειάνουν» αντιθέ-

σεις που έχουν εκφραστεί στο πλαίσιο του

βασικού πυρήνα της Ε.Ε. και αναζητούν συμ-

βιβασμούς. Είναι γνωστή η χρόνια κόντρα της

Ιταλίας για τα μεταναστευτικά κύματα που

δέχεται και για τη λεγόμενη «άνιση κατανομή

βαρών» που επικαλείται. Ωστόσο, τα κράτη –

μέλη «πρώτης γραμμής» της Νότιας Ευρώπης

(και η Ελλάδα) υποχρεούνται (ως αντάλ-

λαγμα) να θεσπίσουν ακόμα σκληρότερες

διαδικασίες χορήγησης Ασύλου και να ισχυ-

ροποιήσουν τους μηχανισμούς καταστολής

για την απομάκρυνση των μεταναστών και

των προσφύγων, των οποίων οι αιτήσεις

Ασύλου θα απορρίπτονται.

Τέλος, τα μέτρα προβλέπεται να αυστηροποι-

ηθούν παραπέρα σε περιπτώσεις κρίσης

(όπως, για παράδειγμα, λόγω της πανδημίας

του Covid-19). Οι υπαίτιοι του ξεριζωμού, της

προσφυγιάς και της μετανάστευσης, το κεφά-

λαιο και οι ιμπεριαλιστές, το σάπιο εκμεταλ-

λευτικό σύστημα και οι πολιτικές του

«ψάχνουν» για «λύσεις» στο πρόβλημα που οι

ίδιοι έχουν δημιουργήσει, ΕΕ, ΗΠΑ και

άλλοι ιμπεριαλιστές. Για τους δικούς τους λό-

γους, βέβαια. Ένα πρόβλημα για εκατοντάδες

χιλιάδες ανθρώπους, του οποίου όλες οι «εκ-

δοχές επίλυσης» είναι σε βάρος τους, σε βάρος

των λαών. Είτε με την ένταση της καταστολής

και την περιστολή στοιχειωδών δημοκρατι-

κών δικαιωμάτων είτε με την αιματηρή τους

εκμετάλλευση. Κι όπου μόνο ένα αντιιμπερια-

λιστικό – αντιπολεμικό κίνημα των λαών κι

ένα πραγματικό εργατικό κίνημα αντίστασης

και διεκδίκησης στις χώρες «υποδοχής» μπο-

ρούν να επιβάλουν επιτυχίες και νίκες προς

όφελος όλων των λαών. Και των προσφύγων

και μεταναστών. 

Δηλώσεις Μητσοτάκη 
για τη μετανάστευση 

Καταστολή 
και υπερεκμετάλλευση, 
οι «δύο πυλώνες» 
της κυρίαρχης πολιτικής

«Οι αντίπαλοι της πολιτείας δεν είναι οι

ξένοι ή οι δικοί μας, αλλά κάθε παράνομος ή

παραβάτης», δήλωσε ο Μητσοτάκης στην ομι-

λία του για το μεταναστευτικό, σε εκδήλωση

με θέμα «Ευρωπαϊκές Λύσεις στην Κοινή

Πρόκληση της Μετανάστευσης», παρουσία

του αντιπροέδρου της Κομισιόν, Σχοινά, της

ευρωπαίας επιτρόπου Εσωτερικών Υποθέ-

σεων, Ίλβα Γιόχανσον, και πρεσβευτών. ‘Έλα

όμως που η ανάγκη χιλιάδων ξεριζωμένων

απ΄ τις χώρες τους να ζήσουν τους καθιστά

αυτομάτως «παράνομους» και «παραβάτες»

για το σύστημα της εκμετάλλευσης. Η ομιλία

του Μητσοτάκη εξέφρασε την ανάγκη της

ντόπιας εξαρτημένης άρχουσας τάξης τόσο να

καταστείλει την εισροή προσφύγων και μετα-

ναστών στη χώρα (προσπαθώντας να απο-

κρύψει την καταστολή αυτή πίσω απ’ τα

λόγια για «ισχυροποίηση της φύλαξης των

συνόρων» και ενάντια στην «εργαλειοποί-

ηση» και τους διακινητές) και να ζητήσει

ξανά την «κατανόηση» των ιμπεριαλιστών

της ΕΕ, όσο και να τονίσει την πλευρά της

«αξιοποίησής τους» στο πεδίο της εργασιακής

τους εκμετάλλευσης, το οποίο δεν πρέπει να

υποτιμηθεί! Έτσι, παράλληλα με την ανα-

φορά πως η Ελλάδα αποτελεί «ενδιάμεσο»

κρίκο των ροών, που έχουν προορισμό την

Ευρώπη, τόνισε την ανάγκη των εναλλακτι-

κών «λελογισμένης μετανάστευσης», που θα

καλύψει τα «κενά στην αγορά εργασίας» (sic)

στη χώρα μας. 

«Δύο πυλώνες» ονόμασε, μάλιστα, τις δύο

αυτές πλευρές της μεταναστευτικής πολιτικής:

«Την καταπολέμηση της παράνομης διακίνη-

σης ανθρώπινων ζωών, προστατεύοντας τα

εξωτερικά σύνορα της ΕΕ» (διαβάστε: την

επίθεση στις ίδιες τις ζωές των προσφύγων

και μεταναστών, υπηρετώντας τα ιμπεριαλι-

στικά αφεντικά της ΕΕ) και «τη διαμόρφωση

νόμιμων εναλλακτικών λελογισμένης μετανά-

στευσης που θα αντιμετωπίζουν στην πράξη

και τα κενά που υπάρχουν στην αγορά εργα-

σίας και τις ανάγκες της οικονομίας». Γιατί,

πώς να «παρακάμψει» κανείς τα φραουλοχώ-

ραφα, το χαμαλίκι, τις μεταφορές (όταν δεν

υπάρχουν, πια, τα πάλαι ποτέ «μεγάλα

έργα», «ολυμπιακά» ή άλλα) και τόσα άλλα

πεδία αιματοβαμμένης κερδοφορίας των ντό-

πιων και ξένων εκμεταλλευτών; Συνάδοντας

έτσι και με το πνεύμα της νέας συμφωνίας

των κρατών – μελών της ΕΕ για το Άσυλο και

τη μετανάστευση, αλλά και με το πνεύμα του

νέου νόμου της (ιμπεριαλιστικής, ωστόσο)

Γαλλίας… 



Γ
ενάρης του ’91 και ολόκληρη η κοι-
νωνία βρίσκεται στο πόδι ενός αγω-
νιστικού αναβρασμού. Με τη νεο-

λαία να δίνει τις μάχες της σε σχολεία και
σχολές ενάντια στην εκπαιδευτική αντιμε-
ταρρύθμιση που προσπαθούσε να περά-
σει η τότε κυβέρνηση της ΝΔ, γκρεμίστη-
κε το αφήγημα της νέας εποχής, αυτό που
ντόπια και ξένα αστικά κέντρα ευαγγελί-
ζονταν ως το «τέλος της ιστορίας». Η κυ-
βέρνηση μπροστά στα μεγάλα εμπόδια
που της έβαζε το μαζικό μαθητικό και
φοιτητικό κίνημα και μην έχοντας καμία
εναλλακτική, θα επιλέξει τον δρόμο της
βίας. Όλα τα σχολεία της χώρα θα μετα-
τραπούν σε πεδίο μάχης ανάμεσα σε δύο
στρατόπεδα. Από τη μία, οι δυνάμεις του
συστήματος, με όχημα την πολιτική της
φασιστικοποίησης, θα βάλουν μπροστά
όλους τους μηχανισμούς που διαθέτουν,
κρατικούς και παρακρατικούς, για να
τσακίσουν τις αντιστάσεις. Από την άλλη,
το κίνημα μαζικοποιείται και πολιτικοποι-
είται ραγδαία, ενάντια στην πολιτική ρε-
βάνς του συστήματος και των μέτρων που

θέλει να επιβάλει. Ο Νίκος Τεμπονέρας,
έχοντας διαλέξει πλευρά, θα πέσει νε-
κρός στο κατειλημμένο σχολικό συγκρό-
τημα Βουδ από τις ΟΝΝΕδίτικες συμμο-
ρίες, που με κυβερνητική εντολή είχαν ξε-
κινήσει πογκρόμ ενάντια στις μαθητικές
καταλήψεις στην Πάτρα. Δεν τους πέρα-
σε, όμως, τα μέτρα θα αποσυρθούν κάτω
από την πίεση του κινήματος, που αντί να
τρομοκρατηθεί μετά από το κυβερνητικό
έγκλημα, μαζικοποιήθηκε και συνέχισε
αποφασιστικά τον δρόμο του αγώνα. 

Μετά από 33 χρόνια, αυτές οι δύο
πλευρές βρίσκονται ξανά σε θέση μάχης.
Η τωρινή κυβέρνηση, ακολουθώντας το
έργο των προκατόχων της, ετοιμάζει νέα
σειρά μέτρων που βάζουν στο στόχαστρο
τη νεολαία και το δικαίωμά της στις σπου-
δές. Το νέο σχολείο, το «ελεύθερο» πανε-
πιστήμιο, οι αντιδραστικές αλλαγές στην
επαγγελματική εκπαίδευση και η ίδρυση
των «μη κρατικών» ΑΕΙ είναι ο νέος οδο-
στρωτήρας στην εκπαίδευση, που υψώνει
νέους ταξικούς φραγμούς για τα παιδιά
των φτωχών, λαϊκών και εργατικών

στρωμάτων. Ο δρό-
μος για την πολυ-
πόθητη αναθεώρη-
ση του άρθρου 16
είναι ανοιχτός και
για άλλη μία φορά
το αστικό πολιτικό
σύστημα με την
υποστήριξη της κα-
θηγητικής ελίτ ετοι-
μάζεται να ισοπε-
δώσει τα κεκτημένα
της δημόσιας και
δωρεάν παιδείας. Αυτή είναι η πλευρά
που πριν από 33 χρόνια κρατούσε τον λο-
στό που χτύπησε τον Νίκο Τεμπονέρα, η
πλευρά που θεωρεί την προοπτική για μια
καλύτερη ζωή με δικαιώματα, χωρίς απο-
κλεισμούς, ανορθογραφία. 

Σε αυτήν την αναμέτρηση υπάρχει,
όμως, και η άλλη πλευρά. Είναι αυτή που
διάλεξε ο Νίκος Τεμπονέρας, είναι η
πλευρά των αγώνων, του μαζικού κινή-
ματος, της αντίστασης και της διεκδίκη-
σης. Αυτό είναι που τρομάζει το σύστημα

και γι’ αυτό προσπαθεί να αφαιρέσει από
τη συλλογική μνήμη, ειδικά της νεολαίας,
τη μαζική κινητοποίηση λαού και νεολαί-
ας (1990-1991) που για χάρη της έπεσε
νεκρός ο Νίκος Τεμπονέρας. Με την πλευ-
ρά του Τεμπονέρα και την αγωνιστική κα-
τεύθυνση που πρέπει να ενισχυθεί, μπο-
ρεί ο λαός μαζί με τη νεολαία να ανατρέ-
ψουν την πολιτική που ισοπεδώνει κατα-
κτήσεις και δικαιώματα, τρομοκρατεί και
δολοφονεί.
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Κόκκινα δάνεια και προστασία δανειοληπτών

Όλα στο κεφάλαιο, 
όλα για τους servicers…

Τεμπονέρας 2024

33 χρόνια μετά, με τους αγώνες κρατάμε 

ζωντανή τη μνήμη του αγωνιστή καθηγητή

Τ
ο 2021 εκδόθηκε η οδηγία
2021/2167 της ΕΕ, σχετικά
με την προστασία των δα-

νειοληπτών και τον ορισμό διαδι-
κασιών που θα πρέπει να ακολου-
θούν οι διαχειριστές και αγορα-
στές δανείων, οι γνωστοί ser-
vicers. Στις 4 Δεκέμβρη του 2023,
εκδόθηκε σε ΦΕΚ ο σχετικός νόμος
5072/2023 που ψηφίστηκε στη
Βουλή, προκειμένου να ενσωμα-
τωθεί στην ελληνική νομοθεσία η
οδηγία αυτή της ΕΕ. Τα βασικά ση-
μεία του νέου νόμου αφορούσαν
διαδικασίες ενημέρωσης των δα-
νειοληπτών, «προστασίας» τους
από την αδιαφάνεια, «σεβασμό»
των δικαιωμάτων τους, απαγό-
ρευση «παρενόχλησης, καταναγ-
κασμού ή αθέμιτης επιρροής κατά
την επικοινωνία του servicer με
τον πολίτη», βελτίωση της λει-
τουργίας του εξωδικαστικού μηχα-
νισμού και ρυθμίσεις σχετικά με το
«κούρεμα» κάποιων δανείων. 

Λίγες ημέρες μετά, στις 22 του
Δεκέμβρη, δημοσιεύεται σε νέο
ΦΕΚ τροπολογία του παραπάνω
νόμου, η οποία ψηφίστηκε μεσά-
νυχτα στη Βουλή. Η τροπολογία
αυτή (νόμος 5079/2023) δίνει ένα
μεγαλύτερο «τράτο» στους ser-
vicers και ορίζει ότι οι υποτιθέμε-
νες ευνοϊκές ρυθμίσεις δεν θα
ισχύουν για τα δάνεια που τους
μεταβιβάστηκαν έως το τέλος του
Δεκέμβρη, αλλά η εφαρμογή θα
γίνει από την 1η Γενάρη του νέου
έτους.

Η μία πλευρά της συζήτησης
αφορά το πραγματικό περιεχόμε-
νο της οδηγίας της ΕΕ και της αρ-
χική της ένταξης στην ελληνική νο-
μοθεσία μέσω του νόμου
5072/2023. Δηλαδή, το εάν και

κατά πόσο η ΕΕ και οι αστικές τά-
ξεις των χωρών-μελών της ενδια-
φέρονται να ευνοήσουν τους δα-
νειολήπτες και να περιορίσουν
τους «ασύδοτους» servicers. Προ-
φανώς, ο καημός των κυρίαρχων
της ΕΕ και κάθε αστικής κυβέρνη-
σης δεν είναι η προστασία των
«ευάλωτων» πολιτών, όπως απο-
καλούν τους λαούς που μαστίζον-
ται από τις αντιδραστικές πολιτι-
κές που οι ίδιοι εφαρμόζουν με
λύσσα. Η μόνη προστασία που πε-
ριλαμβάνεται στην ατζέντα τους
είναι εκείνη που αφορά τις τράπε-
ζες και τη «χρηματοπιστωτική
σταθερότητα» ή, με άλλα λόγια,
τα κέρδη του κεφαλαίου και τη δι-
αιώνιση της κυριαρχίας του. 

Η δε τροπολογία του Δεκεμβρί-
ου, με δεδομένο και τον τρόπο που
ψηφίστηκε, δείχνει ότι η ελληνική
κυβέρνηση θα κάνει τα πάντα για
να δώσει όσα περισσότερα γίνεται
στα κοράκια που διαχειρίζονται τα
δάνεια. Αυτό είναι το δόγμα με το
οποίο κινείται και η μόνη υπόσχε-
ση με αντίκρισμα που μπορεί να
δώσει στους δανειολήπτες…

Το σίγουρο είναι ότι, είτε με
ευρωπαϊκή οδηγία είτε χωρίς, με
θεσμικό πλαίσιο ή χωρίς, οι εικό-
νες των λαϊκών ανθρώπων που ξε-
σπιτώνονται από τη μια στιγμή
στην άλλη και βρίσκονται μαζί με
τα υπάρχοντά τους στο δρόμο,
ύστερα από βίαιη επιδρομή του
κρατικού μηχανισμού που λειτουρ-
γεί σαν σεκιουριτάς των servicers,
θα συνεχίσουν και θα πολλαπλα-
σιαστούν. Παραμένει ζητούμενο να
πολλαπλασιαστούν και να δυνα-
μώσουν οι εικόνες της υπεράσπι-
σης των δικαιωμάτων του λαού, η
αλληλεγγύη και ο αγώνας!

Ηλίας Καμαρέτσος

Δέκα χρόνια από το θάνατό του 

Σ
τις 2 Γενάρη συμπληρώθηκαν 10 χρό-
νια από το 2014, αφότου χάσαμε τον
σύντροφο Ηλία. Η απώλεια του Ηλία

ήταν μεγάλη, γιατί, παρά τον μικρό του σω-
ματότυπο, δεν έπαψε ποτέ να έχει μεγάλες
ιδέες και υψηλά ιδανικά, που θα τον συνό-
δευαν όλα τα χρόνια της ζωής του, από μικρή
ηλικία.

Γόνος μιας πολυμελούς οικογένειας από
το Καροπλέσι της Ευρυτανίας, κατάφερε με
την ευφυΐα του να πρωτεύει ως μαθητής, να
πάει στο γυμνάσιο και στη συνέχεια να εισαχ-
θεί στη Νομική Σχολή της Θεσσαλονίκης, εκεί
όπου τα υψηλά ιδανικά που τον συνόδευαν
τον οδήγησαν να ενταχθεί στους κομμουνι-
στές μαρξιστές-λενινιστές της Ελλάδας και να
γίνει μέλος της ΟΜΛΕ (Οργάνωση Μαρξιστών
Λενινιστών Ελλάδας). Η είσοδός του στο πα-
νεπιστήμιο συνέπεσε με την επιβολή της
στρατιωτικο-φασιστικής δικτατορίας του
1967, γεγονός που τον ανάγκασε να συνεχί-
σει την πολιτική του δράση όχι φυσικά στη
σχολή, αλλά μέσα στην παρανομία. 

Ο Ηλίας συνέχισε την αντιστασιακή του
δράση σε όλη τη διάρκεια της χούντας. Παρ΄
όλα τα χτυπήματα των φασιστικών ορδών σε
όλες τις αντιστασιακές οργανώσεις και παρ’
όλες τις διώξεις, φυλακίσεις κι εξορίες που
δέχθηκαν και οι κομμουνιστές μαρξιστές-λε-
νινιστές της χώρας μας, ο σύντροφος Ηλίας

κράτησε με τους εναπομείναντες συντρόφους
τη σπίθα του αγώνα. Μόνο όταν ο κλοιός γύ-
ρω τους έσφιξε επικίνδυνα, πήρε την εντολή,
όπως κι ο Στέφανος Καραμήτρος και άλλοι,
να φύγουν στο εξωτερικό για να αποφύγουν
τις συλλήψεις. 

Αλλά και στο εξωτερικό (πρώτα στη Γαλ-
λία και στη συνέχεια στη Γερμανία, στο Δυτικό
Βερολίνο) ανέπτυξε πλούσια δράση στο χώρο
της κοινότητας των ελλήνων εργατών και στο
σύλλογο που είχαν σε αυτή την πόλη. Με τη
μεταπολίτευση επιστρέφει στην Ελλάδα και,
αν και μεγάλος σε ηλικία, συνεχίζει τη σχολή
της Νομικής και την τελειώνει, ασκώντας τη
δικηγορία στην ιδιαίτερη πατρίδα του, την
Καρδίτσα. Σε όλα αυτά τα χρόνια ο σ. Ηλίας
είχε πάντα ως προτεραιότητα τα πολιτικά του
καθήκοντα και συνέχισε αδιάλειπτα τον αγώ-
να που ξεκίνησε από νεανική ηλικία. 

Τιμούμε τη μνήμη του σ. Ηλία και όλων
των συντρόφων που χάσαμε στην πορεία των
αγώνων μας και κρίνουμε ότι καλύτερη τιμή
για όλους τους αγωνιστές είναι η συνέχιση
και η ένταση των αγώνων που έδωσαν και
χάραξαν με τη συνέπεια και την αφοσίωση
που τους διέκρινε. Θα είναι αιώνια η μνήμη
τους, γιατί αιώνιοι ήταν, είναι και παραμέ-
νουν οι αγώνες των λαϊκών δυνάμεων για τη
χειραφέτηση και την απελευθέρωση της κοι-
νωνίας από τα δεσμά της προϊστορίας της.
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Μ
ε μια λακωνική δήλωση ο υπ.
Εθνικής Άμυνας Ν. Δένδιας ανα-
κοίνωσε τη στρατιωτική συμμε-

τοχή της χώρας μας στην εμπόλεμη ζώνη
της Ερυθράς Θάλασσας. «Κατόπιν εντο-
λής του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ζήτησα από τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ
Στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο και τον
Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Ναυτι-
κού, Αντιναύαρχο Ιωάννη Δρυμούση ΠΝ,
να συμμετάσχει Φρεγάτα του ελληνικού
Πολεμικού Ναυτικού στην πολυεθνική
Επιχείρηση “Prosperity Guardian”, για
την προστασία των εμπορικών πλοίων,
της ζωής των ναυτικών, της παγκόσμιας
οικονομίας».

Δυο μόλις μέρες χρειάστηκε να περά-
σουν από την ανακοίνωση τύπου του
Γραμματέα Άμυνας του Πεντάγωνου
(18/12/2023) για τη συγκρότηση πολεμι-
κής ναυτικής επιχείρησης στην Ερυθρά
Θάλασσα ώστε η κυβέρνηση της ΝΔ να
σπεύσει να δηλώσει τη συμμετοχή της
χώρας. Τι και αν μέχρι σήμερα δεν έχει
ξεκαθαρίσει ποιες χώρες και με τι όρους
θα συμμετέχουν, τι και αν δημοσιεύματα
του αστικού τύπου αναφερόμενα στα
προβλήματα που έχουν αναδειχθεί σχετι-
κά με την επιχείρηση φέρουν τον τίτλο
«μπορεί να ναυαγήσει πριν καν ξεκινή-
σει» ή παρόμοιους, η χώρα μας με «εντο-
λή Μητσοτάκη» εμπλέκεται άμεσα και
στρατιωτικά πλέον στην ευρύτερη εμπό-
λεμη ζώνη που ανοίγεται πέρα από τα νό-
τια σύνορά της και περιλαμβάνει τη Μέση
Ανατολή, τη Βόρεια Αφρική και τη Ζώνη
του Σαχέλ. Πρόκειται για μια πολύ σοβα-
ρή αντιδραστική εξέλιξη, που εμπλέκει
τον λαό μας σε νέους πρωτόγνωρους κιν-
δύνους για το μέλλον και τη ζωή του. Ως
τέτοια πρέπει να αξιολογηθεί η εξέλιξη
αυτή από κάθε δημοκράτη και προοδευ-
τικό άνθρωπο, αλλά πριν από όλους από
τις δυνάμεις που αναφέρονται στην Αρι-
στερά και το κίνημα. 

Η εμπλοκή της χώρας με αυτόν τον
τρόπο αποτελεί φυσική συνέχεια του βα-
θέματος της ιμπεριαλιστικής εξάρτησης

και της υποτέλειας, που έχει μετατρέψει
τη χώρα σε αμερικανοΝΑΤΟϊκή βαση, σε
κόμβο του γεωπολιτικού σχεδιασμού των
ΗΠΑ, σε στρατιωτικό γρανάζι και εξάρτη-
μα της πολεμικής τους μηχανής. Αποτελεί
την πραγμάτωση των συμβολικών πολιτι-
κών δηλώσεων προς τους Αμερικάνους
αξιωματούχους, όπως «παραδίδουμε την
Ελλάδα στα χέρια σας» και «θα ματώσου-
με ξανά, αν χρειαστεί, δίπλα σας». Έρχε-
ται ως φυσικό επακόλουθο της προώθη-
σης του γεωπολιτικού σχεδιασμού των
ΗΠΑ στην ευρύτερη περιοχή, των αμερι-
κανόπνευστων γεωπολιτικών «συμμαχι-
κών αξόνων» Ελλάδας, Κύπρου, Αιγύ-
πτου, Ισραήλ, αλλά και της πολιτικής
στήριξης στο σιωνιστικό φασιστικό κρά-
τος του Ισραήλ, που με ναζιστικές μεθό-
δους γενοκτονίας και εθνοκάθαρσης
σφαγιάζει τον παλαιστινιακό λαό. 

Η επιχείρηση «Prosperity Guardian»,
σύμφωνα με την πρώτη ανακοίνωση του
υπουργού Άμυνας των ΗΠΑ περιλαμβάνει
«το Ηνωμένο Βασίλειο, το Μπαχρέιν, τον
Καναδά, τη Γαλλία, την Ιταλία, τις Κάτω
Χώρες, τη Νορβηγία, τις Σεϋχέλλες και
την Ισπανία, για να αντιμετωπίσουν από
κοινού τις προκλήσεις ασφαλείας στη νό-
τια Ερυθρά Θάλασσα και στον Κόλπο του
Άντεν…». Αργότερα, ο ίδιος μας πληρο-
φόρησε ότι με τη συμμετοχή της Ελλάδας
και της Αυστραλίας ο αριθμός των χωρών
φτάνει τις 20, ωστόσο οι 8 από αυτές δεν
επιθυμούν τη δημοσιοποίηση τους. Εδώ
βέβαια ξεκινούν τα παρατράγουδα με τις
ανακοινώσεις βασικών χωρών, όπως η
Γαλλία, η Ιταλία και η Ισπανία, που ου-
σιαστικά δεν αποδέχονται να μπουν υπό
την ομπρέλα «Συνδυασμένων Ναυτικών
Δυνάμεων (CMF) και την ηγεσία της Task
Force 153», δηλαδή υπό την αμερικανική
διοίκηση. Το γαλλικό υπουργείο Άμυνας
αναφέρει στην ανακοίνωσή του ότι ήδη
επιχειρεί στην περιοχή και ότι τα πλοία
παραμένουν υπό γαλλική διοίκηση. Το
ιταλικό, αντιστοίχως, ότι η παρουσία του
πολεμικού ναυτικού στην περιοχή δια-
σφαλίζει το εθνικό συμφέρον και δεν εί-

ναι μέρος της επιχείρησης, ενώ το ισπα-
νικό ότι θα συμμετάσχει μόνο σε αποστο-
λές υπό την ηγεσία του ΝΑΤΟ ή σε επιχει-
ρήσεις που συντονίζονται από την Ε.Ε.

Παράλληλα, άνοιξε η συζήτηση στο
πλαίσιο της Ε.Ε. για τη συγκρότηση αν-
τίστοιχης δικής της επιχείρησης στην
Ερυθρά Θάλασσα. Σύμφωνα με δημοσί-
ευμα του politico, οι διαδικασίες αναμέ-
νεται να ολοκληρωθούν ως τα τέλη του
Φλεβάρη και η επιχείρηση να είναι υπό
γαλλική διοίκηση. Ερωτηματικό παραμέ-
νει η στάση της Γερμανίας, που ενώ εί-
ναι η τρίτη ισχυρότερη χώρα στο εμπό-
ριο ετησίως, δεν συμμετέχει στην «Pro-
sperity Guardian». Ωστόσο, οι καθυστε-
ρήσεις της γερμανικής κυβέρνησης οδή-
γησαν τους Γερμανούς βιομήχανους σε
ηχηρή παρέμβαση, ώστε η γερμανική
κυβέρνηση «να αναλάβει την ευθύνη,
χωρίς περαιτέρω καθυστερήσεις και να
προβεί στις απαραίτητες ενέργειες, μαζί
με τους συμμάχους μας…».

Προφανώς, για το καπιταλιστικό-ιμ-
περιαλιστικό σύστημα συνολικά, αλλά
και για τα ιμπεριαλιστικά μονοπώλια ειδι-
κά, είναι σοβαρό πρόβλημα να διαταράσ-
σεται η εφοδιαστική αλυσίδα και η μετα-
φορά πρώτων υλών και εμπορευμάτων.
Πιο σημαντικό, μάλιστα, από τη σφαγή
του παλαιστινιακού λαού. Γι’ αυτό άλλω-
στε το Σ.Α. του ΟΗΕ ενώ δεν έχει βγάλει
ένα ψήφισμα για κατάπαυση του πυρός
στην Παλαιστίνη, έβγαλε ψήφισμα για
την κατάπαυση των επιθέσεων των Χούθι
στα πλοία, καθώς και να τηρηθεί από
όλες τις χώρες το εμπάργκο όπλων προς
αυτούς. Το ψήφισμα που ενέκρινε την
περασμένη Τετάρτη συντάχθηκε από ΗΠΑ
και Ιαπωνία, πέρασε με 11 ψήφους υπέρ,
κανένα κατά, αλλά με τέσσερις αποχές
(Ρωσίας, Κίνας, Αλγερίας, Μοζαμβίκης)
και ουσιαστικά αποτελεί το «νομιμοποι-
ητικό» έγγραφο του ΟΗΕ για την επιχεί-
ρηση των ΗΠΑ στην Ερυθρά Θάλασσα.

Ο Ρώσος πρεσβευτής στα Ηνωμένα
Έθνη δήλωσε στη συζήτηση ότι «Δεν
μπορούμε παρά να ανησυχούμε για την

τρέχουσα κατάσταση στην Ερυθρά Θά-
λασσα. (…) Όμως ανησυχούμε επίσης
διότι οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους επιλέ-
γουν, όπως συχνά, μονομερή λύση με τη
χρήση βίας».

Όπως προφανώς, σημαντικά είναι τα
κέρδη των αμερικάνικων κολοσσών πε-
τρελαίου που από την κρίση στην Ερυθρά
Θάλασσα έχουν εκτοξεύσει τις εξαγωγές
τους στην Ευρώπη μέσω του Ατλαντικού,
που αποτελεί πλέον τον ασφαλέστερο και
φθηνότερο δρόμο.

Αυτό, όμως που πραγματικά διακυ-
βεύεται στην Ερυθρά Θάλασσα είναι ποι-
ος θα την ελέγξει, ελέγχοντας ταυτόχρο-
να τη Διώρυγα του Σουέζ και το πέρα-
σμα Μπαμπ ελ Μαντέμπ στον Κόλπο του
Άντεν. Πρόκειται, δηλαδή, για την έκ-
φραση του ιμπεριαλιστικού ανταγωνι-
σμού στην περιοχή, αλλά και του ρόλου
των περιφερειακών δυνάμεων, όπως το
Ιράν, που στέλνει 100 πλοία με εκτοξευ-
τές ρουκετών να συνοδεύσουν την πολε-
μική φρεγάτα που ήδη επιχειρεί στην
Ερυθρά Θάλασσα. 

ΟΙ ΗΠΑ, αξιοποιώντας τα δεδομένα
που προκύπτουν από τον πόλεμο του Ισ-
ραήλ στην Παλαιστίνη αναδιαμορφώνουν
την παρέμβασή τους στην περιοχή της
Μέσης Ανατολής και της Αφρικάνικης
Ηπείρου. Ιδιαίτερα για την Αφρική, επι-
διώκουν να καλύψουν το κενό που αφή-
σαν το προηγούμενο διάστημα και το
οποίο έχουν σπεύσει να καλύψουν Κίνα
και Ρωσία, ενώ σημαντικός είναι ο ρόλος
των Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών στην πε-
ριοχή και ιδιαίτερα της Γαλλίας. 

Ο ιμπεριαλιστικός ανταγωνισμός
απειλεί να βάλει μπουρλότο σε όλη την
περιοχή, διευρύνοντας απότομα την
εστία γύρω από την Παλαιστίνη. Μέσα
στο φλεγόμενο πεδίο του πολέμου, η
άρχουσα τάξη και οι πολιτικοί της εκ-
φραστές εμπλέκουν τον λαό και τη χώ-
ρα. Μόνη διέξοδος η ανάπτυξη αντιπολε-
μικού-αντιιμπεριαλιστικού κινήματος. 

Ερυθρά Θάλασσα

Εμπλοκή της χώρας σε ακόμη ένα πεδίο 
του ιμπεριαλιστικού ανταγωνισμού 

Σ
ε μια παλιά ελληνική ταινία ο Βου-
τσάς έλεγε την ατάκα «έχω και
κότερο, πάμε μια βόλτα;». Κάπως

αντίστοιχα μας προέκυψε το κάλεσμα
Κασσελάκη στους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ.
Έχω και βίλα στις Σπέτσες, πάμε για
brainstorming καί bonding (στα ελληνι-
κά, καταιγισμό ιδεών και δέσιμο σχέσε-
ων). Έτσι θα πραγματοποιηθεί το event
στο νησί κατά τα πρότυπα των πολυεθνι-
κών και πανεπιστημίων. Και ο πρόεδρος-
CEO (διευθύνων σύμβουλος) της επιχεί-
ρησής του δηλώνει ότι κάνει πράγματα
ασυνήθιστα για τα πολιτικά πράγματα
του τόπου. Άλλωστε με τον παρά του,
από εισηγμένη στο χρηματιστήριο των
ΗΠΑ, δανείζει στο κόμμα του πάνω από
200.000€ για να πληρωθούν οι εργαζό-
μενοι στην «Αυγή» και στον ραδιοφωνι-
κό σταθμό «Στο Κόκκινο». 

Ο ιδιοκτήτης του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης μας αποκάλυψε
μάλιστα ότι είχε πρόταση από τον Μη-
τσοτάκη το 2019 για υπουργοποίησή του

σε κυβέρνηση της ΝΔ. Δηλαδή, ο υπο-
στηρικτής και θαυμαστής του Μητσοτάκη
με την αρθρογραφία του το 2012 αρνή-
θηκε να γίνει υπουργός, για να μας προ-
κύψει τέσσερα χρόνια μετά αρχηγός του
ΣΥΡΙΖΑ.

Τα όσα συμβαίνουν γύρω από τον
Κασσελάκη και τον ΣΥΡΙΖΑ έχουν και μια
κωμική, φαιδρή, γκροτέσκα πλευρά,
που πολλές φορές υπερκαλύπτει την ου-
σία, το περιεχόμενο, τους στόχους και
τις επιδιώξεις που τίθενται. Πίσω όμως
από τις γελοιογραφικές υπερβολές
υπάρχει η σοβαρή πλευρά της διαδικα-
σίας διαμόρφωσης εναλλακτικής λύσης
για το πολιτικό σύστημα. Τόσο τα κέντρα
εκτός της χώρας, με πρωταγωνιστή τις
ΗΠΑ, που με παρέμβασή τους «φύτευ-
σαν» τον Κασσελάκη, αλλά και τα ντόπια
επιτελεία του συστήματος επιχειρούν να
οικοδομήσουν όρους και προϋποθέσεις
για να υπάρξει δεύτερος πυλώνας του
συστήματος. 

Σ' αυτή την αναδιάταξη-αναδιαμόρ-

φωση του αστικού σκηνικού, ο ΣΥΡΙΖΑ
του Κασσελάκη επιδιώκεται να είναι πα-
ρών. Είτε ως ο βασικός κορμός είτε ως
συνεργαζόμενος με άλλες δυνάμεις, βλέ-
πε ΠΑΣΟΚ. Αυτή η επιδίωξη δεν είναι σί-
γουρο ότι θα έχει επιτυχία. Σίγουρο
όμως είναι ότι θα τύχει στήριξης από όλα
αυτά τα κέντρα, ιδιαίτερα σε μια περίοδο
που έχουν ανοίξει ένα σωρό κρίσιμα γε-
ωπολιτικά ζητήματα στην περιοχή και με
τη «μεταρρυθμιστική» επίθεση της κυ-
βέρνησης στα λαϊκά δικαιώματα να εν-
τείνεται.

Αναγκαίος όρος, το οριστικό τέλος
του ΣΥΡΙΖΑ που γνωρίσαμε. Να ξεφορ-
τωθεί όλα τα βαρίδια της προηγούμενης
περιόδου, να γίνει ένα κόμμα αντίστοιχο
των Δημοκρατικών στις ΗΠΑ. Η περιγρα-
φή είναι του Κασσελάκη: «Όταν λέω ότι
το μοντέλο του Δημοκρατικού Κόμματος
των ΗΠΑ ως μαζικό, μεγάλο, πλουραλι-
στικό κόμμα, εννοώ ένα κόμμα της κυ-
βερνώσας Αριστεράς, στο οποίο δυνά-
μεις από την προοδευτική, μεταρρυθμι-

στική αριστερά συμμετέχουν ενεργά μαζί
με δυνάμεις του προοδευτικού κέντρου,
πρέπει να διασφαλίζει οργανωτικά αυτό
το εύρος συμμετοχής και να ανοίγει χώρο
για όλες αυτές τις δυνάμεις να συνεργα-
στούν και να παράγουν μια προγραμματι-
κή σύνθεση προοδευτικής διακυβέρνη-
σης για τη χώρα μας». Εκδήλωσε το θαυ-
μασμό του για τις «πολύ σημαντικές προ-
οδευτικές πολιτικές που έγιναν νομοσχέ-
δια από τους Δημοκρατικούς», τονίζον-
τας στη συνάντησή του με τους απολυμέ-
νους των Λιπασμάτων Καβάλας ότι αυτό
που βιώνουν δεν θα συνέβαινε ποτέ στις
ΗΠΑ! Μάλιστα, σε σχέση με τον όρο «ρι-
ζοσπαστική» δήλωσε ότι εννοεί «ρηξικέ-
λευθη» αριστερά.

Ένα κόμμα ακόμη πιο αρχηγικό και
προσωποπαγές -πατώντας στο έδαφος
που στρώθηκε με τον «άχαστο» Τσίπρα-
που ξεπερνά συλλογικές διαδικασίες και
κομματικά όργανα και «αδιαμεσολάβη-
τα» θα κερδίσει τον Μητσοτάκη. Υπάρ-
χουν όμως και κάποια αρνητικά δεδομέ-

Με «ασυνήθιστα πράγματα» και τα συνήθη διαπιστευτήρια ο Κασσελάκης

αναζητά για τον ΣΥΡΙΖΑ ρόλο στην αναδιάταξη του πολιτικού σκηνικού



«Λ
αγός» ή όχι; Σύμφωνος με
τις «πάγιες θέσεις όλων
των ελληνικών κυβερνή-

σεων από το 1995 και μετά» ή «αιρετι-
κός»; Ταυτισμένος με την πολιτική της
κυβέρνησης Μητσοτάκη ή αποκλίνων;
Ό,τι και να είναι, ο κ. Συρίγος με τις δη-
λώσεις του για τη Συνθήκη της Λοζάνης
δημιούργησε μια «ταραχή» στο αστικό
και ρεφορμιστικό πολιτικό στερέωμα
που δεν λέει να κοπάσει. Δεν είναι και
λίγο πράγμα να «αποδομείς» (έτσι πα-
ρουσιάζεται) μέσα σε λίγα λεπτά ολό-
κληρο το θεμέλιο ύπαρξης της νεοελλη-
νικής αστικής κρατικής οντότητας και
την ντόπια διπλωματία των τελευταίων…
εκατό ετών. Ο γνωστός καθηγητής, βου-
λευτής και πρώην υφυπουργός έσπευσε,
πάντως, να το διευκρινίσει: οι δηλώσεις
του για το θέμα ήταν άκρως πολιτικές
και όχι επιστημονικές!

«Παρωχημένη», λοιπόν, η Συμφωνία
της Λοζάνης και μάλιστα σε ποσοστό
97%, κατά τον κ. Συρίγο. Στο θέμα της
αποστρατιωτικοποίησης των νησιών του
ανατολικού Αιγαίου, ιδιαίτερα. Αλλά και
«εν μέρει» στο θέμα των μειονοτήτων
στις δύο χώρες. «Αμετακίνητη», ταυτό-

χρονα, στον καθορισμό των συνόρων,
της κυριαρχίας και των κυριαρχικών δι-
καιωμάτων της Τουρκίας και των χωρών
που συνορεύουν με αυτήν. Άρα και της
Ελλάδας. Όμως, όλα κι όλα. Δεν τίθεται
κανένα θέμα «αναθεώρησης» της Συνθή-
κης! Λόγια ήταν που απλώς ειπώθηκαν
για να τα πάρει ο αέρας. 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, ο διευ-
θυντής του πολιτικού γραφείου του
πρωθυπουργού και ο πρώην κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος κράτησαν επιδεικτικά
αποστάσεις από αυτές τις δηλώσεις. Έμ-
μεσα αναγνώρισαν ότι το να τεθεί ζήτη-
μα Λοζάνης από ελληνικής πλευράς σ’
αυτή τη συγκυρία που η τουρκική επιζη-
τά διακαώς κι επί σειρά ετών μια πλήρη
αναθεώρησή της δεν είναι ό,τι το καλύ-
τερο. Ή μήπως όχι; Σ’ ένα τέτοιο σκεπτι-
κό εδράζεται και η ερώτηση που απηύ-
θυνε σύσσωμη η κοινοβουλευτική ομάδα
του ΣΥΡΙΖΑ προς τον υπουργό Εξωτερι-
κών για «διευκρίνιση» των κυβερνητι-
κών θέσεων και προθέσεων. 

Οι διεθνείς συνθήκες (συμβάσεις),
κυρίως αυτές που υπογράφονται ύστερα
από πολέμους και πιο ειδικά εκείνες
έπειτα από παγκόσμιες πολεμικές ανα-

μετρήσεις, αποτυπώνουν σε κείμενο την
κατάσταση που έχει δημιουργηθεί ως
επί το πλείστον στα πεδία των μαχών.
Με την έννοια αυτή, καταγράφουν τους
συγκεκριμένους συσχετισμούς δύναμης
που έχουν προκύψει. Η Ιστορία έχει
αποδείξει ότι οι πρώτοι που γράφουν
στα παλιά τους τα παπούτσια αυτές τις
συνθήκες είναι οι μεγάλες ιμπεριαλιστι-
κές δυνάμεις, στο βαθμό που θεωρούν
ότι σε μια πορεία οι συσχετισμοί που κα-
ταγράφηκαν έχουν διαφοροποιηθεί, επι-
δέχονται αλλαγή ή έχουν ανατραπεί. Σε
μια μικρότερη κλίμακα, και οι εξαρτημέ-
νες από τους ιμπεριαλιστές χώρες επιζη-
τούν την αναθεώρηση υφιστάμενων
συμβάσεων στο σκέλος που τις αφορούν
προς όφελός τους. Δεν είναι ίδιον της
τουρκικής άρχουσας τάξης και μόνον.
Ανάλογες βλέψεις εκφράζουν οι «από-
ψεις» του κ. Συρίγου και μερίδων του-
λάχιστον της ντόπιας άρχουσας τάξης.

Η πολιτική «ερμηνεία» των δηλώσε-
ων Συρίγου μπορεί να προκύψει αν εν-
ταχθούν στο πλαίσιο της συνεχιζόμενης
αμερικανόπνευστης ελληνοτουρκικής
προσέγγισης και του «Συμφώνου φι-
λίας και καλής γειτονίας» που πρόσφα-
τα υπογράφηκε ανάμεσα στις δύο χώ-
ρες στην Αθήνα. Ο βουλευτής προφα-
νώς θεωρεί ότι είναι ευνοϊκή η συγκυ-
ρία για την άρχουσα τάξη της χώρας
μας για να αποσπάσει οφέλη σε βάρος
της τουρκικής, με βάση το γεγονός της
«καλής διαγωγής» της, εν αντιθέσει με
τις «αταξίες» της γείτονος. Το να τεθεί
με κάποιον τρόπο θέμα Λοζάνης, επο-
μένως, και από ελληνικής πλευράς,
δεν θα πρέπει να θεωρείται ταμπού αλ-
λά να αποτελέσει το διπλωματικό υπό-
βαθρο για την έκφραση της εύνοιας
των ιμπεριαλιστών της Δύσης και πιο
ειδικά των ΗΠΑ προς την ντόπια ολι-
γαρχία του πλούτου για τις καλές της
υπηρεσίες. Είναι επίσης σίγουρο ότι
δεν εκφράζει μόνο τον εαυτό του, αλλά
απηχεί ευρύτερες σκέψεις τουλάχιστον
στο χώρο της Νέας Δημοκρατίας. Στις
πιεστικές ερωτήσεις των δημοσιογρά-
φων, πάντως, ο ίδιος απάντησε ότι έχει
πλήρη επίγνωση των όσων λέει, που
«ταυτίζονται με τις πάγιες ελληνικές
θέσεις»!

Οι απόψεις αυτές έχουν, οπωσδήπο-
τε, ένα «εγγενές», θα λέγαμε, ελάττω-
μα. Στηρίζονται στο θεώρημα ότι οι
αμερικάνοι ιμπεριαλιστές θα «ανα-
βαθμίσουν» την ελληνική ολιγαρχία
του πλούτου, «υποβαθμίζοντας» ταυ-
τόχρονα την τουρκική. Μπροστά στην
καλυμμένη ή απροκάλυπτη εθνικιστι-
κή-σοβινιστική τους τύφλωση, οι πο-
λιτικοί διαχειριστές του συστήματος
«ξεχνούν» ότι οι ιμπεριαλιστές νοι-
άζονται αποκλειστικά και μόνο, παν-
τού και πάντα, για τα δικά τους συμ-
φέροντα. Αυτά που σήμερα, φερ’ ει-
πείν, υπαγορεύουν την αλληλοσφαγή
των λαών στην Ουκρανία, τη γενο-
κτονία του παλαιστινιακού λαού, την
επέκταση των εγκλημάτων τους, αν
χρειαστεί, και σε άλλες χώρες και
περιοχές. Μια ενδεχόμενη αναθεώρη-
ση de facto ή de jure στο μέλλον,
επομένως, της Συνθήκης της Λοζάνης
μόνο κάτω από αυτό το πρίσμα θα
μπορούσε να ιδωθεί. Πρώτιστα θα
εξυπηρετούσε τους ιμπεριαλιστικούς
σχεδιασμούς και συμφέροντα, ενώ
είναι αμφίβολο αν θα «χωρούσαν»
μέσα σε αυτήν οι ονειρώξεις και μω-
ροφιλοδοξίες εξαρτημένων αρχου-
σών τάξεων, όπως η «δική μας». Ο

κύριος (και) καθηγητής δείχνει διατε-
θειμένος να πάρει το ρίσκο και μαζί με
αυτόν τα κέντρα που εκφράζει. Δεν εί-
ναι, πάντως, καθόλου βέβαιο ότι θα
ακολουθηθεί από το αστικό πολιτικό
προσωπικό αυτή η τακτική.

Αξίζει, επιπρόσθετα, να αναφερθεί
το εξής: η α λα καρτ επίκληση της Συν-
θήκης της Λοζάνης του 1923 αφορά και
τις δύο ανταγωνιζόμενες άρχουσες τά-
ξεις, ένθεν κακείθεν του Αιγαίου πελά-
γους. Κάθε πλευρά επικαλείται μόνο τις
διατάξεις που νομίζει ότι τη συμφέρουν,
την ίδια στιγμή που κάνει τα στραβά μά-
τια και θεωρεί «παρωχημένες» άλλες
που συμφέρουν την αντίπαλη. Σ’ αυτές
τις περιπτώσεις, είναι γνωστό ότι τη
«λύση» τη δίνει ο «διαιτητής», που δεν
είναι άλλος από τον επικυρίαρχο στην
περιοχή. Κάτω από αυτή την οπτική, το
μόνιμο στοιχείο είναι αυτό της «εθνικής
μειοδοσίας» και των δύο απέναντι πρώ-
τα και κύρια στους αμερικάνους ιμπε-
ριαλιστές και όχι απέναντι η μία στην
άλλη. Αλλά, γι’ αυτό το μείζον για τους
λαούς ζήτημα, όχι μόνο δεν λέγεται το
παραμικρό αλλά, απεναντίας, θεωρείται
δεδομένη η ιμπεριαλιστική εξάρτηση και
υποτέλεια. Ο «ρηξικέλευθος» λόγος του
κ. Συρίγου εδώ παραμένει… βουβός. 

Οι συνθήκες δεν είναι θέσφατα.
Αποτελούν, ωστόσο, μία βάση. Σε επο-
χές μεγάλης όξυνσης των ανταγωνι-
σμών παγκόσμια σαν τη σημερινή, το
να τίθεται θέμα αναθεώρησής τους
οδηγεί αντικειμενικά στην άμεση ή έμ-
μεση επιδίωξη αλλαγής συνόρων. Και
επειδή δεν γνωρίζουμε κάποιον ειρηνι-
κό τρόπο που ιμπεριαλιστές και αντι-
μαχόμενες αστικές τάξεις μπορούν να
επαναχαράξουν σύνορα, το άνοιγμα
τέτοιων ζητημάτων αποτελεί μια επι-
κίνδυνη κατάσταση για την εργατική
τάξη, τους λαούς, τη νεολαία. Δίπλα
στα τόσα πολεμικά μέτωπα που ματώ-
νουν την ανθρωπότητα, δεν χρειάζεται
να προστεθεί ένα ακόμα. Οι λαοί της
Ελλάδας, της Τουρκίας και της Κύπρου
δεν έχουν τίποτε να χωρίσουν. Έχουν
κοινούς εχθρούς, τους ιμπεριαλιστές
και τις εξαρτημένες άρχουσες τάξεις.
Ενάντια σε αυτούς πρέπει να δυναμώ-
σουν το κοινό αντιπολεμικό και αντιιμ-
περιαλιστικό τους μέτωπο!
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Η α λα καρτ επίκληση των διεθνών Συνθηκών του κ. Συρίγου

να και αντιφάσεις σ' αυτή τη δεξιά πο-
ρεία. Από τη μια ο Κασσελάκης δεν μπο-
ρεί να κρύψει τις πολιτικές του αδυνα-
μίες και ανεπάρκειες, έναν πολλές φο-
ρές ρηχό λόγο και μια συμπεριφορά
αλαζονική και προκλητική. Χαρακτηρι-
στική η δήλωση για τους πρώην συντρό-
φους της «Νέας Αριστεράς» ότι «η μόνη
μετάλλαξη είναι ότι πλέον δεν υπάρχουν
αυλικοί που δουλεύουν για τους ser-
vicers και τις τράπεζες». Από την άλλη,
ο κομματικός μηχανισμός ΣΥΡΙΖΑ -αυτός
που έχει απομείνει- εξακολουθεί να δια-
τηρεί νοοτροπίες, συνήθειες, να έχει
διαφορετικό υπόβαθρο από αυτό που
έχει και εκφράζει ο αρχηγός. Γι’ αυτό
και ο συντονισμός του προέδρου και του
κόμματος συχνά πυκνά απουσιάζει.

Τελευταία εξέλιξη, η παρέμβαση
τριών στελεχών (Ζαχαριάδη, Θεοχαρό-
πουλου, Ραγκούση) να ζητούν ο ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ να φύγει από την ευρωομάδα της
Αριστεράς (Left) στο Ευρωκοινοβούλιο
και να ενταχθεί στην ομάδα των Ευρω-
παίων Σοσιαλιστών και Δημοκρατών
(S&D), υποστηρίζοντας ότι «η μάχη των
επόμενων ευρωπαϊκών κι εθνικών εκλο-
γών δεν θα κριθεί στο έδαφος της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, αλλά στο έδαφος
της Κεντροαριστεράς». Άλλα όμως λέει

το καταστατικό, γι' αυτό το συνέδριο του
Φλεβάρη ίσως «λύσει» μια σειρά τέτοια
ζητήματα.

Στο περιεχόμενο της πολιτικής γίνον-
ται σημαντικές δεξιές μετατοπίσεις. Από
την ψήφιση των αμυντικών δαπανών
στον προϋπολογισμό και τα μισά άρθρα
για τα «κόκκινα δάνεια», μέχρι τις συ-
ναντήσεις με τον πρέσβη Τσούνη, τον
πρώην ΥΠΕΞ Κοτζιά και τον Πατριάρχη
εκδηλώνεται η συμφωνία με τις επιλογές
του συστήματος και των ξένων αφεντι-
κών με μόνη διαφοροποίηση τη διεκδί-
κηση ανταλλαγμάτων από τις ΗΠΑ. Αυτό
εννοούν με τον όρο «πατριωτική αριστε-
ρά».

Οι δημοσκοπήσεις φέρνουν τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ τρίτο με ποσοστό λίγο πάνω από το
10%. Όμως δημοσκόπηση έφερε τον
Κασσελάκη πρόσωπο της χρονιάς για το
2023 με 40,7%, αφήνοντας πίσω του τον
Μητσοτάκη με 16,7%. Επίσης πρώτο ως
προς τα πρόσωπα που θα πρωταγωνι-
στήσουν και το 2024 με 23,2%, με τον
Μητσοτάκη να ακολουθεί με 21,7%. Σί-
γουρα αποτελεί στήριξη του Κασσελάκη,
αλλά ο δρόμος είναι μακρύς και οι ευ-
ρωεκλογές θα αποτελέσουν ένα σημαν-
τικό σταθμό στις εξελίξεις, που θα κρίνει
τη συνέχεια.
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Σε πεδίο αντιπαραθέσεων και

πολιτικό μοχλό εξελίξεων

αναδείχθηκε το ζήτημα 

του γάμου μεταξύ ανθρώπων 

του ίδιου φύλου. Κάτω από 

την πίεση της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και σε μια προσπάθεια

ανοίγματος προς 

τους κεντρώους ψηφοφόρους, 

ο Μητσοτάκης είχε δεσμευτεί

προεκλογικά να προχωρήσει

στην ψήφιση νόμου που θα

επιτρέπει τον γάμο μεταξύ

ομοφυλόφιλων ανδρών και

γυναικών. Το αυτονόητο

ανθρώπινο δικαίωμα 

της ισότητας και της ισονομίας

όλων των ανθρώπων

ανεξάρτητα από τις σεξουαλικές

τους προτιμήσεις αποτέλεσε

αντικείμενο ψηφοθηρίας (όχι

μόνο από τη ΝΔ) και εξακολουθεί

να εργαλειοποιείται σε ένα

παιχνίδι πολιτικής

αντιπαράθεσης, εξουσίας και

απαξίωσης της ανθρώπινης

αξιοπρέπειας. 

Σ
τη συνέντευξη που έδωσε ο Μη-
τσοτάκης την Τετάρτη 10/1 προ-
σπάθησε να κατευνάσει τις έντο-

νες αντιδράσεις τόσο στο εσωτερικό της
ΝΔ όσο και στο ευρύτερο ακροδεξιό
ακροατήριό της. Η απόφαση να αφήσει
εκτός του επερχόμενου νόμου το ζήτημα
της τεκνοθεσίας σίγουρα τον διευκολύ-
νει στο μέτωπο της αντιπαράθεσης με το
ακροδεξιό κομμάτι. Επιπλέον, δεν έβαλε
θέμα κομματικής πειθαρχίας για τους
βουλευτές του. Υπέδειξε τη λύση της
αποχής από την ψηφοφορία ακόμα και
για υπουργούς της κυβέρνησης που
έχουν ταχθεί ανοιχτά κατά αυτού του
νόμου, όπως ο Βορίδης. Με τον τρόπο
αυτό και δεν θα χρεωθεί η ΝΔ την εσω-
τερική αντιπαράθεση και αφήνει το πε-
ριθώριο στα ακροδεξιά στελέχη της να
παίξουν ρόλο αναχώματος για τους συν-
τηρητικούς οπαδούς και ψηφοφόρους
της ΝΔ, που βάλλονται από τις Σειρήνες
της επίσημης ακροδεξιάς. Ταυτόχρονα,
η επίσπευση της ψήφισης επιδιώκει να
εξασφαλίσει όσο το δυνατό μεγαλύτερη
απόσταση από τις επερχόμενες ευρωε-
κλογές, με στόχο να έχει ξεχαστεί το θέ-
μα μέχρι να φτάσουμε στις κάλπες. 

Όλο το προηγούμενο διάστημα, οι αν-
τιδράσεις θεσμών και κομμάτων ήταν ρα-
τσιστικές προς τους ομοφυλόφιλους και
προσβλητικές για τη νοημοσύνη κάθε δη-
μοκράτη, ανεξάρτητα από την σεξουαλική
του προτίμηση. Η Εκκλησία, από τα δεξιά
των δεξιών της ΝΔ και των κέντρων εξου-
σίας, άνοιξε αντιπαράθεση με την κυβέρ-
νηση. Δήλωσε αντίθετη να συναινέσει σε
μια τέτοια εξέλιξη, παρότι η συναίνεση ή
η οποιαδήποτε συμμετοχή της δεν απαι-
τείται, αφού η συζήτηση αφορά την ανα-
γνώριση του πολιτικού γάμου και δεν έχει
καμία σχέση με το «μυστήριο» των χρι-
στιανών. Στην πραγματικότητα, διεκδικεί
την αναγνώριση του ρόλου της στην ιδεο-
λογική παρέμβασή της στην κοινωνία.
Στο όνομα της ιερής, χριστιανικής οικογέ-
νειας, υπερασπίζεται τον σκοταδισμό, την

αμάθεια και την συντηρητικοποίηση της
κοινωνίας. Πίσω από τα ιερά και τα όσια
της Εκκλησίας κρύβονται εγκλήματα σε-
ξουαλικής κακοποίησης, εκμετάλλευσης
του ανθρώπινου πόνου. Πίσω από τον
φόβο της τιμωρίας σε αυτή ή στην άλλη
ζωή κρύβεται ένας ισχυρός οργανισμός,
κομμάτι αυτού του εκμεταλλευτικού συ-
στήματος, που θέλει να παίζει ρόλο στο
πολιτικό σκηνικό και διεκδικεί πάντα με-
ρίδιο από τα κέρδη. Μένει να φανεί πόσο
θα τραβήξει την αντιπαράθεση. Αν θα
υπάρξουν, δηλαδή, αυτά τα κέντρα, που
για τους δικούς τους λόγους θα θελήσουν
να δημιουργήσουν πρόβλημα στην κυβέρ-
νηση μέσω ενός ζητήματος που δεν χαρα-
κτηρίζεται ως πρώτης γραμμής. 

Αντίστοιχη και η στάση της ακροδε-
ξιάς αντιπολίτευσης. Το ζήτημα αναδει-
κνύεται σε κεντρικό και μείζον. Η Ελλη-
νική Λύση το χαρακτηρίζει ως «Πρέσπες
της Ορθοδοξίας και της Οικογένειας» και
το συγκρίνει με το μεταναστευτικό. Πέ-
ρα από το γελοίο του πράγματος και το
βλακώδες ύφος που χαρακτηρίζει αυτό
τον χώρο, κοιτούν προς ιμπεριαλιστικά
συμφέροντα που σίγουρα είναι δυσαρε-
στημένα με τη στάση της κυβέρνησης σε
ζητήματα εξωτερικής πολιτικής, ιδιαίτε-
ρα μετά την έναρξη του πολέμου στην
Ουκρανία. Αλλά και οι μικρότερες κοινο-
βουλευτικές δυνάμεις της ακροδεξιάς
έχυσαν όλο το ομοφοβικό τους δηλητή-
ριο. Στο όνομα του ήθους και τους κα-
θωσπρεπισμού, στοχοποίησαν τους ομο-
φυλόφιλους, σε μια πρώτης τάξης ευ-
καιρία να μαζέψουν ψήφους εν όψει ευ-
ρωεκλογών. 

Από τα αριστερά της ΝΔ, με κοινοβου-
λευτικούς και χωροταξικούς όρους μι-
λώντας, όχι και πολύ αριστερά δηλαδή,
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ μάλλον βρίσκονται σε
δύσκολη θέση. Ο ΣΥΡΙΖΑ, παρότι έχει
«επενδύσει» πολιτικά και προεκλογικά
στη ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα, πολλές φορές
έχει διαψεύσει τις προσδοκίες του κό-
σμου αυτού. Ακόμα και ως κυβέρνηση,
δεν έδωσε βασικά δικαιώματα σε αυτούς
τους ανθρώπους. Ο Κασσελάκης χρησι-
μοποιεί τη σεξουαλική του ταυτότητα για
να κρύψει πίσω από αυτήν τη δεξιά στρο-
φή του αναβαπτισμένου ΣΥΡΙΖΑ και τη δι-
κή του ταξική προέλευση. Παρότι παρου-
σιάζεται ως ο «γνήσιος» υπερασπιστής
των ομοφυλόφιλων, απέχει πολύ ταξικά
και κοινωνικά από αυτό που είναι και
βιώνουν οι λαϊκοί άνθρωποι, οι φτωχοί
και φτωχές, γκέι και λεσβίες. Το ΠΑΣΟΚ,
από την άλλη μεριά, έχει ήδη χρεωθεί την
τοποθέτηση Ανδρουλάκη, πως δεν θα δέ-
σει τα κορδόνια της κυβέρνησης. Δήλω-
σε, δηλαδή, πως δεν θα ψηφίσει τον νό-
μο, όχι γιατί έχει κάτι άλλο να προτείνει,
αλλά για να μην διευκολύνει την κυβέρ-
νηση. Αυτό στα κυβερνητικά και κοινο-
βουλευτικά σαλόνια δεν είναι αποδεκτό.
Ιδιαίτερα όταν προσποιείσαι τον σοσιαλι-
στή με κυβερνητικό σχέδιο, είναι ακόμα
πιο δύσκολα τα πράγματα. Παραμένει
ερωτηματικό τι θα κάνουν ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-
ΣΟΚ. Με δεδομένη την ευθυγράμμισή
τους στις ιμπεριαλιστικές επιταγές και το
γεγονός ότι ψηφίστηκαν μέχρι και οι
στρατιωτικές δαπάνες, πόσες εκπλήξεις
μπορεί να κρύβει αυτή η ψηφοφορία; Θα
δούμε. 

Η συζήτηση που άνοιξε για ένα βασι-
κό δικαίωμα όλων των ανθρώπων απο-
τέλεσε εξαιρετική ευκαιρία για όλο τον
συντηρητικό, θρησκόληπτο, ακροδεξιό
και φασιστικό συρφετό να ξεσπαθώσει.
Ανυπόστατες, αντιεπιστημονικές και ρα-
τσιστικές αναλύσεις περί φυσιολογικού

και αφύσικου, κανονικού και ανώμαλου,
αξιοπρεπούς και χυδαίου κατέκλεισαν
τα ΜΜΕ και τα social. Κάνοντας για ακό-
μα μια φορά ένα μειοψηφικό κομμάτι
της κοινωνίας αντικείμενο χλευασμού,
απαξίωσης και προσβολής. 

Η κανονικότητα που υπερασπίζον-
ται όλοι αυτοί δεν περιλαμβάνει βασι-
κά δημοκρατικά δικαιώματα πολιτικής
δράσης, συνδικαλισμού, ελεύθερης
έκφρασης και σκέψης. Πώς να χωρέ-
σει σε μια τέτοια κανονικότητα η ελευ-
θερία στον σεξουαλικό προσανατολι-
σμό του κάθε ανθρώπου; 

Σε ένα σύστημα που δηλητηριάζει
τις ανθρώπινες σχέσεις με όρους εξου-

σίας, καταπίεσης και εμπορικής εκμε-
τάλλευσης, κανένας νόμος δεν μπορεί
να ξεπλύνει τη σαπίλα της αλλοτρίω-
σης. Κυβερνήσεις και κόμματα που εξυ-
πηρετούν μόνο τα συμφέροντα του ντό-
πιου και ξένου κεφαλαίου και στο ζήτη-
μα του γάμου των ομοφυλόφιλών πάλι
για αυτούς νομοθετούν. Τα συμφέροντα
και η αξιοπρέπεια των φτωχών ομοφυ-
λόφιλων θα συνεχίσουν να καταργούν-
ται και να συνθλίβονται, γιατί το ίδιο το
σύστημα θα συνεχίζει να αναπαράγεται
σε ταξική βάση. Καμία αυταπάτη για
την «προοδευτική» δεξιά, με όποιο
πρόσωπο και αν εμφανίζεται. Όλα κα-
τακτιούνται στον δρόμο.

Δεξιός «προοδευτισμός» και πολιτικά παζάρια 

με τα ανθρώπινα δικαιώματα

Οι γυναίκες δολοφονούνται 

πάντα δυο φορές

Ν
εκρή μέσα σε ένα μπαούλο,

μαχαιρωμένη στον λαιμό, βρέ-

θηκε η 41χρονη Γεωργία, έγ-

κυος 6 μηνών από τη Θεσσαλονίκη,

που αγνοούνταν επί μέρες. Άφησε πί-

σω της ένα παιδί 13 χρονών. Ο

39χρονος σύντροφός της, που τη δο-

λοφόνησε, την πέταξε κάπου στη

Χαλκιδική, για να εξαφανίσει τα ίχνη

του εγκλήματος με τη βοήθεια ενός

φίλου του.

Για το αποτρόπαιο και ανατριχια-

στικό έγκλημα ανέλαβαν να μας ενη-

μερώσουν τα ΜΜΕ. Εκπρόσωποι της

αστυνομίας, ψυχολόγοι και κάθε λο-

γής ειδικοί κλήθηκαν να καταθέσουν

τις περισπούδαστες αναλύσεις τους.

Δεν άργησαν να ξεπηδήσουν κάθε

μορφής σάπιες και αντιδραστικές

απόψεις. 

«Του είπα να ομολογήσει όσο πιο

γρήγορα γίνεται», δηλώνει ο πρό-

εδρος αστυνομικών υπαλλήλων Ανα-

τολικής Αττικής, φέρνοντας στο νου

την όχι τόσο μακρινή δολοφονία της

Καρολάιν από τον Μπάμπη. Στο ίδιο

έργο θεατές! Παρακολουθούμε σε

επανάληψη τις δηλώσεις του συνδι-

καλιστή αστυνομικού Μπαλάσκα στα

κανάλια πως αν ο πιλότος ήταν αρκε-

τά έξυπνος, θα είχε παραδοθεί εξαρ-

χής για να γλιτώσει τα πολλά χρόνια

φυλακή!

«Αφού ήξερε ότι ο θύτης είχε κα-

κοποιητική συμπεριφορά σε προηγού-

μενες σχέσεις του, γιατί έπεσε σε αυ-

τή την παγίδα;», αναρωτήθηκε η ψυ-

χολόγος καλεσμένη του καναλιού.

Ακολούθησαν οι γείτονες στα κανάλια

να λένε πως ο δράστης «δεν είχε δώ-

σει δικαιώματα» και πως ήταν «καλός

άνθρωπος». 

Έτσι, κόβοντας ο πρόεδρος των

αστυνομικών, ράβοντας η ψυχολόγος

με τη βοήθεια των «γειτόνων» και

των «έγκριτων» δημοσιογράφων, δι-

καιολόγησαν τον θύτη και απέδωσαν

τις ατομικές ευθύνες στο θύμα. Η επι-

χείρηση «πλυντήριο» προσπαθεί να

ξεπλύνει τα χέρια του δράστη, γιατί η

βρωμιά του σάπιου εκμεταλλευτικού

συστήματος δεν ξεπλένεται.

Η βία του μεταδίδεται σαν πανδη-

μία στον άνθρωπο, σε εποχές σαν την

σημερινή που λείπουν οι κομμουνιστι-

κές ιδέες για να ακουμπήσει. Ένα σύ-

στημα που είναι ανισότιμο γεννά την

ανισοτιμία και την υποτίμηση αυτού

που ορίζει κάθε φορά ως κατώτερο.

Η ατομική ιδιοκτησία γεννά τον εγωι-

σμό και την ιδέα πως κάποιοι άνθρω-

ποι είναι ιδιοκτησία κάποιων άλλων

ανθρώπων. Στην προκειμένη περί-

πτωση, η γυναίκα είναι ιδιοκτησία

του συντρόφου της. Η λίστα των δο-

λοφονημένων γυναικών για το 2024

ξεκίνησε νωρίς να καταγράφει θύμα-

τα! Κάθε ένα από αυτά δολοφονείται

δυο φορές. Μια από τον φυσικό δολο-

φόνο και μια από τα ΜΜΕ. Αυτά δί-

νουν τη χαριστική βολή για λογαρια-

σμό του συστήματος. Το σύστημα

γεννά τους δολοφόνους των γυναι-

κών.
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Β
ρισκόμαστε σε περίοδο έξαρσης

του επικίνδυνου μείγματος covid,

γρίπης, αδενοϊών, ρινοϊών με εκ-

θετική αύξηση των περιστατικών που

καταλήγουν σε νοσηλεία. Δεν χρειάζεται

να απαριθμήσουμε τις κατηγορίες ασθε-

νών που είναι αναγκαίο να νοσηλευθούν

και για κανέναν λόγο δεν αρκεί να «κά-

τσουν σπίτι». Από βδομάδα σε βδομάδα

οι εισαγωγές σοβαρών περιστατικών

στα νοσοκομεία αυξάνονται και οι εφη-

μερίες κλείνουν με ασθενείς χωρίς κρε-

βάτι. Οι ανάγκες για διασωλήνωση και

ΜΕΘ είναι επίσης υπαρκτές. Η πανδημία

που στέρησε τη ζωή εκατομμυρίων αν-

θρώπων στον πλανήτη, παράλληλα με

την εποχική γρίπη η οποία ανέκαθεν έδι-

νε βαριά νόσηση και θάνατο, ήταν απο-

λύτως βέβαιο και αναμενόμενο να δώσει

αυτήν την εξέλιξη. Δεν θα μπορούσε να

είναι διαφορετικά τα πράγματα.

Ο νέος υπ. Υγείας Γεωργιάδης έκανε

δηλώσεις για την πίεση που ασκείται στο

σύστημα υγείας. Τι ΔΕΝ είπε στις δηλώ-

σεις; Για τα οχτάωρα αναμονής στα ΤΕΠ,

για τις συνθήκες πολέμου των υγειονο-

μικών εργαζόμενων ειδικά σε μέρες

εφημερίας, για τις «φιλοξενίες» σε χει-

ρουργικά τμήματα αρρώστων με υψηλή

μεταδοτικότητα. Επίσης στις συγκεκρι-

μένες δηλώσεις ΔΕΝ δήλωσε «υπερήφα-

νος» που έκλεισε νοσοκομεία το 2013

(γιατί αλλού το έκανε κι αυτό). Δήλωσε

όμως πως ασκείται πίεση στα νοσοκο-

μεία γιατί ούτε λίγο ούτε πολύ ο κόσμος

(πάλι) δεν εμβολιάζεται και πως η κοι-

νωνία (βλέπε ο λαός) είναι χαλαρή.

Έδειξε τον λαό ως υπεύθυνο για τη με-

γάλη πίεση που ασκείται στο σύστημα

υγείας και μάλιστα ξεκαθάρισε ότι η οι-

κονομική δραστηριότητα στη χώρα δεν

πρόκειται να σταματήσει. Σκοτίστηκε ο

υπουργός και η κυβέρνησή του για την

υγεία του λαού! Ο καημός τους είναι

να μην καταρρεύσει το σύστημα υγείας

απ’ την μεγάλη πίεση (πριν νομοθετή-

σει ο ίδιος το «Νέο ΕΣΥ» – οδοστρωτή-

ρα όσων ελάχιστων δικαιωμάτων και

παροχών έχουν απομείνει στην περί-

θαλψη) και να μην διαταραχτεί ο κύ-

κλος κερδοφορίας του κεφαλαίου.

Ας θυμηθούμε: (1) Γ.Ν. «Η Αγία Βαρ-

βάρα», (2) Πολυκλινική (Ομόνοια), (3)

Γ.Ν. Πατησίων (Κωνσταντινοπούλειο -

Ν. Ιωνία), (4) Σπηλιοπούλειο «Η Αγία

Ελένη», (5) 1ο θεραπευτήριο ΙΚΑ, (6) 3ο

θεραπευτήριο ΙΚΑ, (7) 6ο θεραπευτήριο

ΙΚΑ, (8) 7ο θεραπευτήριο ΙΚΑ, (9) Γ.Ν.

Αμαλία Φλέμιγκ (Μελίσσια), (10) Λοιμω-

δών Θεσσαλονίκη, (11) Δερματολογικό

και Αφροδισίων Θεσσαλονίκη, (12) Θε-

ραπευτήριο ΙΚΑ «η Παναγία» Θεσσαλονί-

κη, (13) Γ.Ν. «ο Άγιος Παύλος» στην οδό

Φράγκων Θεσσαλονίκη.

Αυτή είναι η λίστα των νοσοκομεί-

ων τα οποία μετά την περίοδο 2012-

2013 έπαψαν να έχουν πλήρη λειτουρ-

γία και εφημέρευση ή μπήκε οριστικό

λουκέτο και εκατοντάδες εργαζόμενοι

υγειονομικοί βγήκαν σε διαθεσιμότητα

και κινητικότητα.

Διπλή χαρά και περηφάνια για τον

υπουργό Γεωργιάδη, ο οποίος αναφέρ-

θηκε σε 7 μόνο νοσοκομεία στην εκπομ-

πή του Πορτοσάλτε, σχεδόν τα μισά από

όσα ξεπάστρεψε την περίοδο 2012-2013

με τις ευλογίες ΕΕ-ΔΝΤ-κυβέρνησης.

Όλα τα παραπάνω νοσοκομεία και θερα-

πευτήρια παρέμειναν κλειστά στην πε-

ρίοδο της πανδημίας στερώντας εκατον-

τάδες κλίνες από τους πάσχοντες -τη

στιγμή που χρυσοπληρώνονταν τα ιδιω-

τικά θεραπευτήρια για να αποσυμφορη-

θούν τα νοσοκομεία του ΕΣΥ. Περίσ-

σευαν τότε; Περισσεύουν μήπως τώρα;

Με τα συστημικά ταξικά μαθηματικά

πρόκειται να περισσέψουν πολλά ακόμη

στο εγγύς μέλλον, όταν εφαρμοστεί ο

νέος υγειονομικός χάρτης, ο οποίος φαί-

νεται πως παίρνει την τελική του μορφή

τόσο στην Αττική όσο και στην περιφέ-

ρεια. Προς το παρόν, ετοιμάζουν «διορ-

θώσεις» στο σύστημα εφημεριών και την

υποδοχή ασθενών στα ΤΕΠ (σε επικοι-

νωνιακό και όχι ουσιαστικό, εννοείται,

επίπεδο, για εντυπωσιασμό των «ιθαγε-

νών» που θα ψήνονται στον πυρετό σε

ευρύχωρες αίθουσες αναμονής!). Σύμ-

φωνα με το χρονοδιάγραμμα της διακη-

ρυγμένης επίθεσης από το κυβερνητικό

επιτελείο, σύντομα θα μπει σε εφαρμογή

μέρος του σχεδίου για το «νέο ΕΣΥ» που

αφορά συγχωνεύσεις νοσοκομείων, κι-

νητικότητα των εργαζομένων και νέα

λουκέτα. Θα ακολουθήσει, πιθανά λαμ-

βάνοντας υπ’ όψη και τις απαιτήσεις

των ευρωεκλογών, η είσοδος ιδιωτών

γιατρών στο ΕΣΥ και γιατρών του ΕΣΥ

στον ιδιωτικό τομέα. Η αλλαγή από

ΝΠΔΔ σε ΝΠΙΔ (με πληροφορίες στον τύ-

πο να βρίσκουν ήδη σύμφωνο το ΠΑΣΟΚ)

είναι επίσης στην ατζέντα εδώ και και-

ρό. Επίσης, στο φάρμακο προστίθενται

νέοι «κόφτες» στην συνταγογράφηση

και μέσω του «clawback» ωθούν τις ντό-

πιες φαρμακοβιομηχανίες να πουλάνε

μόνο στο εξωτερικό καθιστώντας τη χώ-

ρα ασύδοτο πεδίο για τις ξένες πολυε-

θνικές κι ενώ ο λαός στερείται την πρό-

σβαση ακόμη και στα πιο βασικά φάρμα-

κα.

Σαν περιμένοντας να «πιάσουμε πά-

το», έχουμε στον ορίζοντα μία προκη-

ρυγμένη απεργία της ΠΟΕΔΗΝ για τις 22

Φλεβάρη (απεργία που αποφασίστηκε

στις 18 Δεκεμβρίου με τη συνήθη τακτι-

κή) και καμία από την ΟΕΝΓΕ. Η μαχητι-

κότητα των πρωτοβάθμιων σωματείων

δυστυχώς ανύπαρκτη, υποταγμένη στο

κλίμα παραίτησης, ηττοπάθειας και μοι-

ρολατρίας. Λαός και υγειονομικοί βρί-

σκονται εγκλωβισμένοι στον αντιδραστι-

κό κλοιό της κυβερνητικής επίθεσης, η

οποία δεν έχει τέλος καθώς στην παρού-

σα φάση δείχνει να «παίζει μόνη της». Οι

φωτεινές εξαιρέσεις λαϊκών κινητοποι-

ήσεων υπεράσπισης των νοσοκομείων

στην επαρχία της τελευταίας περιόδου

και κινητοποιήσεις των υγειονομικών

εργαζόμενων με καλύτερη μαζικότητα

από παλιότερα πρέπει να βρουν τη συ-

νέχειά τους.

Τα αδιέξοδα που συσσωρεύονται δεν

πρέπει να πτοήσουν τα πρωτοπόρα τμή-

ματα τόσο της κοινωνίας όσο και των

υγειονομικών στους χώρους δουλειάς.

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ. Ξανα-

πιάνουμε το νήμα του αγώνα με Γενικές

Συνελεύσεις, συγκεντρώσεις στην πόλη,

κοινή δράση με εργαζόμενους άλλων

χώρων δουλειάς, πλατιές επιτροπές

αγώνα. Καταγγέλλουμε το σάπιο, εκμε-

ταλλευτικό, ανήθικο καπιταλιστικό σύ-

στημα το οποίο, δέσμιο της εξάρτησής

του απ’ τον ξένο ιμπεριαλισμό, καταδι-

κάζει τον λαό μας σε συστηματικό απο-

κλεισμό από ιατροφαρμακευτική υγει-

ονομική περίθαλψη. Τα τραύματα που

άφησε πίσω της η πανδημία σ’ όλη την

κοινωνία είναι νωπά. Η οργή κι η αγανά-

κτηση του λαού οφείλει να μετουσιωθεί

σε αγώνα αντίστασης και διεκδίκησης.

Οι αγωνιζόμενοι υγειονομικοί απ’ την

πλευρά τους οφείλουν να υπάρξει οργα-

νωμένο και συγκροτημένο κάλεσμα σε

αγώνα για Ίση Πλήρη Δωρεάν Περί-

θαλψη για Όλους.

Η αύξηση των λοιμώξεων από covid και γρίπη 

ξεσκεπάζει ξανά τη γύμνια των νοσοκομείων της χώρας

Ερυθρός Σταυρός 

Ο λαός με την πάλη του να τους βγάλει τα γλέντια ξινά

Μ
άλλον δεν είναι και πολύ τολμηρή η εκτίμηση
ότι το λαϊκό αίσθημα κινείται μεταξύ οργής και
αγανάκτησης μπροστά σε γεγονότα σαν αυτό

που αναδείχθηκε με το βίντεο από το γλέντι που στή-
θηκε στον Ερυθρό Σταυρό (Κοργιαλένειο – Μπενάκειο)
στις 20 Δεκεμβρίου απ’ τη διοικήτρια του νοσοκομεί-
ου. Είναι το λιγότερο προκλητική η εικόνα της διοική-
τριας να χορεύει Ζεϊμπέκικο δίπλα στους ασθενείς,
συνοδευόμενη από ζωντανή ορχήστρα, την ίδια στιγμή
που ο λαός πασχίζει να βρει την υγειά του. Αυτή η ευ-
θυμία κι η καλοπέραση πώς να ταιριάξουν με τις πο-
λύωρες αναμονές στα επείγοντα, την ταλαιπωρία της
νοσηλείας σε ράντζα, την αγωνία της αναμονής για
χειρουργείο για μήνες και με τα υπέρογκα κόστη που
φορτώνεται ο λαός; Το πρόβλημα για το σύστημα μ’
αυτές τις εικόνες είναι ότι θυμίζουν απροκάλυπτα
στον λαό ότι η ακρίβεια, η φτώχεια και η αγωνία για
επιβίωση δεν αφορούν τους δυνάστες του, που καλο-
περνάνε πάνω στις πλάτες του.

Αυτό το λαϊκό αίσθημα προσπαθεί να εκμεταλλευ-
τεί κι ο ΣΥΡΙΖΑ μέσω του Πολάκη με τη χρεοκοπημένη
αντιπολίτευση, που αποκαλύπτει τάχα στα μάτια του
λαού τον αντιλαϊκό χαρακτήρα της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη. Μόνο που ο λαός -όπως φάνηκε και στις
εκλογές- δεν ξέχασε ότι και ο ΣΥΡΙΖΑ υπηρέτησε επά-

ξια την ίδια αντιλαϊκή πολιτική. Αυτή η ευτελής αντι-
πολιτευτική κόντρα είναι που συντήρησε και το γεγο-
νός στη δημοσιότητα, μιας και η διοικήτρια δεν οδη-
γήθηκε στον συνήθη δρόμο της παραίτησης που περ-
πάτησαν άλλοι ομόλογοί της, όταν ο Χρυσοχοΐδης
έκρινε ότι εκτιθόταν η κυβερνητική πολιτική. Κατά τ’
άλλα, για τον λαό δεν είναι τίποτα περισσότερο από
άλλο ένα πικρό ποτήρι δίπλα στην καθημερινή προπα-
γάνδα για την ακρίβεια που τάχα ελέγχεται, τις κοροϊ-
δίες περί αυξήσεων στους μισθούς, της μιζέριας της
υποτιθέμενης ανάπτυξης, της σαπίλας της «σωστής
πλευράς της ιστορίας» που σφαγιάζει εκατοντάδες
παιδιά καθημερινά στην Παλαιστίνη.

Ο λαός προφανώς δεν έχει τίποτα να περιμένει από
έναν πιο «αξιοκρατικό» διορισμό διοικητών νοσοκο-
μείων. Πολιτική που πρώτη η κυβέρνηση διαφημίζει
και πριμοδοτείται απ’ την αντιπολιτευτική τακτική. Οι
διοικητές είναι το μακρύ χέρι της κυβερνητικής πολι-
τικής στον χώρο των νοσοκομείων και αυτόν τον ρόλο
θα συνεχίζουν να υπηρετούν και μάλιστα αναβαθμι-
σμένα με βάση τη λειτουργία των νοσοκομείων με
ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια. Γι’ αυτό άλλωστε έλα-
βαν και γενναία μισθολογική αύξηση και μπόνους.

Αν έχει σε κάτι αξία όμως να αναφερθούμε με
αφορμή το γεγονός είναι τα εξής: Πρώτον, απόψεις

που βλέπουν την απάντηση από πλευράς λαού και ερ-
γαζομένων στην υπεράσπιση του ΕΣΥ ως σύστημα
φτάνουν ν’ αναγνωρίζουν μέχρι και τους διοικητές ως
εργαζόμενους που από κοινού παλεύουμε απ’ την ίδια
πλευρά. Δεύτερον, αυτά τα γλέντια καθόλου δεν
αφορούν τους εργαζόμενους οι οποίοι βρίσκονται υπό
καθεστώς ενταντικοποίησης, εξευτελιστικών μισθών
και υπό την απειλή της απόλυσης. Αυτή όμως που
κρατούσε το χέρι της διοικήτριας στο χορό και την
υπεράσπισε δημοσίως ήταν η πρόεδρος του σωματεί-
ου των εργαζομένων, που ανήκει στο ΠΑΣΟΚ. Τρίτον,
μετά τη δημοσιοποίηση του συμβάντος κυκλοφόρησε
δημόσιο έγγραφο στους εργαζόμενους του νοσοκο-
μείου να προσυπογράψουν τη στήριξή τους προς την
διοικήτρια. Τρομοκρατία που μάλλον δεν κατάφερε
να πάρει την έκταση που σκόπευε. Στην ίδια γελοία
εικόνα, λοιπόν, πέρα απ’ τη σαπίλα του συστήματος,
αποτυπώνεται και το σοβαρό πρόβλημα του κινήμα-
τος. Οι εργαζόμενοι για να αναμετρηθούν με την πο-
λιτική της επίθεσης του συστήματος οφείλουν να ξε-
διαλύνουν με τις ρεφορμιστικές απόψεις και να ξεπε-
ράσουν συνδικαλιστικές ηγεσίες που καμία σχέση δεν
έχουν με τα συμφέροντα των εργαζομένων και τις
λαϊκές ανάγκες.
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Θεσσαλονίκη

Συνέντευξη με απολυμένο στην TaskUs και ανταπόκριση 

από τον αγώνα ενάντια στις απολύσεις

Η
Προλεταριακή Σημαία και το
ΚΚΕ(μ-λ) βρέθηκε στη Θεσσαλο-
νίκη, στο πλευρό των απολυμέ-

νων της αμερικάνικης πολυεθνικής
εταιρίας τηλεφωνικών υπηρεσιών
TaskUs. Οι εργαζόμενοι στην TaskUs
έχουν ξεκινήσει μια διαδικασία πρωτο-
βάθμιας συνδικαλιστικής οργάνωσης,
διεκδίκησης και συμμετοχής στις απερ-
γιακές κινητοποιήσεις. Για δεύτερη φο-
ρά μέσα στη χρονιά, η εργοδοσία της
TaskUs προβαίνει σε εκδικητικές απολύ-
σεις, ομαδικές αυτή τη φορά. Για να
απαντηθεί η εργοδοτική τρομοκρατία,
έχουν ξεκινήσει απανωτές συγκεντρώ-
σεις και στάσεις εργασίας μέσα απ’ το
κλαδικό σωματείο ΣΕΤΗΠ, μπροστά στα
γραφεία της εταιρίας. Οι κινητοποιήσεις
κορυφώθηκαν την Πέμπτη 11/1, με συγ-
κέντρωση που καλέστηκε μετά από σύ-
σκεψη σωματείων στο ΕΚΘ, όπου πάρ-
θηκαν αποφάσεις συνέχισης των κινητο-
ποιήσεων. Η Αγωνιστική Πρωτοβουλία
βρέθηκε στο πλάι των εργαζομένων,
στηρίζοντας τον αγώνα και ανοίγοντας
συζητήσεις για το δυνάμωμά του. Οι
συνδικαλιστικές μας δυνάμεις σε σωμα-
τεία και ΕΛΜΕ βοήθησαν σημαντικά στο
να πλατύνει η αλληλεγγύη και να ανοίξει
το ζήτημα στην πόλη.

Συζητάμε με τον Ορέστη Αλεξίου,
απολυμένο εργαζόμενο στην TaskUs.

Π.Σ.: Τι διεκδικούν οι εργαζόμενοι
στην TaskUs;

Ο.Α.: Πρώτα και κύρια να ανακλη-
θούν οι άδικες και εκδικητικές απολύ-
σεις. Ωστόσο, τα αιτήματά μας δε στα-
ματάνε μόνο στο ζήτημα των απολύσε-
ων. Ο αγώνας που δίνουμε τις τελευταί-
ες 4 εβδομάδες δεν αφορά μόνον εμάς,
δηλαδή τους απολυμένους. Είναι μια μά-
χη που δίνουμε για να βελτιωθούν γενι-

κότερα οι εργασιακές συνθήκες στην
TaskUs, με καλύτερους μισθούς που να
καλύπτουν το αυξανόμενο κόστος ζωής
και με ανθρώπινους ρυθμούς δουλειάς.
Πρόκειται για βασικά ζητήματα που πι-
στεύουμε ότι δεν αφήνουν σε καμία πε-
ρίπτωση αδιάφορους τους εργαζόμε-
νους της εταιρείας. Σε συζητήσεις που
έχουμε με τους συναδέλφους, οι περισ-
σότεροι αναγνωρίζουν την ανάγκη για
αύξηση του μισθού, καθώς αυτός δεν
αρκεί για να καλύψει τις ανάγκες μέχρι
το τέλος του μήνα. Ωστόσο, το «μεγάλο
στοίχημα» είναι να πιστέψουν οι συνά-
δελφοι ότι μπορούμε να καταφέρουμε
νίκες, όπως μπορεί να είναι μια αύξηση
του μισθού, μέσα από τη συλλογική
διεκδίκηση και από τη δημιουργία ενός
ενιαίου μετώπου απέναντι στην εργοδο-
σία.

Π.Σ.: Γιατί οι τελευταίες μαζικές
απολύσεις χαρακτηρίζοντας «εκδικητι-
κές»; Ποια στάση κράτησε η εταιρία;

Ο.Α.: Οι απολύσεις είναι όντως εκδι-
κητικές λόγω της δράσης που είχαμε
αναπτύξει όλο το προηγούμενο διάστη-
μα. Αρχικά, σχεδόν όλοι μας συμμετεί-
χαμε στις απεργιακές κινητοποιήσεις της
προηγούμενης χρονιάς, όπως αυτές για
το έγκλημα στα Τέμπη, της Πρωτομα-
γιάς -γιατί ακόμη και αυτήν την μέρα, η
εταιρεία καλεί τους εργαζόμενους να
δουλέψουν κανονικά-, της 21ης Σεπτέμ-
βρη ενάντια στον νόμο Γεωργιάδη, κα-
θώς επίσης και στην τρίωρη στάση ερ-
γασίας που κήρυξε το ΣΕΤΗΠ στις 22 Δε-
κεμβρίου ως ένα μέτρο πίεσης για να μη
γίνουν πράξη οι απολύσεις.

Δε μείναμε όμως μόνον σε αυτά. Κα-
ταθέσαμε επίσημο κείμενο στην εταιρεία
με τα αιτήματά μας για αύξηση του μι-
σθού και για καλύτερες συνθήκες εργα-
σίας, στο οποίο μας απάντησαν εμμέσως

πλην σαφώς, ότι είμαστε προνομιούχοι
μιας και αμειβόμαστε πάνω από τον κα-
τώτατο μισθό. Τέτοιο είναι το θράσος
τους.

Γενικότερα, η στάση της εταιρείας
απέναντι στα δίκαια αιτήματά μας ήταν
από απαξιωτική έως εκφοβιστική σε κά-
ποιες περιπτώσεις, καθώς επιχείρησε να
απομονώσει κάποιους συναδέλφους και
τους προειδοποίησε ότι αν θέλουν να
έχουν μέλλον στην εταιρεία πρέπει να
κοιτάνε τη δουλειά τους και μόνο. Προ-
φανώς, το γεγονός ότι διεκδικούσαμε
καλύτερες εργασιακές συνθήκες είναι
κάτι που δεν πέρασε απαρατήρητο από
τη διοίκηση της εταιρείας, η οποία και
αποφάσισε να μας απολύσει, ενώ θα
μπορούσε κάλλιστα να μας απορροφή-
σει σε άλλο τμήμα ή να μας κρατήσει μέ-
χρι να βρεθεί νέο πρότζεκτ όπως είχε
κάνει σε προηγούμενες περιπτώσεις.

Π.Σ.: Με ποιον τρόπο συγκροτήθη-
κε η οργάνωση στη βάση και τι συμπε-
ράσματα βγαίνουν από την εμπειρία
σας;

Ο.Α.: Καθ’ όλο το προηγούμενο διά-
στημα, είχαμε αναπτύξει μεταξύ μας
(ενν. μεταξύ των απολυμένων) μια
πραγματικά συναδελφική σχέση στον
χώρο εργασίας, μια σχέση αλληλεγγύης
στην πράξη όπου ο ένας αφιέρωνε χρό-
νο για να βοηθήσει τον άλλον. Αυτό
αποτέλεσε μια γερή βάση για το μετά.

Από κει και πέρα, λόγω της αυξανό-
μενης πίεσης λόγω της φύσης της δου-
λειάς και της εντατικοποίησης, αρχίσαμε
να συζητάμε ότι δεν μπορεί να συνεχί-
ζουμε να δουλεύουμε κάτω απ’ αυτούς
τους όρους και με έναν μισθό ο οποίος
δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες μας.
Με λίγα λόγια, η βάση συγκρότησης
ήταν ζητήματα που αφορούν όλους τους
εργαζόμενους. Ωστόσο, λόγω της πολύ

καλής σχέσης και της εμπιστοσύνης που
είχαμε και έχουμε ακόμη ο ένας για τον
άλλο, ήταν και πιο εύκολο να προχωρή-
σουμε στα επόμενα βήματα, όπως το
κείμενο με τα αιτήματα που καταθέσαμε
στην εργοδοσία χωρίς να σημαίνει ότι
ήταν μια εύκολη διαδικασία, καθώς προ-
σπαθήσαμε η κίνησή μας αυτή να στη-
ριχθεί και από συναδέλφους από άλλα
τμήματα, πράγμα το οποίο απαιτούσε
χρόνο και αρκετή «συνωμοτική δου-
λειά» πριν βγει προς τα έξω.

Από την άλλη, όμως, κάνοντας μια
γρήγορη αναδρομή των όσων πραγμα-
τοποιήσαμε το προηγούμενο διάστημα,
σίγουρα θα θέλαμε να είχαν γίνει μερικά
βήματα παραπάνω, όπως η συγκρότηση
μιας επιτροπής εργαζομένων με παρέμ-
βαση στον χώρο της εταιρείας ή ακόμη
και η δημιουργία επιχειρησιακού σωμα-
τείου, πράγμα που θα διευκόλυνε αναμ-
φίβολα τον αγώνα που δίνουμε σήμερα.
Θα μιλούσαμε με άλλους όρους, αν είχαν
γίνει αυτά τα βήματα. Τούτο δε σημαίνει
ότι δε γίναν τέτοιες προσπάθειες το προ-
ηγούμενο διάστημα, ειδικά την άνοιξη
του 2023. Παρ’ όλο που έγιναν συζητή-
σεις για τη συγκρότηση μιας επιτροπής
ακόμη και επιχειρησιακού σωματείου,
δεν υπήρξε εκείνη η κρίσιμη μάζα κό-
σμου που θα μπορούσε να το στηρίξει.
Ίσως και να μην ήταν ο καιρός του. Αλ-
λά, και πάλι, υπό τις παρούσες συνθή-
κες η ανάγκη συγκρότησης μιας επιτρο-
πής ή μιας πρωτοβουλίας των εργαζομέ-
νων της TaskUs -με στόχο πάντα τη συγ-
κρότηση επιχειρησιακού σωματείου- πα-
ραμένει ακόμη βασικός στόχος, κατά τη
γνώμη μου, καθώς είναι ένα εργαλείο
που μπορεί να συσπειρώσει κατ’ αρχήν
τους εργαζόμενους στην εταιρεία και να
αποτελέσει όχημα για την προώθηση
των δίκαιων αιτημάτων τους στον χώρο
της εταιρείας.

Προστατεύει τη      

η κυβέρνηση;

Τ
ην «προστασία της μητρότητας»
ισχυρίζεται πως επιδιώκει η κυ-
βέρνηση, μέσα απ’ τις σχετικές

διατάξεις που προβλέπει το πρόσφατο
ασφαλιστικό νομοσχέδιο που ψηφίστηκε
στη Βουλή. Συγκεκριμένα, προβλέπεται
ειδική παροχή προστασίας της μητρότη-
τας για ελεύθερες επαγγελματίες, αυτοα-
πασχολούμενες και αγρότισσες, αλλά και
επέκταση της ήδη ισχύουσας για όλες τις
μισθωτές του ΕΦΚΑ, που αντιστοιχεί σε
μηνιαία καταβολή απ’ τη ΔΥΠΑ ποσού
ίσου με τον εκάστοτε κατώτατο μισθό
(780 ευρώ σήμερα) για 9 μήνες, με ισχύ
από 1/1/2024. Είναι η πρώτη φορά που
μη μισθωτές εργαζόμενες μητέρες (μεγά-
λο μέρος των οποίων εργάζεται με μπλο-
κάκι) δικαιούνται επίδομα μητρότητας,
ενώ μέχρι πρότινος το μόνο που προβλε-
πόταν ήταν μια μείωση των ασφαλιστι-
κών εισφορών για 4 μήνες (που πρέπει
να συνεχίζει να καταβάλει) και, σε κάποι-
ες περιπτώσεις, η καταβολή ενός επιδό-
ματος 150-200 ευρώ. Τα τελευταία χρό-
νια και ειδικά μετά την επέλαση των μνη-
μονίων, τα δικαιώματα των εργαζόμενων

Με κατάργηση τριών επιδομάτων 

άλλαξε η χρονιά

Λ
ίγες μέρες πριν την Πρωτοχρονιά καταργήθηκαν τρία
ειδικά επιδόματα που παρείχε η ΔΥΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ)
σε ειδικές κατηγορίες. Πιο συγκεκριμένα, πρόκειται

για το ειδικό επίδομα που χορηγείται μετά τη λήξη της τα-
κτικής επιδότησης ανεργίας, το ειδικό βοήθημα μετά την
τρίμηνη παραμονή στο μητρώο ανέργων και το ειδικό επί-
δομα που λάμβαναν όσοι εργαζόμενοι ήταν σε επίσχεση ερ-
γασίας, καθώς ο εργοδότης δεν τους πλήρωνε.

Επιδόματα-ψίχουλα της τάξης των 200-300 ευρώ κα-
ταργούνται κι αυτά, διαμορφώνοντας ακόμα πιο ασφυ-
κτικό κλίμα για τους χιλιάδες ανέργους, οι οποίοι ήδη
βιώνουν μια μαύρη καθημερινότητα. Το κράτος, με την κα-
τάργηση των επιδομάτων, επιλέγει να χτυπήσει για ακόμη
μια φορά τους ανέργους, έχοντας ήδη μειώσει δραματικά
το επίδομα ανεργίας αλλά κι έχοντας εισάγει μια σειρά
κριτήρια και παραμέτρους για την απόκτηση και τη διατή-
ρησή του. Παράλληλα, η ΔΥΠΑ διαφημίζει ότι παρέχει «ευ-
καιρίες εργασίας», ενώ στην ουσία λειτουργεί σαν
σύγχρονο σκλαβοπάζαρο, παρέχοντας φτηνό εργατικό δυ-
ναμικό χωρίς δικαιώματα, σε μια σειρά επιχειρήσεις-κά-
τεργα, ενώ η καταβολή του πενιχρού μισθού που δίνεται
καθυστερεί πολλούς μήνες, βάζοντας τους εργαζόμενους
να δουλεύουν τσάμπα για μήνες.

Επιπλέον, η κυβέρνηση έρχεται να καταργήσει το επί-
δομα σε περίπτωση επίσχεσης, εξαναγκάζοντας τους ερ-
γαζόμενους που μένουν απλήρωτοι σε άμεση παραίτηση,

με αποτέλεσμα να μην μπορούν να διεκδικήσουν αποζη-
μίωση αλλά ακόμη και τα δεδουλευμένα τους απ’ τον ερ-
γοδότη, για τον οποίο θα καταλήγουν να εργάζονται
δωρεάν για μήνες!

Η κυβέρνηση επιδιώκει να καταργήσει κάθε δικαίωμα
και μέτρο προστασίας που είχε κατακτηθεί για τους ανέρ-
γους, με σκοπό να τους καταστήσει έρμαια στις ορέξεις
της εργοδοσίας και, κάτω απ’ το βάρος της ανάγκης, να
εξαναγκάζονται να δουλέψουν ακόμη και υπό τις χειρότε-
ρες συνθήκες και με πενιχρούς μισθούς στην πρώτη «ευ-
καιρία» που θα βρουν. Έτσι, η ανεργία κι η κατάργηση
οποιουδήποτε μέτρου για τους ανέργους γίνεται εργαλείο
για το κεφαλαίο, καθώς διαμορφώνεται ένα πολύ αρνη-
τικό κλίμα στους εργαζόμενους, που έχουν να αντιμετω-
πίσουν απ’ τη μία πλευρά σκληρότερες πιέσεις απ’ την
εργοδοσία για μείωση μισθών και ελαστικοποίηση των ερ-
γασιακών τους σχέσεων, και απ’ την άλλη πλευρά την
τρομοκρατία εάν προσπαθήσουν να πάνε κόντρα σ’ αυτήν
την κατάσταση. Εργαζόμενοι και άνεργοι πρέπει να παλέ-
ψουν από κοινού για την ανατροπή αυτής της ζοφερής κα-
τάστασης και να διεκδικήσουν πλήρη και σταθερή δουλειά
για όλους, αύξηση του επιδόματος ανεργίας και καταβολή
του για ολόκληρο το διάστημα της ανεργίας χωρίς προ-
ϋποθέσεις, μέτρα διευκόλυνσης για τους ανέργους (δω-
ρεάν μετακινήσεις κ.ά.) και πλήρη κάλυψη του μισθού σε
περίπτωση επίσχεσης.
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Μ
ε αμείωτη ένταση συνεχίζεται η
κυβερνητική προπαγάνδα, η
οποία, συστηματικά και με στόχο

να αποπροσανατολίσει, αντιστρέφει την
πραγματικότητα. Η κυβέρνηση, έχοντας
στο πλευρό της τα καλοπληρωμένα παπα-
γαλάκια της που χύνουν τόνους μελάνι
για να παρουσιάσουν το μαύρο άσπρο,
κάνει τα πάντα για να αποκρύψει αυτό
που έχει συντελεστεί αλλά και αυτό που
έρχεται…

Παρά όμως τις συντονισμένες προσπά-
θειες, η πραγματικότητα για το λαό και
τους εργαζόμενους είναι εντελώς διαφο-
ρετική. Έτσι, παρά τα κούφια λόγια, μέρα
με τη μέρα επιβεβαιώνεται ότι το νέο έτος
δεν επιφυλάσσει τίποτα άλλο για τους ερ-
γαζόμενους πέρα από ένταση της επίθε-
σης απέναντι στα δικαιώματα και τις
όποιες κατακτήσεις έχουν απομείνει όρ-
θιες. Μπροστά σ’ αυτήν την πραγματικό-
τητα ένα είναι βέβαιο· όσο το σύστημα
επιτίθεται με αμείωτη ένταση, τόσο
αναδεικνύεται ότι η μόνη διέξοδος για
τους εργαζόμενους βρίσκεται στον
αγώνα για τη διεκδίκηση των κατακτή-
σεών τους, τη διεκδίκηση της ίδιας τους
της ζωής.

Μπορεί τα πρόσωπα ν’ αλλάζουν,
όπως έγινε με τον πρόσφατο κυβερνητικό
ανασχηματισμό, αλλά η πολιτική στόχευ-
ση και κατεύθυνση παραμένει ίδια και εκ
διαμέτρου αντίθετη με τα εργατικά και
λαϊκά συμφέροντα. Οι δηλώσεις της Δό-
μνας Μιχαηλίδου, που ανέλαβε τη σκυτά-
λη απ’ τον Γεωργιάδη, ότι παραλαμβάνει
το υπουργείο από έναν «πολύ γρήγορο
και αποτελεσματικό υπουργό, ο οποίος
έχει θέσει τον πήχη πάρα πολύ υψηλά» εί-
ναι ενδεικτικές και προδιαγράφουν το
μέλλον δυσοίωνο για τους εργαζόμενους,
όσο κι αν φρόντισε να ρίξει στάχτη στα
μάτια θέτοντας τάχα στόχους για «περισ-
σότερες, καλύτερες και καλοπληρωμένες
δουλειές».

Αλήθεια, για ποιες ακριβώς «καλο-

πληρωμένες δουλειές» προσπαθούν να
πείσουν την ίδια στιγμή που οι μισθοί εί-
ναι στα τάρταρα μη φτάνοντας ούτε για
τα βασικά κι η ανεργία τσακίζει κόκκαλα;
Μπορεί τάχα η απάντηση να δοθεί μέσα
απ’ την προώθηση των προγραμμάτων
εφτάμηνης επιδότησης 100% μισθών και
εισφορών που ετοιμάζει η ΔΥΠΑ για το
δεύτερο τρίμηνο του 2024, μέσω ΕΣΠΑ, με
στόχο να διευκολύνει τους εργοδότες,
προωθώντας παράλληλα την ανακύκλω-
ση των ανέργων; Μ’ αυτά τα τερτίπια πι-
στεύει η κυβέρνηση ότι θα παρουσιάσει
έργο; Ή μήπως μέσα απ’ τα φτιαχτά μει-
ωμένα ποσοστά της ανεργίας; Ο λόγος
για τα νούμερα της ΕΛΣΤΑΤ, η οποία απέ-
κρυψε 368.909 ανέργους προκειμένου να
εμφανίσει τον περασμένο Σεπτέμβριο το
ποσοστό της ανεργίας στο 10%! Ουσιαστι-
κά, φρόντισε με μαγικό τρόπο να εξαφα-
νίσει το 44% των εγγεγραμμένων στον
ΟΑΕΔ ανέργων, με το πρόσχημα ότι στον
ΟΑΕΔ παραμένουν εγγεγραμμένοι ως
άνεργοι όσοι εργάζονται υπό καθεστώς
«μαύρης εργασίας».

Με όλα τα παραπάνω προσπαθεί να
στηθεί το προφίλ μιας κυβέρνησης που
μπορεί δήθεν να παράσχει σταθερότητα
και να δώσει προοπτική στο λαό. Στο ίδιο
ακριβώς μοτίβο προσπαθεί να κινηθεί η
κυβερνητική προπαγάνδα όλο αυτό το
διάστημα, προσπαθώντας να πείσει ότι
έρχονται αυξήσεις στα εισοδήματα μέσω
του ξεπαγώματος των τριετιών. Σπεύδει
ο Γεωργιάδης να το παρουσιάσει σαν
επιτυχία κατά τη διάρκεια της θητείας
του, αποφεύγοντας τεχνηέντως να ανα-
φέρει ότι πρακτικά με τη νέα ρύθμιση
θεσμοθετήθηκε η κατάργηση των τριε-
τιών για το διάστημα από 15.02.2012
έως και 31.12.2023! Γράφουν οι κάθε
λογής κονδυλοφόροι του συστήματος γι’
αυτό το περιβόητο ξεπάγωμα το οποίο τά-
χα θα συνεπάγεται αυξήσεις στους μι-
σθούς κυμαινόμενες από 10% έως 30% από
την 1.1.2024, αλλά ο μισθός που μπαίνει

στην τσέπη της μεγάλης πλειοψηφίας των
εργαζομένων παραμένει ίδιος. Κι αυτό
γιατί αφενός η προσαύξηση για όσους ερ-
γάζονται με ημερομίσθιο είναι της τάξης
του 5% και για όσους εργάζονται με μισθό
είναι 10%, αφετέρου όσοι προσλήφθηκαν
από 15.2.2012 έως 31.12.2023 θα δουν
την πρώτη τους αύξηση λόγω προϋπηρε-
σίας την 1η Ιανουαρίου 2027! Κι αυτό φυ-
σικά μόνο υπό την προϋπόθεση ότι έως
τότε οι τριετίες δεν θα «ξαναπαγώσουν»…

Την ίδια στιγμή, μαζί με το νέο έτος
έρχονται αυξήσεις στις τιμές των τροφί-
μων και τα είδη νοικοκυριού έως και 5,7%
διαψεύδοντας τα «κούφια λόγια» της κυ-
βέρνησης ότι οι αυξήσεις θα ήταν ένα πα-
ροδικό φαινόμενο. Παράλληλα, ο χειμώ-
νας που μόλις μπήκε και είναι μπροστά
μας, βρίσκει τα λαϊκά νοικοκυριά να μην
μπορούν να καλύψουν ούτε τις βασικές
τους ανάγκες, ενώ η θέρμανση αποτελεί
είδος πολυτελείας. Όλη αυτή η ασφυκτι-
κή πραγματικότητα δημιουργεί πιέσεις
στην κυβέρνηση, η οποία ξέρει ότι το κα-
ζάνι που βράζει μπορεί ανά πάσα στιγμή
να εκραγεί. Προσπαθεί λοιπόν να πνίξει
τη λαϊκή οργή και δυσαρέσκεια με τα επι-
κοινωνιακά τρικ περί δήθεν αύξησης του
κατώτατου μισθού το 2024. Μιας «αύξη-
σης φάντασμα» που δεν πρόκειται να έρ-
θει πριν τον Μάιο και που, ακόμα κι αυτή
που τυχόν έρθει, σε καμία περίπτωση δεν
θα μπορεί να καλύψει ούτε τις βασικές

ανάγκες με τα ποσοστά του πληθωρισμού
να παραμένουν υψηλά.

Μπροστά σ’ αυτήν την ασφυκτική κα-
τάσταση, η σιγή νεκροταφείου που έχουν
κρατήσει οι ξεπουλημένοι εργατοπατέρες
είναι εκκωφαντική και συνάμα εξοργιστι-
κή. Ταγμένοι στο πλευρό της κυβέρνη-
σης, κάνουν ό,τι μπορούν για να μην
ανοίξει ρουθούνι. Ακόμα και μπροστά
στον κατάπτυστο προϋπολογισμό τήρη-
σαν σιγή ιχθύος, ενώ το ΚΚΕ «κλιμάκωνε»
με απογευματινά συλλαλητήρια…

Τίποτα δεν έχουν να περιμένουν οι ερ-
γαζόμενοι απ’ τα παραμύθια της κυβέρ-
νησης και τις ξεπουλημένες συνδικαλιστι-
κές ηγεσίες. Είναι δεδομένο ότι κι αυτή η
κυβέρνηση –όπως και όλες οι προηγούμε-
νες– δεν πρόκειται να σταματήσει την αν-
τεργατική και αντιλαϊκή πολιτική της. Τα
όποια ψίχουλα τάζει μόνο στόχο έχουν να
κατευνάσουν την οργή και την αγανάκτη-
ση του λαού και να διαχειριστούν τη φτώ-
χεια του. Η οργή όμως που όλο μεγαλώ-
νει και σιγοβράζει πρέπει να γίνει οργα-
νωμένη πάλη ενάντια στην αντεργατική
πολιτική για τη διεκδίκηση συλλογικών
συμβάσεων με πραγματικές αυξήσεις
στους μισθούς, οι οποίες να καλύπτουν το
κόστος της ζωής. Να γίνει μαζική αντίστα-
ση απέναντι στο σάπιο αυτό σύστημα που
τίποτα δεν έχει να προσφέρει στο λαό και
τους εργαζόμενους, παρά μόνο φτώχεια
και εξαθλίωση.

Πίσω από τα παραμύθια της κυβέρνησης κρύβεται ένταση της αντεργατικής επίθεσης…

Με αγώνες να απαντήσουν οι εργαζόμενοι
για να διεκδικήσουν τη ζωή και τα δικαιώματά τους!

        μητρότητα για τις νέες εργαζόμενες

γυναικών σε σχέση με τη μητρότητα
έχουν δεχτεί απανωτά χτυπήματα.

Μπορεί η κυβέρνηση να πανηγυρίζει
για τα νέα μέτρα «αποκατάστασης της
ισότητας μεταξύ όλων των ασφαλισμένων
μητέρων» και «προστασίας της μητρότη-
τας», αλλά η αλήθεια είναι αρκετά διαφο-
ρετική. Μπορεί να μην υπάρχουν εισοδη-
ματικά κριτήρια για τη λήψη του επιδόμα-
τος, όμως υπάρχουν αρκετές προϋποθέ-
σεις, όπως η μη κάλυψη από ανάλογη πα-
ροχή (πχ. η φύλαξη του παιδιού σε βρε-
φονηπιακό σταθμό), η μη λήψη άλλου
σχετικού επιδόματος από οποιονδήποτε
άλλο φορέα, αλλά και η τακτοποίηση των
ασφαλιστικών εισφορών της μητέρας, η
οποία θα ελέγχεται σε μηνιαία βάση. Η
ΔΥΠΑ συγκεκριμένα, σε συνεργασία με
τον e-ΕΦΚΑ, θα ελέγχει κάθε μήνα αν οι
δικαιούχοι είναι ασφαλιστικά ενήμερες
ώστε να χορηγεί την παροχή. Επομένως,
το ποσό που τελικά θα λαμβάνει η δι-
καιούχος θα είναι αρκετά πετσοκομμένο.

Απ’ την άλλη, το πενιχρό αυτό επίδο-
μα δεν μπορεί να καλύψει ούτε στο ελά-
χιστο της ανάγκες που έχουν οι εργαζό-

μενες μητέρες σήμερα. Η ακρίβεια κι η
εκτίναξη των τιμών στα είδη πρώτης
ανάγκης θα το εξανεμίζουν απ’ τις πρώ-
τες μέρες του μήνα. Χαρακτηριστικό είναι
το σκάνδαλο με την τιμή του βρεφικού
γάλακτος στη χώρα μας! Συνολικότερα
όμως, τα προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν οι νέες εργαζόμενες, η καταστρατή-
γηση μιας σειράς εργασιακών δικαιωμά-
των, πόσο μάλλον για τις εργαζόμενες με
μπλοκάκι, που δουλεύουν σε καθεστώς
απόλυτης επισφάλειας, η ασυδοσία των
εργοδοτών, οι απολύσεις εγκύων κι οι
εκβιασμοί που τους ασκούνται, σίγουρα
δεν περιγράφουν μια καθημερινότητα
«προστασίας της μητρότητας». Αντίθετα,
πρόκειται για μια ιδιαίτερα δύσκολη κα-
θημερινότητα που καλείται να αντιμετω-
πίσει η νέα εργαζόμενη μητέρα, είτε είναι
μισθωτή είτε όχι, και αυτό το κυβερνητι-
κό μέτρο δεν μπορεί να μετριάσει τις δυ-
σκολίες αυτές. Μάλλον επιδιώκει να παί-
ξει το ρόλο του τσιρότου και ιδιαίτερα για
τους αυτοαπασχολούμενους, τους οποί-
ους ταυτόχρονα χτυπάει με ιδιαίτερη έν-
ταση το τελευταίο διάστημα.

Δώρο; Ζήτα απ’ τον νονό σου!

Ά
λλη μια χρονιά, οι εργοδότες στον κλάδο του επισιτισμού-τουρισμού
έδωσαν μαθήματα αυθαιρεσίας κι εκμετάλλευσης. Στις χιλιάδες παραβά-
σεις του ωραρίου και των εξαντλητικών ρυθμών δουλειάς την περίοδο

των γιορτών, προστίθεται κι η μη καταβολή δώρου Χριστουγέννων για 200.000
εργαζόμενους στον κλάδο. Οι εργοδότες χρησιμοποίησαν μια ευρεία γκάμα
«επιχειρημάτων»: απ’ το «Δώρο; Δε δίνω» και τις απειλές για απόλυση σε
όποιον τολμήσει να το διεκδικήσει, μέχρι τα ψέματα ότι έχει καταργηθεί στον
ιδιωτικό τομέα ή ότι τα δώρα ενσωματώνονται στον μηνιαίο μισθό του εργαζο-
μένου. Πολλές ήταν οι περιπτώσεις που οι εργαζόμενοι εξαναγκάστηκαν να
βγάλουν απ’ την τράπεζα το δώρο και να το επιστρέψουν στο χέρι στους ερ-
γοδότες τους.

Μα υπογράφηκε κλαδική ΣΣΕ που η κυβέρνηση κήρυξε υποχρεωτική την
εφαρμογή και τήρησή της, μα η κυβέρνηση πέρασε μέτρα για την προστασία
των εργαζομένων του κλάδου, θα έλεγε κάποιος. Κάποιος που δεν έχει ιδέα τι
συνθήκες διαμορφώνει η άγρια αντεργατική επίθεση τα τελευταία χρόνια. Η
κυβέρνηση που τόσο πάσχισε να «προστατεύσει» τους εργαζόμενους, πέρασε
τους νόμους-τερατουργήματα Χατζηδάκη και Γεωργιάδη, λύνοντας τα χέρια
των εργοδοτών. Κατοχυρώνοντας και νομοθετικά τις ήδη εξαθλιωμένες συνθή-
κες εργασίας, αποδεικνύει ότι τα μόνα που στρατηγικά και αποφασισμένα προ-
στατεύει είναι το συμφέρον του κεφαλαίου, η διευκόλυνση των εργοδοτών να
ασυδοτούν και να ξεζουμίζουν τους εργαζόμενους, η μετατροπή της δουλειάς
σε δουλεία, συντρίβοντας κάθε εργατικό δικαίωμα.

Ο κατακερματισμένος κλάδος του επισιτισμού-τουρισμού, τα τελευταία δέ-
κα χρόνια παρακολουθεί τις κατακτήσεις του να γκρεμίζονται η μία μετά την
άλλη. Η βία κι η απειλή της ανεργίας, της φτώχειας και της ακρίβειας εξαναγ-
κάζει τους εργαζόμενους σε υποχωρήσεις. Όπως όμως ποτέ ο λύκος δε φύλαξε
τα πρόβατα, έτσι και το σύστημα της εκμετάλλευσης δε θα φυλάξει ποτέ τα δι-
καιώματα των εργαζόμενων. Καμιά βελτίωση σε μισθούς κι όρους εργασίας
δεν θα δουν οι εργαζόμενοι απ’ την «καλή καρδιά» του εργοδότη, όσο καλά κι
αν πηγαίνουν οι δουλειές του. Κανένα μέτρο και καμία σύμβαση δε θα τηρηθεί
αν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι δεν παλέψουν για τη ζωή και τη δουλειά τους.

Η προδοτική στάση των συνδικαλιστικών ηγεσιών, οι «κινητοποιήσεις» με
όρους θεάματος κι οι απεργίες-τουφεκιές στον αέρα, τα κηρύγματα ότι οι αγώ-
νες δε φέρνουν αποτέλεσμα, η απομάκρυνση των εργαζομένων απ’ τα όργανα
πάλης τους, έχουν ως αποτέλεσμα την υποχώρηση των συλλογικών και οργα-
νωμένων αγώνων, την αδυναμία να χτιστούν όροι αντίστασης και συλλογικής
διεκδίκησης. Δημιουργούν δεδομένα που το σύστημα μετράει σε κάθε γύρο
αναβάθμισης της επίθεσής του. Είναι πιο αναγκαίο από ποτέ οι εργαζόμενοι να
γυρίσουν την πλάτη σε ψεύτικους φίλους, να βρουν τον σύμμαχο στον συνά-
δελφό τους, ν’ αγωνιστούν συλλογικά και αποφασιστικά ενάντια στην πολιτική
που διψά για την υποταγή τους. Μόνο έτσι η εκμετάλλευση δεν είναι μονόδρο-
μος, μόνο έτσι μπορούν να έρθουν νίκες!
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Κ
αταιγισμό νομοσχεδίων στην εκπαίδευ-
ση φέρνει η κυβέρνηση, ανακοινώνον-
τας την κατάθεση έξι νομοσχεδίων στη

Βουλή μέσα στους πρώτους μήνες του 2024 με την
παρακάτω σειρά:

1. Το νομοσχέδιο για την «Επαγγελματική Εκ-
παίδευση και Κατάρτιση», που κατατέθηκε ήδη

2. Το νομοσχέδιο για την «Ακαδημαϊκή ανα-
διάρθρωση του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου
Θράκης»

3. Το νομοσχέδιο για την ίδρυση ιδιωτικών
πανεπιστημίων με τίτλο «Ελεύθερο Πανεπιστή-
μιο», που αναμένεται να κατατεθεί μέσα στον
Φλεβάρη

4. Το νομοσχέδιο για την Ακαδημία Αθηνών
5. Το νομοσχέδιο για την «Πλήρη διοικητική

αυτοδυναμία του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστη-
μίου (ΕΑΠ)»

6. Το νομοσχέδιο για την «Ευρωπαϊκή Σύμβα-
ση της Λισαβόνας» 

Αιχμή για το φοιτητικό κίνημα αποτελεί το νο-
μοσχέδιο για τη δημιουργία μη κρατικών (ιδιωτι-
κών) ξένων πανεπιστημίων με τίτλο «Ελεύθερο
Πανεπιστήμιο», που έχει σαφή στόχο να παρα-
κάμψει το άρθρο 16 του Συντάγματος, το οποίο
διασφαλίζει τη δημόσια δωρεάν ανώτατη εκπαί-
δευση στην Ελλάδα και να στρώσει το έδαφος για
την πλήρη αναθεώρησή του πριν από τη λήξη της
κυβερνητικής θητείας. Είναι ξεκάθαρο ότι η ίδρυ-
ση ιδιωτικών πανεπιστημίων -ξένων
ή ελληνικών- θα αποτελέσει ριζική
τομή για το ελληνικό σύστημα ανώ-
τατης εκπαίδευσης, με σκοπό να
διαλύσει τις κατακτήσεις της νεολαί-
ας στο σύνολο των πανεπιστημίων
της χώρας και να τελειώνει με την
«ελληνική ανορθογραφία» των φοι-
τητικών δικαιωμάτων.

Αρκεί να αναλογιστεί κανείς πού
αλλού στον δυτικό κόσμο υπάρχουν
σήμερα 100% προπτυχιακές σπουδές
χωρίς δίδακτρα; Πού υπάρχουν ακό-
μη για τους φοιτητές δωρεάν φοιτη-
τικές λέσχες, φοιτητικές εστίες και
δωρεάν βιβλία; 

Πού ακούστηκε να συζητιέται
ακόμη στην Ελλάδα η διαγραφή των
φοιτητών στα ν+2 έτη σπουδών,
όταν σε ΗΠΑ και ΕΕ υπάρχουν προ
πολλού σχολές όπου οι φοιτητές
διαγράφονται ήδη από τα ν έτη και για ποικίλους
λόγους (π.χ. πειθαρχικούς); 

Πώς επιτρέπεται να επιβιώνει μία εκτεταμένη
υποδομή «φοιτητικών σωματείων», όπως κατήγ-
γειλαν εκνευρισμένοι οι Αμερικάνοι σε απόρρητη
έκθεση της Αμερικανικής Πρεσβείας το 2009, σχε-
τικά με τα αίτια που οδήγησαν στην έκρηξη της
νεολαίας το Δεκέμβρη του 2008; 

Πώς είναι δυνατόν να «συνεχίζει το ελληνικό
πανεπιστήμιο να αποτελεί ‘φυτώριο’ αριστερών
ιδεών» και ελεύθερης συνδικαλιστικής έκφρασης
σε πλήρη αντίθεση με ό,τι υπάρχει τριγύρω; Πό-
σο μάλλον όταν στους χώρους δουλειάς οι αντερ-
γατικοί νόμοι έχουν καταφέρει σοβαρά χτυπήμα-
τα στον εργατικό συνδικαλισμό. 

Αυτά είναι τα κυριότερα ζητήματα που έρχεται
να απαντήσει η κυβέρνηση με το νομοσχέδιο περί
«Ελεύθερου Πανεπιστημίου», με τις πλάτες των
ιμπεριαλιστών ΗΠΑ και ΕΕ που πιέζουν εδώ και
δεκαετίες για τη λύση τους. 

Στη φυτοκομική, το «μπόλιασμα» είναι μία τε-
χνική κατά την οποία γίνεται μεταμόσχευση ενός
μέρους ενός φυτού σε ένα άλλο φυτό προκειμέ-
νου να προκύψει μία νέα ποικιλία. Με ανάλογο
τρόπο, μέσα από την ίδρυση ιδιωτικών παραρτη-
μάτων ξένων πανεπιστημίων, οι ιμπεριαλιστές
επιχειρούν να «μπολιάσουν» τα ελληνικά πανεπι-
στήμια με τα δικά τους κεκτημένα ιδιωτικά-οικο-
νομικά κριτήρια λειτουργίας της ανώτατης εκπαί-
δευσης, δημιουργώντας σχολές-νησίδες ανυπαρ-

ξίας όλων των ιστορικών κατακτήσεων του ελλη-
νικού φοιτητικού κινήματος, συνθέτοντας (επιτέ-
λους) ένα νέο τοπίο στην ελληνική τριτοβάθμια
εκπαίδευση. 

Κι επειδή οι μνήμες του νικηφόρου κινήματος
του 2006-2007, που μπλόκαρε την αναθεώρηση
του άρθρου 16, είναι ακόμη νωπές, οι δυνάμεις
της επίθεσης επιστρατεύουν τα πιο γελοία τεχνά-
σματα, όπως είναι η παράκαμψη του άρθρου 16
μέσα από την επίκληση του άρθρου 28. Το άρθρο
28 είναι αυτό που γενικώς και αορίστως προκρί-
νει το διεθνές δίκαιο «όταν πρόκειται για κανόνες
γενικά παραδεγμένους» έναντι άλλων «νόμων».
Φυσικά, τίποτα «γενικά παραδεγμένο» δεν υπάρ-
χει σχετικά με την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστη-
μίων στην Ελλάδα, μα όπως έχουμε ήδη πει, η
παράκαμψη του ελληνικού Συντάγματος στην
προκειμένη περίπτωση δεν είναι ζήτημα νομικό,
αλλά καθαρά πολιτικό. 

Η ίδια η έννοια του πτυχίου διαλύεται ολοσχε-
ρώς, αφού μετατρέπεται σε μια απλή πιστοποί-
ηση Bachelor που αντιστοιχεί σε ένα άθροισμα πι-
στωτικών μονάδων. Η προοπτική όλων αυτών
των αλλαγών είναι το φαινόμενο που επικρατεί
σε χώρες όπως οι ΗΠΑ και η Μεγάλη Βρετανία,
όπου οι προοπτικές εύρεσης εργασίας δεν είναι
ποτέ ενιαίες για τους αποφοίτους, αλλά καθορί-
ζονται από το «όνομα» και τη «φήμη» του πανε-
πιστημίου που απονέμει το εκάστοτε «πιστοποι-

ητικό», είτε πρόκειται για ιδιωτικό είτε πρόκειται
για δημόσιο.

Παράλληλα, βαθαίνει η εξάρτηση της χώρας.
Τα ελληνικά πανεπιστήμια γίνονται όλο και πε-
ρισσότερο παράρτημα της τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης των ισχυρών της ΕΕ και των ΗΠΑ και ανοί-
γει νέο πεδίο κερδοφορίας για το ξένο και το ντό-
πιο κεφάλαιο. Ταυτόχρονα, δημιουργούνται
«ιδρύματα»-γέφυρες μεταβίβασης της ιμπεριαλι-
στικής πολιτικής (της ΕΕ και των ΗΠΑ) μέσα στη
χώρα, δεξαμενές «ψαρέματος μυαλών» στην υπη-
ρεσία των συμφερόντων τους.

Ωστόσο, η αλλαγή τοπίου στην τριτοβάθμια,
όσο επείγουσα κι αν είναι για την κυβέρνηση, την
ΕΕ και τις ΗΠΑ, δεν μπορεί να σταθεί μόνη της.
Γιατί πού θα καταλήξουν όλες αυτές οι δεκάδες
χιλιάδες μαθητές που πετιούνται έξω από τα πα-
νεπιστήμια με την Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής, τη
διάλυση του δωρεάν πλέγματος και το «νέο Λύ-
κειο»-εξεταστικό κάτεργο; Τι θα απογίνει όλη αυ-
τή τη νεολαία που πιέζει για μια εργασιακή προ-
οπτική; Για την πλειοψηφία των αποκλεισμένων
μαθητών, οι ιδιωτικές σχολές θα είναι ταξικά
απλησίαστες (ενδεικτικά το κόστος των ιδιωτικών
πτυχίων στην Κύπρο κυμαίνεται μεταξύ 15.000
και 120.000€). Φυσικά, ένα τμήμα νεολαίας με
μεσαία και υψηλή ταξική καταγωγή πιθανά θα
έχει την επιλογή του ιδιωτικού πανεπιστημίου,
αλλά αυτό δεν θα αφορά την πλειοψηφία. Η πα-
ρανόηση που αναπαράγεται από το σύνολο σχε-

δόν των αριστερών δυνάμεων (με κύρια την ΚΝΕ)
ότι η νεολαία πετιέται έξω από τα δημόσια πανε-
πιστήμια μόνο και μόνο για να ενισχυθούν τα
ιδιωτικά, είναι προϊόν ιδεοληψίας που αντικρύζει
ως καπιταλιστικό φετίχ την «ιδιωτικοποίηση των
πάντων» και δεν βλέπει ότι «ουκ αν λάβεις παρά
του μη έχοντος». Δεν βλέπει δηλαδή ένα βασικό
προϊόν της εκπαιδευτικής (αντι)μεταρρύθμισης
που συντελείται: τον ταξικό αποκλεισμό.

Ακριβώς στο προηγούμενο ερώτημα έρχεται
να απαντήσει το νομοσχέδιο για την «Επαγγελμα-
τική Εκπαίδευση και Κατάρτιση», που κατατίθεται
πρώτο-πρώτο. Αυτό προβλέπει τη δημιουργία 60
campuses πανελλαδικά. Σε κάθε campus πρόκει-
ται να ενσωματωθούν τα ΕΠΑΛ, τα ΙΕΚ (τα οποία
μετονομάζονται σε Σχολές Ανώτερης Επαγγελμα-
τικής Κατάρτισης - ΣΑΕΚ) και τα Επαγγελματικά
Εργαστήρια. Είναι φανερό ότι η κυβέρνηση θέλει
να στρέψει ένα μεγάλο τμήμα της αποκλεισμένης
νεολαίας προς τα εκεί. Συγχωνεύοντας όλη τη με-
ταλυκειακή «σούπα» με τα ΕΠΑΛ, θέλει να προ-
βάλλει με πειστικότητα έναν δήθεν εναλλακτικό
χώρο υποδοχής όσων πετιούνται έξω από το πα-
νεπιστήμιο και να μπαλώσει το κενό της ανυπαρ-
ξίας τεχνικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Φυσικά,
δεν είναι δυνατόν να στηθεί μία ελκυστική εναλ-
λακτική διέξοδος για τη νεολαία που πετάγεται
έξω από τις σπουδές, όσο καμία εθνική στρατηγι-
κή για την εκπαίδευση και την οικοδόμηση βιομη-

χανικής παραγωγής στη χώρα δεν
υπάρχει. Έτσι, όσο και να μιλούν
τάχα για «αναβάθμιση», ο πραγμα-
τικός προορισμός των αποφοίτων
της λεγόμενης Επαγγελματικής Εκ-
παίδευσης στην Ελλάδα θα είναι η
«βαριά βιομηχανία του τουρι-
σμού», τα άθλια μεροκάματα, ο
καιάδας της ναυπηγοεπισκευαστι-
κής ζώνης του Περάματος, η υποα-
πασχόληση και η εποχιακή ή πλή-
ρης ανεργία.

Το τελευταίο νομοσχέδιο για
την «Ευρωπαϊκή Σύμβαση της Λισα-
βόνας», φαίνεται ότι έρχεται να
επιστεγάσει όλα τα προηγούμενα.
Η Συνθήκη της Λισαβόνας, που
τροποποιεί τις ιδρυτικές συνθήκες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπογρά-
φηκε στις 13 Δεκεμβρίου 2007 στη
σύνοδο κορυφής της Λισαβόνας. Η

συνθήκη αυτή υποκαθιστά το εγκαταλειφθέν «Ευ-
ρωπαϊκό Σύνταγμα» και στον τομέα της εκπαί-
δευσης αποτελεί συνέχεια της Συνθήκης της Μπο-
λόνια (1999) και της δημιουργίας του Κοινού Ευ-
ρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΚΕ-
ΧΑΕ), που σήμανε το ξήλωμα δικαιωμάτων ολό-
κληρων δεκαετιών για τους έλληνες φοιτητές.
Χάρη στην πάλη του φοιτητικού κινήματος, η Ελ-
λάδα είναι η μόνη ευρωπαϊκή χώρα που δεν την
έχει κυρώσει ως τώρα. Η επικύρωση της συνθή-
κης της Λισαβόνας αποσκοπεί στο να προσπερα-
στούν τα κωλύματα των κρατών-μελών μπροστά
σε κεντρικές επιδιώξεις της ΕΕ, όπως είναι και η
ύπαρξη του άρθρου 16 του Συντάγματος. Έτσι και
με το τελευταίο νομοσχέδιο, μεθοδικά επιχειρεί-
ται από τα «έξω» προς τα «μέσα» η μονοπωλιακή
αναπροσαρμογή της ελληνικής εκπαίδευσης. 

Προσπερνώντας τα υπόλοιπα νομοσχέδια, που
αφορούν επιμέρους ιδρύματα, μπορούμε να κα-
ταλήξουμε στο βασικό συμπέρασμα: Τα νομοθε-
τήματα που φέρνει το υπουργείο Παιδείας αποτε-
λούν μια ενιαία και αδιάσπαστη αλυσίδα, όπου
κάθε κρίκος συμπληρώνει τον επόμενο, με στόχο
να ξεμπερδεύουν με τα κεκτημένα δικαιώματα
της νεολαίας στις δημόσιες και δωρεάν σπουδές.
Πρόκειται για μία ενιαία πολιτική. Ενιαία πρέπει
να είναι και η απάντηση μαθητών-φοιτητών-εκ-
παιδευτικών-γονιών/λαού με την ακλόνητη πε-
ποίθηση ότι οι σπουδές για τα παιδιά του λαού
δεν είναι «προνόμιο», αλλά Δικαίωμα.

Καταιγισμός νομοσχεδίων στην εκπαίδευση

Στόχοι και προοπτικές της εκπαιδευτικής (αντι)μεταρρύθμισης

Να μην περάσει το νέο νομοσχέδιο για
την τριτοβάθμια εκπαίδευση

Η πρόταση των Αγωνιστικών Κινήσεων

Μ
ε το νομοσχέδιο Πιερρακάκη προ
των πυλών, η κυβέρνηση της ΝΔ
προχωράει προς τη νομοθετική

αναθεώρηση του άρθρου 16, υλοποιώντας
έτσι έναν στόχο δεκαετιών της ντόπιας άρ-
χουσας τάξης και των ιμπεριαλιστικών πα-
τρώνων. Όσο βλέπουμε να επιβεβαιώνεται
-για άλλη μια φορά- η επιδίωξη του συστή-
ματος να βαθύνει την επίθεση απέναντι στη
νεολαία και να διαλύσει κάθε έννοια δι-
καιώματος, τόσο αναδεικνύονται τα πολλα-
πλά καθήκοντα του φοιτητικού κινήματος
προς την κατεύθυνση της ανατροπής της
αντιλαϊκής πολιτικής που ξεδιπλώνεται.
Από μεριάς του συστήματος επιδιώκεται
διαχρονικά η εμπέδωση -στις συνειδήσεις
της νεολαίας- της υποταγής και της ήττας
και η αποδοχή του ατομικού δρόμου ως μο-
νόδρομου. Πρόκειται για ένα ιδεολόγημα
που βρίσκει μεγαλύτερο έρεισμα σε περίο-
δο αποσυγκρότησης του κινήματος και
ιστορικής ρεβάνς απέναντι σε λαϊκά και ερ-
γατικά δικαιώματα, αλλά που ωστόσο το
διαψεύδει η ίδια η ιστορία των αγώνων του
φοιτητικού κινήματος. Το οργανωμένο μα-
ζικό φοιτητικό κίνημα του 2006-2007, το
οποίο μπλόκαρε την αναθεώρηση του άρ-
θρου 16, παίρνοντας πίσω τις μεταρρυθμί-
σεις της τότε υπουργού Παιδείας Μαριέττας
Γιαννάκου, δεν αποτέλεσε απλά μία σελίδα
στην ιστορία των νικηφόρων ημερών της
νεολαίας στη χώρα. Πολύ περισσότερο -στο
σήμερα- επιβεβαιώνει πως υπάρχει για τη
νεολαία ο «άλλος δρόμος», εκείνος στον
οποίο πρωταγωνιστεί, που συλλογικά και
οργανωμένα, με μαζικούς και ανυποχώρη-
τους αγώνες, κερδίζει το μέλλον της. 

Είναι ο δρόμος, που από την άλλη πλευ-
ρά, οι δυνάμεις του ρεφορμισμού αρνούν-
ται να «προτείνουν», επιβεβαιώνοντας την
ανεμπιστοσύνη που τις διακατέχει απέναντι
στις δυνάμεις των νεολαιίστικων και λαϊ-
κών μαζών και την αντίληψη ότι η συγκρό-
τηση του κινήματος είναι υπόθεση των λί-
γων πεφωτισμένων εκλεγμένων. Και επειδή
ακριβώς κανένας νόμος «δεν μένει στα χαρ-
τιά», όπως το 2006-2007, έτσι και σήμερα,
Ο ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ΠΕΡΑΣΕΙ η αναθεώ-
ρηση του άρθρου 16 είναι υπόθεση του μα-
ζικού και οργανωμένου κινήματος, μέσα
από τα συλλογικά του όργανα. Κόντρα σε
αυταπάτες εναλλακτικών προτάσεων και
μακριά από τα τραπέζια της συνδιαλλαγής,
οι φοιτητές με μαζικές γενικές συνελεύσεις,
διαδηλώσεις, καταλήψεις σε όλες τις σχο-
λές, μπορούν να βάλουν ξανά φραγμό στα
σχέδια της κυβέρνησης. 

Η υπεράσπιση της δημόσιας και δωρεάν
παιδείας, υπόθεση όλου του λαού

Ο πρωθυπουργός δηλώνοντας ότι συν-
τελείται «ένα πρώτο θεμελιώδες βήμα στον
δρόμο και για την αναθεώρηση του άρθρου
16…», γνωρίζει πολύ καλά πως αγγίζει ζή-
τημα που θίγει συνολικά τον λαό και που
μπορεί να γεννήσει εκτεταμένες λαϊκές αν-
τιδράσεις, όπως προκάλεσε και στο παρελ-
θόν. Πρόκειται για μεθόδευση που πλήττει

ευρύτερα τα λαϊκά στρώματα, για αυτό και
πρέπει το φοιτητικό κίνημα να ενισχύσει τις
δυνάμεις του μαζί με αυτά, συγκροτώντας
Πανεκπαιδευτικό και Παλλαϊκό Μέτωπο για
την υπεράσπιση της δημόσιας και δωρεάν
παιδείας. Πλάι στους μαθητές που πετιούν-
ται κατά δεκάδες χιλιάδες εκτός των πανε-
πιστημίων για να προωθηθούν στα κάτεργα
της μαθητείας, δίπλα στους εκπαιδευτικούς
που με την αξιολόγηση και της καταστρατή-
γηση των εργασιακών τους δικαιωμάτων
δεν σταματάνε να γίνονται δέκτες επίθεσης
των εκάστοτε κυβερνήσεων. Μαζί με τους
γονείς και τον λαό, που βιώνουν όλα τα αν-
τιλαϊκά μέτρα που προωθούνται προκειμέ-
νου να εξυπηρετούνται τα συμφέροντα του
ντόπιου και του ξένου κεφαλαίου. Ο αγώ-
νας για τη δημόσια και δωρεάν παιδεία θα
πρέπει να εκτυλίσσεται σε κάθε φοιτητικό
σύλλογο και σχολείο, σε συλλόγους εργα-
ζομένων και σε γειτονιές, να δυναμώνει
στις συλλογικές διαδικασίες, να παλεύουν
από κοινού φοιτητές, μαθητές, εκπαιδευτι-
κοί, γονείς, λαός στους δρόμους. 

Οι σπουδές δεν είναι προνόμιο, είναι δι-
καίωμα

«Ανοιχτό σχολείο», «ελεύθερο Πανεπι-
στήμιο» και «Ανώτερη Επαγγελματική Κα-
τάρτιση» βαφτίζονται αυτή τη φορά η παι-
δεία των ταξικών φραγμών και το πέταγμα
των λαϊκών στρωμάτων έξω από την εκπαί-
δευση. Η συμπίεση προς τα κάτω των δι-
καιωμάτων της νεολαίας που μένει εκτός
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και που προορί-
ζεται για το αυριανό φθηνό και ελαστικό
εργατικό δυναμικό των εργοδοτών, δίνει
τον τόνο για το ποιο είναι το μέλλον που
ετοιμάζουν για τη νεολαία μέσα και έξω
από τις σχολές. Ένα μέλλον που θα είναι
εχθρικό προς τα παιδιά των φτωχών και
λαϊκών οικογενειών, στείρο από έννοιες δι-
καιωμάτων, συλλογικής πάλης και έκφρα-
σης. Για αυτό και ο αγώνας που πρέπει να
ξεδιπλωθεί χρειάζεται να έρχεται συνολικά
απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική που
εφαρμόζεται στην εκπαίδευση. Να διεκδικεί
την κατάργηση της ΕΒΕ και της Τράπεζας
Θεμάτων στα σχολεία, τη δωρεάν πρόσβα-
ση σε συγγράμματα-σίτιση-στέγαση-μετα-
φορές για όλους τους φοιτητές, την παροχή
ανθρώπινων ρυθμών σπουδών στις σχολές,
κόντρα στην εντατικοποίηση, τα όρια σπου-
δών και τις διαγραφές των φοιτητών. Να
κατοχυρώνει ενιαία πτυχία με όλα τα επαγ-
γελματικά δικαιώματα μέσα σε αυτά, ενάν-
τια στον κατακερματισμό και την πολυδιά-
σπαση που προωθούνται για να φέρουν αρ-
γότερα αντιμέτωπη τη φοιτητική νεολαία με
τον εργασιακό μεσαίωνα που έχουν ετοιμά-
σει. Να υπερασπίζεται τον ελεύθερο φοιτη-
τικό συνδικαλισμό, ενάντια στην καταπάτη-
ση του Ασύλου και την κρατική παρέμβαση
στη λειτουργία των φοιτητικών συλλόγων. 

Η φοιτητική νεολαία μπορεί και πρέπει
να βάλει φραγμό στα σχέδιά τους. Όχι στην
ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων – όχι στην
αναθεώρηση του άρθρου 16!

Μαζικές φοιτητικές διαδηλώσεις στις 11/1

Να μην γίνουν τουφεκιά στον αέρα!

Μ
ε επιτυχία πραγματοποιήθηκαν οι
προγραμματισμένες πρώτες διαδη-
λώσεις ενάντια στο νομοσχέδιο

Πιερρακάκη στις περισσότερες πόλεις. Χι-
λιάδες φοιτητές, μαθητές και εκπαιδευτικοί
συμμετείχαν στις κινητοποιήσεις ενάντια
στην ίδρυση παραρτημάτων ιδιωτικών πα-
νεπιστημίων, δίνοντας μια πρώτη απάντηση
στα σχέδια της κυβέρνησης. Μαθητές πραγ-
ματοποίησαν κάποιες καταλήψεις σε σχο-
λεία, κάποιες σχολές τελούσαν υπό κατά-
ληψη, ενώ και εκπαιδευτικοί πλαισίωσαν
την κινητοποίηση συμμετέχοντας στη στάση
εργασίας. Οι διαδικασίες αυτές συνέβαλαν
στη μαζικοποίηση της διαδήλωσης.

Ζήτημα αποτελεί το πώς θα δοθεί συνέ-
χεια στις κινητοποιήσεις ενόψει της κατάθε-
σης του νομοσχεδίου Πιερρακάκη, με τις
κυρίαρχες δυνάμεις στα πανεπιστήμια να
μην υπόσχονται πολλά. Το ΚΚΕ και η ΚΝΕ
είχαν κανονίσει ήδη από νωρίς τον «κινημα-
τικό τους σχεδιασμό». Πανελλαδικός συν-
τονισμός των φοιτητικών συλλόγων που
«συσπειρώνονται με το Μέτωπο Αγώνα
Σπουδαστών», μάζεμα των «εκλεγμένων με
την ΠΚΣ» σε ένα αμφιθέατρο και λήψη πλή-
ρως ελεγχόμενων αποφάσεων, κομμένων
και ραμμένων στα μέτρα της ρεφορμιστικής
τους γραμμής.

Η εμπορευματοποίηση της παιδείας και
το πανεπιστήμιο επιχείρηση γύρω από τα
οποία περιστρέφεται η τοποθέτηση του ΚΚΕ
για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια δεν μπόρει να
δώσει καμία απάντηση στον φοιτητόκοσμο,
γιατί δεν αναγνωρίζει τους όρους και τα
όρια της ιδιωτικοποίησης της εκπαίδευσης.
Στο καπιταλιστικό σύστημα δεν μπορεί να
υπάρξει πλήρως ιδιωτική εκπαίδευση, γιατί
μόνο το αστικό κράτος ως ο συλλογικός κα-
πιταλιστής μπορεί να εξυπηρετήσει αποτε-
λεσματικά τον ιδεολογικό και τον ταξικά
κατενεμητικό ρόλο του πανεπιστημίου.
Φτάνουν, μάλιστα, να καταλήγουν στην αν-
τιδραστική θέση ότι «θα περνάνε και αυτοί
που δεν έδωσαν πανελλαδικές στην ίδια
σχολή με εμάς που μοχθήσαμε», καλλιερ-
γώντας τον συντεχνιακό ανταγωνισμό και
αποκρύπτοντας ότι τα επαγγελματικά δι-
καιώματα όλων θα συμπιεστούν προς τα
κάτω. 

Αυτά κατά βάση έθετε το πλαίσιο-πρό-
ταση των 115 φοιτητικών συλλόγων που
παρουσιάστηκε στις γενικές συνελεύσεις
αυτής της βδομάδας. Αυτή η πρακτική αντι-
μετώπισης των φοιτητικών συλλόγων σαν
σφραγίδες της ΚΝΕ είναι εδώ και χρόνια
γνωστή. Όπως είναι εδώ και χρόνια γνωστή
η αντιμετώπισή τους σαν τσιφλίκι της. Γιατί
από αυτούς τους 115 συλλόγους που απο-
φάσισαν να συντονιστούν, κανείς δεν είχε
πραγματοποιήσει έστω και μία γενική συνέ-
λευση. Γιατί σε αυτόν τον συντονισμό δεν
συμμετείχαν πλατιά οι φοιτητικές μάζες,
αλλά οι εκλεγμένοι με την ΠΚΣ, οι οποίοι
πλέον τείνουν να αντικαταστήσουν κιόλας
τους φοιτητικούς συλλόγους. Με αυτούς

τους όρους προσπάθησε να καπελώσει τις
συλλογικές διαδικασίες των φοιτητών,
«φορώντας» τους το προαποφασισμένο πο-
λιτικό πλαίσιο. Κάπως έτσι φτάσαμε στο
σημείο να υπάρχουν τα καλέσματα για τη
φοιτητική-μαθητική διαδήλωση της Πέμ-
πτης πολύ πριν πραγματοποιηθούν οι συνε-
λεύσεις.

Το φοιτητικό κίνημα δεν πρέπει να έχει
καμία αυταπάτη ότι το ΚΚΕ και η ΚΝΕ θα βά-
λουν ανάχωμα στην ψήφιση του νομοσχεδί-
ου Πιερρακάκη. Θα λοβοτομήσουν την
όποια κίνηση κόσμου ενάντια στα ιδιωτικά
πανεπιστήμια σε κάτι ακίνδυνο για το σύ-
στημα και θα κλείσουν τους αγώνες όπως
έκαναν όλα τα προηγούμενα χρόνια. Απο-
κορύφωμα στη δράση τους, εκτός από τις
γνωστές σε όλους συμβολικές δράσεις, θα
είναι οι «επίκαιρες ερωτήσεις στη Βουλή»,
ένα γιγαντοπανό στο Σύνταγμα την μέρα
της ψήφισης κοκ. Γιατί δεν θέλουν ο φοιτη-
τόκοσμος και ο λαός συνολικά να βγουν
στον δρόμο μαζικά και να διεκδικήσουν το
δίκιο τους. Θέλουν κάτι που δεν θα ενοχλεί
το σύστημα. Κάτι το οποίο θα μπορούν να
καναλιζάρουν στα δικά τους μέτρα. 

Φοιτητές και μαθητές πρέπει να προ-
σπεράσουν τις αδιέξοδες πρακτικές του
ΚΚΕ. Να προσπεράσουν τις αντίστοιχα αδιέ-
ξοδες πρακτικές των ΕΑΑΚ, που αναζητούν
συμμαχίες στο μεγαλοκαθηγητικό κατεστη-
μένο, που επίσης αδυνατούν να ερμηνεύ-
σουν τις πραγματικές στοχεύσεις της ίδρυ-
σης των ιδιωτικών πανεπιστημίων. Και οι
μεν και οι δε, θέλουν απλά να κάνουν μία
«φασαρία», άλλοι περισσότερο, άλλοι λι-
γότερο, μέχρι να ψηφιστεί ο νόμος, ώστε
να τεθεί αργότερα το αδιέξοδο αίτημα «να
μείνει ο νόμος στα χαρτιά». Αίτημα το οποίο
μοιράζεται σύσσωμη η ρεφορμιστική αρι-
στερά και που μάλιστα παρουσιάζει ως ρι-
ζοσπαστικό. Αυτό που πετυχαίνει στην
πραγματικότητα, βέβαια, είναι να θέτει το
κίνημα σε κατάσταση εφησυχασμού, απο-
σιωπώντας το καθήκον για την ανατροπή
του. Δίνει παράλληλα τη δυνατότητα στο
σύστημα να εφαρμόζει κάθε ψηφισμένο νό-
μο, αξιοποιώντας τον εκάστοτε συσχετι-
σμό. 

Οι φοιτητές πρέπει παρά τη δυσκολία
της περιόδου (εξεταστικές) να πραγματο-
ποιήσουν επόμενους γύρους γενικών συνε-
λεύσεων, ακόμα πιο μαζικών και καταλή-
ψεων που θα μετατραπούν σε πραγματικά
κέντρα αγώνα. Να προχωρήσουν σε ακόμα
πιο μαζικές διαδηλώσεις μαζί με τους πραγ-
ματικούς τους συμμάχους, τον λαό και τη
νεολαία. Γιατί η εκπαίδευση είναι λαϊκό δι-
καίωμα και με τέτοιους όρους πρέπει να
υπερασπίζεται. Με όρους παλλαϊκού ξεση-
κωμού μπορούν ο λαός και η νεολαία να
αναγκάσουν την κυβέρνηση στη μη κατάθε-
ση του νομοσχεδίου Πιερρακάκη, μπορούν
να βάλουν φραγμό στα σχέδιά τους για την
αναθεώρηση του άρθρου 16.
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Ο
ι πρώτες αντιδράσεις στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ έδειχναν θετικά προσκείμε-
νες στο νομοσχέδιο Πιερρακάκη για

την ίδρυση μη κρατικών Πανεπιστημίων. Η
Αθηνά Λινού, τομεάρχης Παιδείας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, άφηνε το παράθυρο ανοιχτό στη στήριξη
του νομοσχεδίου. Επίσης, άλλοι βουλευτές,
όπως ο Μαρουλάκης και ο Παππάς, δήλωναν
διάθεση να συμμετέχει ο ΣΥΡΙΖΑ στον διάλο-
γο για το νομοσχέδιο και την ίδρυση ιδιωτι-
κών Πανεπιστημίων. Δεν έλειψαν και αυτοί
που έβγαιναν κάθετα αντίθετοι, όπως ο Τεμ-
πονέρας, μια κατάσταση που ανέδειξε το γε-
γονός ότι συνυπάρχουν αντιφατικές τοποθε-
τήσεις εντός του κόμματος. Όλοι τους, βέ-
βαια, παρ’ ότι «έτρεξαν» να δηλώσουν τις
ατομικές τους απόψεις, κατέληγαν ότι αφο-
ρά τις εσωτερικές διαδικασίες του κόμματος
να καταλήξει σε μια ενιαία τοποθέτηση. 

Με καθυστερήσεις και συγχύσεις εν τέλει
ο ΣΥΡΙΖΑ φάνηκε να δηλώνει τη διαφωνία
του με το νομοσχέδιο Πιερρακάκη και με την
ίδρυση μη κρατικών Πανεπιστημίων. Η κύρια
άποψη, βέβαια, με την οποία μέχρι στιγμής
βγαίνει, είναι ότι τα παραρτήματα ξένων Πα-
νεπιστημίων που θα ανοίξουν δεν θα είναι
στην πραγματικότητα και τίποτε ιδρύματα
περιωπής και δεν θα προσφέρουν κάτι στη
χώρα σε επίπεδο γνώσης και επιστημονικού
έργου. Επίσης, εστιάζει πολύ στο ότι στόχος
της κυβέρνησης είναι να εξυπηρετήσει συγ-
κεκριμένα επιχειρηματικά συμφέροντα. Ο
πυρήνας του νομοσχεδίου στην πραγματικό-
τητα δεν τους βρίσκει αντίθετους και δεν θα
μπορούσε άλλωστε.

Είναι αλήθεια ότι ως αντιπολίτευση ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ προσπαθεί να στήσει… αντιπολιτευτικό
λόγο. Να πείσει έναν κόσμο για τις καλές και
αγαθές του προθέσεις, να πείσει ότι μπορεί
να είναι καλύτερος διαχειριστής της εξου-
σίας. Άλλωστε, παρά την τωρινή του τοπο-
θέτηση, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα προχωρήσει σε κά-
ποια αυτοκριτική για το λιθαράκι που έβαλε
ο ίδιος όσο συγκυβερνούσε με τους ΑΝΕΛ,
για το προχώρημα της επίθεσης. Δεν ακού-
γεται κάποια αυτοκριτική για τον νόμο Γα-
βρόγλου, που έφερνε διετή προγράμματα
φοίτησης των 120 ECTS, χτύπημα στο Άσυλο,
συγχωνεύσεις σχολών και κατάργηση των
ΤΕΙ, υποχρεωτικά δίδακτρα σε όλα τα μετα-
πτυχιακά και ενίσχυε την έννοια της «αντα-
ποδοτικότητας» στη φοιτητική μέριμνα (σίτι-
ση, στέγαση μεταφορές, συγγράμματα). Είχε
την «ευκαιρία» ως κυβέρνηση να πάρει πί-
σω, αν ήθελε, μια σειρά από νόμους, αλλά
προφανώς δεν το έκανε. Όπως και οι προ-
εκλογικές δηλώσεις του ΣΥΡΙΖΑ ότι θα κα-
ταργήσει την ΕΒΕ και την Τράπεζα Θεμάτων
δεν σημαίνουν κάτι. Κάποιος… «κακεντρε-
χής» θα υπενθύμιζε σε αυτό το σημείο τις δη-
λώσεις του ΣΥΡΙΖΑ πριν βγει πρώτη φορά
κυβέρνηση και πώς κατέληξε να ψηφίζει
μνημόνιο, να περνάει αντεργατικά μέτρα (ν.
Αχτσιόγλου), να χτυπάει
το δικαίωμα στην εκπαί-
δευση και το Άσυλο, να
ενισχύει την εξάρτηση της
χώρας από τους Αμερικά-
νους. Για να μην μιλήσου-
με για τα συνδικαλιστικά
του σχήματα, σε όσους
χώρους υπάρχουν, που κι-
νούνται οπορτουνιστικά
και κυρίως διαλυτικά προς
τη συγκρότηση όρων σύγ-
κρουσης με την κυρίαρχη
πολιτική. 

Έχουμε δει πως τα
αστικά κόμματα τάζουν
ένα πράγμα την μια μέρα
και πολύ εύκολα την επό-

μενη το ξεχνάνε. Καμία κυβέρνηση δεν θα
πάει κόντρα σε βασικές επιδιώξεις του συ-
στήματος και τέτοιες είναι η επιβολή ταξικών
φραγμών και το πέταγμα των πλατιών
στρωμάτων έξω από την Τριτοβάθμια Εκπαί-
δευση. Ποιος έχει καταφέρει να βάλει όντως
φραγμό σε στοχεύσεις χρόνων για την εκ-
παίδευση; Το 1990-1991 ήταν το μεγάλο φοι-
τητικό και μαθητικό κίνημα που ανάγκασε
την τότε κυβέρνηση της ΝΔ να αποσύρει το
νομοσχέδιο Κοντογιαννόπουλου, που ήθελε
να επαναφέρει τις σχολικές ποδιές, να κα-
ταργήσει την εξεταστική του Σεπτέμβρη και
να φέρει μια σειρά από άλλα μέτρα. Δεν
ήταν κάποια εναλλακτική κυβερνητική δια-
χείριση της εξουσίας. Το 2006-2007 ήταν το
φοιτητικό κίνημα που έβαλε φραγμό στην
αναθεώρηση του άρθρου 16. Και ενώ μπορεί
να μην κατάφερε να παλέψει μέχρι την ανα-
τροπή του νόμου Γιαννάκου, η επίδρασή του
ήταν τέτοια που για χρόνια διάφορες διατά-
ξεις του νόμου έμειναν ανενεργές και παρα-
μένουν ακόμη και σήμερα. 

Κυβέρνηση και αντιπολίτευση θα μετρή-
σουν τη συμμετοχή των φοιτητών τόσο στις
Γενικές Συνελεύσεις των συλλόγων τους όσο
και στις διαδηλώσεις ενάντια στο νομοσχέδιο
Πιερρακάκη. Όπως θα μετρήσουν και το αν
θα υπάρξει συνέχεια στις κινητοποιήσεις αυ-
τές από βδομάδα. Στη βάση αυτή, αν δούμε
συνέχιση των κινητοποιήσεων, δεν θα πρέ-
πει να προξενήσει εντύπωση ακόμη και μια
πιο ξεκάθαρη στάση του ΣΥΡΙΖΑ κατά του νο-
μοσχεδίου. Αυτό προκειμένου να «κερδίσει»
τις εντυπώσεις σε ένα πιο νέο κοινό, ιδιαίτε-
ρα μετά και την αποχώρηση πολύ μεγάλου
κομματιού της νεολαίας του. Από την άλλη,
επειδή το νομοσχέδιο Πιερρακάκη έρχεται να
εξυπηρετήσει και ιμπεριαλιστικά συμφέρον-
τα στη χώρα, δεν είναι δεδομένο για πόσο
καιρό θα μπορεί ένα κόμμα που φιλοδοξεί να
εκλεγεί στην εξουσία, να στρέφεται γενικά
και αόριστα και χωρίς προϋποθέσεις ενάντια
στην ίδρυση παραρτημάτων ξένων Πανεπι-
στημίων. Μπορεί ο ίδιος ο Κασσελάκης να
απαρνήθηκε τις τοποθετήσεις που είχε κάνει
στο πολύ πρόσφατο παρελθόν υπέρ της ΝΔ,
αλλά δεν μπορεί να απαρνηθεί τόσο εύκολα
τα μαθήματα που πήρε από τη ζωή του στην
Αμερική…. 

Η επίθεση δεν σταματάει στο ν/σ για την
ίδρυση μη κρατικών Πανεπιστημίων και την
αναθεώρηση του άρθρου 16. Κατατέθηκε
στη Βουλή και το νέο νομοσχέδιο για την
Επαγγελματική Εκπαίδευση. Μπορεί να προ-
σπαθούν με νύχια και με δόντια να πείσουν
ότι μπορεί να υπάρξει μια εναλλακτική δια-
χείριση της εξουσίας, η πραγματικότητα
όμως δείχνει ότι τα κινήματα ήταν τα μόνα
ικανά να ανατρέψουν σχεδιασμούς χρόνων
των κυβερνήσεων και να υπερασπιστούν το
δικαίωμα στις σπουδές, τη δουλειά και τις
ελευθερίες για την πλατιά πλειοψηφία.

Για την τοποθέτηση του ΣΥΡΙΖΑ για το ν/σ Πιερρακάκη

Ήξεις-αφήξεις… 

«Μ'
από την κόλασή μου στο φωνάζω: εικόνα σου εί-
μαι, κοινωνία, και σου μοιάζω.» Από τότε που αυ-
τή η εκκωφαντική κραυγή επιχείρησε να σπάσει

την ένοχη σιωπή της κοινωνίας, πολύ νερό έχει κυλήσει στο ποτάμι
του καπιταλισμού και του ιμπεριαλισμού που σαρώνει τις ζωές του
λαού και της νεολαίας. Η σημερινή άγρια έξαρση της νεανικής βίας
μέσα κι έξω από το χώρο του σχολείου αποκαλύπτει με τον πιο καθα-
ρό τρόπο την υποκρισία μιας κοινωνίας που δεν είναι αλλά καμώνεται
την έκπληκτη. 

Το θέμα είναι πολύ ψηλά στην επικαιρότητα. Όλοι οι γνωστοί δη-
μοσιολογούντες παρέα με ψυχαναλυτές, εισαγγελείς και συνδικαλι-
στές της αστυνομίας περιφέρουν την «ανησυχία» τους στα συστημικά
μέσα. Τι μας λένε; Πρώτα απ’ όλα ότι το κακό έχει παραγίνει και πρέ-
πει να παταχθεί με αυστηρότερες ποινές. «Νόμος και τάξη» η μόνη θε-
ραπεία. Στο σχολείο, στο δρόμο, στη γειτονιά. Ορισμένοι δε, ορμώ-
μενοι από ακραία περιστατικά βίας σε φτωχές και πλούσιες γειτονιές,
σε δημόσια και ιδιωτικά σχολεία, συμπεραίνουν ότι «το αφήγημα των
κοινωνικών αιτιών της βίας έχει καταρρεύσει»! Δήθεν δεν ξέρουν
πως, αν κάποια παιδιά αντιδρούν βίαια στη φτώχεια και στον απο-
κλεισμό, κάποια άλλα μαθαίνουν από νωρίς για το δικαίωμα της εξου-
σίας να ασκεί βία στον πιο αδύναμο. Άλλοι, πιο… «διανοούμενοι»,
ανακαλύπτουν έντρομοι το φόβο των νέων για το μέλλον, που μπορεί
να προκαλείται, το διαβάσαμε κι αυτό, από φαινόμενα όπως η κλιμα-
τική αλλαγή! Ακόμα και οι πιο ευαίσθητοι, προοδευτικοί σχολιαστές
αναφέρονται στις επιπτώσεις της πανδημίας και στα κοινωνικά - οι-
κονομικά αίτια μόνο και μόνο για να επιρρίψουν ευθύνες στην οικο-
γένεια και να ζητήσουν περισσότερους ψυχολόγους στα σχολεία,
έχοντας ήσυχη τη συνείδησή τους. 

Οτιδήποτε μπορεί να ειπωθεί, οσοδήποτε επιφανειακό, ακραίο και
ανόητο, αρκεί να μείνει στο απυρόβλητο η σκληρή, καθημερινή βία
που ασκεί το σύστημα πάνω στη ζωή, στο σώμα και την ψυχή των νέ-
ων ανθρώπων. Ας δούμε, λοιπόν, τι έχει να θυμάται από την κοινω-
νική του ζωή ένας σημερινός 15χρονος στην Ελλάδα.

Τη βία της φτώχειας, της ακρίβειας και της ανεργίας που στερούν
την πρόσβαση στα πλέον στοιχειώδη αγαθά. Τη βία των αντικλεπτι-
κών στα βρεφικά γάλατα και στο λάδι. 

Τη βία του πολέμου που πλησιάζει επικίνδυνα, της αιματοβαμμέ-
νης «σωστής πλευρά της ιστορίας», των εικόνων του παλαιστινιακού
λαού και των παιδιών του, που σφαγιάζονται ανελέητα για το «δίκιο»
των κατακτητών. 

Τη βία της περιόδου της πανδημίας, της απομόνωσης και του εγ-
κλεισμού μιας ολόκληρης γενιάς στις τοξικές οθόνες της τηλε«εκπαί-
δευσης», που επιβλήθηκε με πρωτοφανή αυταρχισμό και εξακολουθεί
να χρησιμοποιείται ως εργαλείο καταστολής των μαθητικών κινητο-
ποιήσεων. 

Τη βία των ταξικών φραγμών στην εκπαίδευση. Των ατέλειωτων
εξετάσεων, της τράπεζας θεμάτων, της ΕΒΕ και ενός ολόκληρου
οπλοστασίου που στοχεύει στον αποκλεισμό όλο και περισσότερων
παιδιών λαϊκών οικογενειών από το δικαίωμα στις σπουδές. 

Την αστυνομική βία απέναντι σε όποιο κομμάτι του λαού ή της νε-
ολαίας βγει στο δρόμο να διαδηλώσει. 

Τη βία της γλώσσας της εξουσίας που αλλάζει το νόημα των λέξε-
ων, που ονομάζει «βία» τις κινητοποιήσεις των μαθητών και τιτλοφο-
ρεί «ζούμε αρμονικά μαζί» το νόμο που επιδιώκει να μετατρέψει τους
μαθητές σε ηλεκτρονικούς καταδότες με πρόσχημα την αντιμετώπιση
της «σχολικής» βίας. 

Αυτό είναι το πλαίσιο μέσα στο οποίο μεγαλώνει ένας έφηβος σή-
μερα. Ένα πλαίσιο από το οποίο απουσιάζει κάθε προοπτική, κάθε ευ-
γενές όραμα για ένα καλύτερο μέλλον. Η εφηβική βία δεν είναι παρά
η αντανάκλασή του. Πραγματική πηγή της είναι οι διεφθαρμένες κοι-
νωνικές και ηθικές αξίες του καπιταλισμού και του ιμπεριαλισμού. Η
ατομική ευθύνη που μετατρέπει κάθε ανθρώπινη οδύνη σε προσωπική
αποτυχία, η αποθέωση του εύκολου πλουτισμού, ο κυνισμός ενός συ-
στήματος που σχετικοποιεί την αξία της ανθρώπινης ζωής ανάλογα με
τα συμφέροντα των ισχυρών. 

Όση σύγχυση κι αν προκαλεί η όλη κατάσταση, δύο πράγματα εί-
ναι καθαρά. Το ένα είναι η εμμονική προσπάθεια των παραγόντων
του συστήματος να αποκρύψουν τις πραγματικές αιτίες του φαινομέ-
νου. Το άλλο είναι η δική μας απάντηση στην επέλαση της βαρβαρό-
τητας. Αν θέλουμε να υπερασπιστούμε τα παιδιά μας, ας πούμε τα
πράγματα με το όνομά τους: Τη βία που γεννά ο καπιταλισμός μόνο
οι ανυποχώρητοι κοινωνικοί αγώνες, με τις αξίες και την ευαισθησία
που τους διέπουν, μπορούν να την ανατρέψουν. Αυτοί που γεννιούν-
ται στο δρόμο, στο έδαφος της συλλογικότητας, της αλληλεγγύης και
των μαζικών κινημάτων. Στους αγώνες που έρχονται, η θέση της νε-
ολαίας είναι δικαιωματικά στην πρώτη γραμμή.

Κ.Α.

Η εφηβική βία και η έκπληκτη κοινωνία



Π
ερίοδος εκλογοαπολογιστικών
συνελεύσεων και εκλογών ήταν η
προηγούμενη για αρκετά σωμα-

τεία της εκπαίδευσης ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ.
Όσα σωματεία δεν είχαν τέτοιες διαδικα-
σίες μέσα στον Δεκέμβρη, είτε έχουν την
αμέσως επόμενη περίοδο, είτε πραγμα-
τοποιούν αρχαιρεσίες κάθε δύο χρόνια.

Οι εκλογοαπολογιστικές συνελεύσεις
κατέγραψαν ακόμα μια φορά το πολιτι-
κό-συνδικαλιστικό κλίμα που υπάρχει
στους εκπαιδευτικούς. Η καταιγιστική
δεξιά μετατόπιση του κεντρικού πολιτι-
κού σκηνικού εκφράζεται με εντυπωσια-
κό τρόπο στην παρέμβαση των βασικών
συστημικών και ρεφορμιστικών παρατά-
ξεων. Ο εξοβελισμός από τη συζήτηση
κάθε κουβέντας για μια αγωνιστική προ-
οπτική, η μετατροπή των σωματείων σε
διεκπεραιωτές των αποτελεσμάτων της
κυβερνητικής και διοικητικής επίθεσης
και η συνακόλουθη απουσία κάθε ζωντα-
νής αγωνιστικής δράσης από τα σωμα-
τεία που ελέγχουν αυτές οι παρατάξεις,
οι εικονικές -χωρίς καμία προετοιμασία-
«κινητοποιήσεις» και οι ακόμα πιο εικο-
νικές «νίκες», είναι οι πλευρές που δια-
μορφώνουν ένα βαρύ κλίμα στον κλάδο
των εκπαιδευτικών και λύνουν τα χέρια
στην κυβερνητική επίθεση.

Η άτακτη υποχώρηση-ξεπούλημα του
αγώνα ενάντια στην αξιολόγηση από τις
ΔΑΚΕ, ΣΥΝΕΚ/Δίκτυο, ΠΕΚ/ΔΗΣΥ,
ΑΣΕ/ΠΑΜΕ έχει παίξει τον ρόλο της σε
αυτή την κατάσταση, ενώ οι Παρεμβάσεις
δείχνουν παραλυμένες κάτω από την κα-
τάρρευση των αυταπατών αλλά και τη
μονομανία τους με την απεργία-αποχή ως
το μόνο (και δεν τις αδικούμε, αυτή ήταν
ουσιαστικά η προσέγγισή τους) μέσο πά-
λης ενάντια στην αξιολόγηση.

Οι δυνάμεις του ΣΥΡΙΖΑ (ειδικά στη
δευτεροβάθμια εκπαίδευση όπου είναι
σοβαρές) κληρονομούν την κρίση του
φορέα τους. Παρόλα αυτά, η επαπει-
λούμενη διάσπαση, όπως όλα δείχνουν,
περιμένει τις ευρωεκλογές και τα εκπαι-
δευτικά συνέδρια. Οι δυνάμεις αυτές εί-
χαν πτώση, αλλά όχι συντριβή, στις
εκλογές, παρά το γεγονός της πολύ
υποτονικής παρουσίας-παρέμβασής
τους.

Αντίστοιχα, η ΔΑΚΕ, με βάση και την
πολιτική κυριαρχία της ΝΔ στο μπλοκ
των δυνάμεων του συστήματος, κατέ-
γραψε σε μερικές περιπτώσεις πτώση,
αλλά όπου διαθέτει μηχανισμό παρέ-
μεινε ισχυρή. Πιο μεγάλο πρόβλημα
δείχνουν να έχουν οι δυνάμεις του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΠΕΚ/ΔΗΣΥ.

Η ΑΣΕ/ΠΑΜΕ κάνει αυτόν τον καιρό
μια ολότελα δεξιά παρέμβαση, σε πλή-
ρη αντιστοιχία με τον κομματικό της
φορέα, φιλοδοξώντας να της αναγνω-
ριστεί από το σύστημα ο ρόλος του συ-
νομιλητή ως επιβράβευση των εγγυή-
σεων που προσπαθεί να παρέχει ότι
δεν θα κινηθεί τίποτα αγωνιστικό στην
εκπαίδευση. Η εκλογική της ενίσχυση
θυμίζει (και ίσως δεξιότερα) την εκλο-
γική ενίσχυση του ΣΥΡΙΖΑ πριν μερικά
χρόνια. 

Οι Παρεμβάσεις διατήρησαν τις δυ-
νάμεις τους, αλλά αυτό δεν μπορεί να
κρύψει την ολοένα μεγαλύτερη αδυνα-
μία που έχουν να κινητοποιήσουν το
ίδιο το δυναμικό τους. Στην πρωτοβάθ-
μια εκπαίδευση, η δεξιά τους τάση (κεί-
μενα συμμετοχής στην αξιολόγηση, ου-
ρά στο ΠΑΜΕ) είναι ισχυρή και με έναν
τρόπο καθοριστική στη φυσιογνωμία
τους.

Θα λέγαμε, συνολικά, ότι τα εκλογι-
κά αποτελέσματα:

Α) Ήταν καθα-
ρά… εκλογικά, δη-
λαδή δεν συνοδεύ-
τηκαν από καμία
κινηματική παρέμ-
βαση και

Β) Σε σύνδεση
με το προηγούμε-
νο, οι εκλογικές
μετατοπίσεις δεν
εξέφρασαν καμία
δραματική αλλαγή.

Σε αυτό το κλί-
μα που περιγράφη-
κε παραπάνω, εί-
ναι φανερό ότι η
παρέμβαση των
Αγωνιστικών Κινή-
σεων Εκπαιδευτι-
κών ήταν ιδιαίτερα
δύσκολη και απο-
λύτως κόντρα στο
ρεύμα της αδράνει-
ας, της ήττας και
των συμβιβασμών.
Πραγματικά μιλούσαν εντελώς «άλλη
γλώσσα» από την κυρίαρχη αστική και
ρεφορμιστική.

Με βάση τα δεδομένα αυτά, το συνο-
λικό αποτέλεσμα που καταγράφηκε είναι
θετικό. Θα σημειώσουμε ιδιαίτερα κά-
ποια σημεία:

1) Η παρέμβαση των Αγωνιστικών Κι-
νήσεων Εκπαιδευτικών πλαταίνει όλο
και περισσότερο, αυξάνοντας τον αριθμό
των ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ. Αυτή είναι ιδιαίτερα
ελπιδοφόρα διαπίστωση.

2) Ιδιαίτερα, απλώνεται σιγά σιγά η
παρέμβαση στην πρωτοβάθμια εκπαί-
δευση.

3) Θετικό ήταν, επίσης, το αποτέλε-
σμα σε περιοχές με ιδιαίτερες δυσκολίες
αλλά και πολιτικές ιδιαιτερότητες, διώ-
ξεις και στοχοποιήσεις κ.λπ. Το Ηρά-
κλειο, η Καρδίτσα και ο Πειραιάς είναι
μερικές τέτοιες περιπτώσεις.

4) Η συμμετοχή των ΑΚΕ σε τρεις από
τις πέντε ΕΛΜΕ της Θεσσαλονίκης είναι
ένα γεγονός που μπορεί να αποδειχτεί
σημαντικό.

5) Η στάση της ΑΠΟΧΗΣ από τις ηλε-
κτρονικές εκλογές του ΣΕΠΕ Χαλκιδικής
(όπου οι ΑΚΕ έχουν σημαντική παρέμβα-
ση) ήταν, για την περίοδο αυτή, η μόνη
συνεπής στάση ενάντια στο έκτρωμα των
ηλεκτρονικών εκλογών. Σίγουρα πρέπει

να δυναμώσει ο αγώνας να ανατραπεί
αυτή η «νέα» πραγματικότητα και όχι να
γίνει καθεστώς.

Είναι βέβαια, προφανές, ότι η πραγ-
ματική μάχη θα δοθεί το επόμενο διάστη-
μα εκεί που εξελίσσεται η επίθεση. Οι
Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών αλ-
λά και συνολικότερα οι αγωνίστριες και
αγωνιστές εκπαιδευτικοί δεν έχουν να
αναμετρηθούν μόνο με την αξιολόγηση,
την τρομοκρατία και τη φτώχεια. Έχουν
να αναμετρηθούν και με τον κυρίαρχο
«συνδικαλισμό», που λερώνει τις λέξεις,
που αποτελεί δεκανίκι του συστήματος
και που οδηγεί τους εκπαιδευτικούς από
ήττα σε ήττα.
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Τ
η δυνατότητα μετατροπής των
ποινών που δεν υπερβαίνουν τα
δύο (02) έτη σε κοινωφελή εργα-

σία προβλέπει, μεταξύ άλλων, το νομο-
σχέδιο Φλωρίδη που αναμένεται να ει-
σαχθεί στη Βουλή το επόμενο διάστημα.

Η δυνατότητα αυτή θα δίνεται στον
καταδικασθέντα ύστερα από αίτησή
του, εκτός αν το Δικαστήριο κρίνει, με
ειδική αιτιολογία, ότι αυτή δεν είναι αρ-
κετή για να τον αποτρέψει από την τέ-
λεση άλλων εγκλημάτων. Σε κάθε ημέ-
ρα φυλάκισης αντιστοιχούν δύο (02)
ώρες χρηματικής ποινής, συνεπώς κα-
ταδικασθείς σε ποινή φυλάκισης 10 μη-
νών (300 ημερών) θα πρέπει να παρά-
σχει κοινωφελή εργασία 600 ωρών.

Για τον σκοπό αυτόν, όπως ανέφερε
ο Υπουργός Δικαιοσύνης, θα δημιουρ-
γηθεί ψηφιακή πλατφόρμα η οποία θα
ελέγχει το σύστημα μετατροπής των χα-
μηλών ποινών σε κοινωφελή εργασία,
σε πανελλαδική βάση. Στην πλατφόρμα
αυτή φέρεται να έχουν ενταχθεί 1.520
φορείς του Δημοσίου, ΝΠΔΔ, ΟΤΑ, νο-
σοκομείων, κ.λπ. και έχουν προβλεφθεί
339 κατηγορίες εργασιών!

Ως προς τη διαδικασία, αξίζει να ση-
μειωθεί ότι θα δημιουργείται ατομικός
φάκελος με τα απαραίτητα έγγραφα
του καταδικασθέντα, ενώ μέσω προσω-
πικής συνέντευξης του ίδιου θα λαμβά-
νεται το «κοινωνικό ιστορικό» του και
θα αξιολογούνται τα «προσωπικά, οικο-
νομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά»

του, έτσι ώστε η πρόταση επιλογής του
φορέα από τον αρμόδιο επιμελητή κοι-
νωνικής αρωγής να είναι «κατάλληλη
και εξατομικευμένη».

Επίσης, καθ′ όλη τη διάρκεια της πα-
ροχής κοινωφελούς εργασίας και προς
διασφάλισης της συνεπούς και αδιάλει-
πτης παροχή της, θα τηρείται παρουσιο-
λόγιο και θα πραγματοποιούνται έλεγ-
χοι από τους εποπτεύοντες Επιμελητές
Κοινωνικής Αρωγής. Σε περίπτωση που
η παροχή εργασίας αναιτιολόγητα δια-
κοπεί ή παρέχεται πλημμελώς, θα ειδο-
ποιείται ο εισαγγελέας εκτέλεσης ποι-
νών, ο οποίος δύναται, ανάλογα και με
τη βαρύτητα της παραβίασης, να πα-
ραγγείλει την πραγματική έκτιση της
ποινής σε σωφρονιστικό κατάστημα.

Η δυνατότητα αυτή παροχής κοινω-
φελούς εργασίας αποτελεί αναπόσπα-
στο κομμάτι των υπόλοιπων τροποποι-
ητικών διατάξεων του Ποινικού Κώδικα
και Κώδικα Ποινικής Δικονομίας που
ομοίως φέρει το νομοσχέδιο Φλωρίδη.
Μην ξεχνάμε ότι σύμφωνα με το νέο νο-
μοσχέδιο, η εκτέλεση της ποινής πλημ-
μελήματος θα αναστέλλεται μόνον στην
περίπτωση επιβολής ποινής που δεν
υπερβαίνει το ένα (01) έτος και εφόσον
ο κατηγορούμενος δεν έχει άλλη αμετά-
κλητη καταδίκη. Για ποινές από ένα (01)
έως δύο (02) έτη το δικαστήριο θα μπο-
ρεί να διατάξει μετατροπή της ποινής σε
χρηματική ή σε παροχή κοινωφελούς
εργασίας.

Η κυβέρνηση ΝΔ, λοιπόν, φρόντισε
δεόντως για το πλήθος των πολιτών
που θα καταδικάζονται σε ποινή φυλά-
κισης πλημμεληματικού χαρακτήρα, μη
ανασταλείσα, αλλά δεν θα έχουν την οι-
κονομική δυνατότητα να πληρώσουν:
κοινωφελή, ή αλλιώς τζάμπα, εργασία!
Ουσιαστικά, οι καταδικασθέντες σε ήσ-
σονος σημασίας ποινή λαϊκοί άνθρωποι,
εργαζόμενοι και άνεργοι καλούνται να
καλύψουν τα τεράστια κενά στον δημό-
σιο τομέα, που προκάλεσε η πολιτική
χτυπήματος της μονιμότητας, η ανυπαρ-
ξία προσλήψεων μόνιμου προσωπικού,
οι απολύσεις, η ελαστικοποίηση των ερ-
γασιακών σχέσεων. Μάλιστα, θεωρούν-
ται και ευεργετούμενοι, αφού η εναλλα-
κτική είναι να εκτίσουν πραγματικά την
ποινή που τους επιβλήθηκε!

Παράλληλα, βέβαια, το μέτρο αυτό,
στο πλαίσιο της συνολικότερης αυστη-
ροποίησης του ποινικού - κατασταλτι-
κού δικαίου, αναβαθμίζει το χτύπημα
στις δημοκρατικές και λαϊκές ελευθε-
ρίες.  Λειτουργεί, δε, τρομοκρατικά
απέναντι στον λαό και τη νεολαία, οι
οποίοι πλέον, εάν κινητοποιηθούν/ δια-
δηλώσουν/ αντιδράσουν στην αντιλαϊκή
πολιτική, κινδυνεύουν όχι «απλά» να
βρεθούν στο εδώλιο του κατηγορουμέ-
νου και να καταδικαστούν για «διατά-
ραξη κοινής ειρήνης», «απείθεια»,
κ.λπ., αλλά επιπλέον  να δουλέψουν
τζάμπα και χωρίς δικαιώματα για το
κράτος, για να μη βρεθούν στη φυλακή.

Εκλογές σε ΣΕΠΕ
και ΕΛΜΕ

Νομοσχέδιο Φλωρίδη

«Κοινωφελής» εργασία  αντί φυλακής



«Μεταξύ των Εβραίων υπήρχαν και
οι Σιωνιστές .. αυτοί ήθελαν ΟΛΗ την

Παλαιστίνη ήθελαν να τους τη δώσουμε
σε ασημένιο πιάτο χωρίς να κάνουν

τίποτα .. Αυτό μπορούσε να γίνει,
αλλά θα πρέπει να την πάρετε σε

μικρές δόσεις, δεν είναι όμως
εφικτό τώρα να διώξουμε 5-6

εκατομμύρια ανθρώπους
(Παλαιστίνιους και Άραβες) και να
φέρουμε άλλους 5-6 εκατομμύρια

(Εβραίους) στη θέση τους και όλοι να
είναι ευχαριστημένοι...»

Χάρι Τρούμαν πρόεδρος των ΗΠΑ,
1948

Α
πό τη μια οι διακηρυγμένες -σχε-
δόν 80 χρόνια πριν- προθέσεις
των ιμπεριαλιστών να πραγματο-

ποιήσουν τον βίαιο ξεριζωμό των εκα-
τομμυρίων Παλαιστινίων, για να φέρουν
στη θέση τους ισραηλινούς σιωνιστές (!)
και από την άλλη η ηρωική αντίσταση
του παλαιστινιακού λαού που για δεκαε-
τίες, άοπλος σχεδόν και χωρίς καμιά
στήριξη, μάχεται για λεύτερη πατρίδα!

Καθώς έχουν περάσει 3 μήνες από
την έναρξη των συγκρούσεων, έχει αρ-
κετό ενδιαφέρον να δούμε τι έχει πετύχει
ο στρατός του Ισραήλ με την πλήρη κά-
λυψη Αμερικανών και ευρωπαίων ιμπε-
ριαλιστών. 

Στα τέλη του Δεκέμβρη, οι ανακοινώ-
σεις των σιωνιστών θριαμβολογούσαν
πως είχαν «τελειώσει με την βασική δύ-
ναμη πυρός των Παλαιστινίων». Γρήγορα
όμως διαψεύστηκαν, καθώς στην αυγή
του νέου χρόνου οι σειρήνες της αντι-
αεροπορικής άμυνας ήχησαν στο Τελ
Αβίβ. Ένα σμήνος πυραύλων της Χαμάς,
που είχε εκτοξευτεί από τη Λωρίδα της
Γάζας, χτύπησε την πόλη. Για την αποτε-
λεσματικότητα των χτυπημάτων δεν
έχουμε πληροφόρηση, καθώς έχει επι-
βληθεί πλήρης λογοκρισία από το Ισ-
ραήλ. Παραμένει όμως το ερώτημα, πώς

μετά από τόσες βδομάδες ανηλεών
βομβαρδισμών και χερσαίων επιδρο-
μών, η ικανότητα των Παλαιστινίων να
πλήττουν με πυραύλους και ρουκέτες
το Ισραήλ δεν έχει εξουδετερωθεί! Με-
τά από τρεις μήνες σχεδόν στρατιωτικών
επιχειρήσεων, ο φημιζόμενος ως πιο
ισχυρός και αποτελεσματικός στρατός
του κόσμου ΔΕΝ έχει καταφέρει να πετύ-
χει τον πιο αυτονόητο στόχο του!

Το αντάρτικο του παλαιστινιακού
λαού όχι μόνο δεν θάφτηκε κάτω από τα
χαλάσματα των συνεχών σφοδρών αερο-
πορικών, χερσαίων και από θαλάσσης
δολοφονικών επιχειρήσεων, αλλά μπό-
ρεσε να συνεχίσει να μάχεται με μικρές
σχετικά απώλειες, σύμφωνα με τις δη-
λώσεις των Ισραηλινών.

Στην ουσία, μετά από τρεις μήνες
επιχειρήσεων και έχοντας ρίξει στα 365
τετραγωνικά χλμ. της Λωρίδας της Γά-
ζας, βόμβες που έχουν ισοδύναμη εκρη-
κτική ισχύ ίση με 4 ατομικές βόμβες (τύ-
που Χιροσίμα), ο ισραηλινός στρατός
παραδέχτηκε ότι δεν έχει επιφέρει συν-
τριπτικά πλήγματα σε έναν στρατιωτικά
υποδεέστερο αντίπαλο, ο οποίος μάλι-
στα δεν έχει ούτε την πολυτέλεια σταθε-
ρού ανεφοδιασμού! Εντυπωσιακή παρα-
δοχή για έναν στρατό που έχει επιστρα-
τεύσει (σύμφωνα με όσα λέει ο ίδιος)
τριακόσες χιλιάδες εφέδρους και που
φημίζεται για τις μαχητικές του επιδό-
σεις. Η Παλαιστινιακή Αντίσταση συνε-
χίζει με αμείωτη ένταση και ρυθμό να
πλήττει όπου βρει τους εισβολείς σιωνι-
στές στο έδαφος της Λωρίδας της Γά-
ζας, αλλά και στη Δυτική Όχθη, όπου
σημειώνονται διαδηλώσεις!

Ήδη, οι δυνάμεις του Ισραήλ ξεκίνη-
σαν μια σταδιακή απόσυρση όταν άνοιξε
το θέμα της «δημιουργίας ζωνών
ασφαλείας» μέσα και έξω από τη Λωρί-
δα της Γάζας. Αναφέρεται πως η αποχώ-
ρηση έγινε στις περιοχές Sheikh Rad-
wan, Tal Al-Hawa, Sheikh Ajlin, Al-Ri-
mal, Beit Lahia και Beit Hanoun.

Αρχές Γενάρη, οι σιωνιστές, κάτω
από τις βαριές απώλειες που υπέστησαν
στη βόρεια Λωρίδα της Γάζας, απέσυραν
8 ταξιαρχίες αφήνοντας μόνο τις 4! Με-
ταξύ αυτών που απέσυραν και η ονομα-
στή Ταξιαρχία «Γκολάνι»! όμως ακόμα
και αυτές οι 4 ταξιαρχίες που παρέμειναν
έλαβαν εντολή να υποχωρήσουν μετά τα
βαριά χτυπήματα που δέχτηκαν τα
τανκς, οι μπουλντόζες και τα τζιπ στις
περιοχές Shuja'iya, al-Daraj και al-
Tuffah. Η υποχώρησή τους ξεκίνησε λό-
γω της αδυναμίας των Ισραηλινών να δι-
εισδύσουν πιο βαθιά στις περιοχές αυ-
τές, καθώς συναντούσαν όλο και σκλη-
ρότερη αντίσταση και είχαν μεγάλες
απώλειες.

Ούτε η αλλαγή της τακτικής από τον
στρατό του Ισραήλ τους ωφέλησε. Οι
Σιωνιστές δοκίμασαν να εισβάλουν σε
διαφορετικά σημεία στη Λωρίδα κατά
τη διάρκεια της νύχτας, επειδή τα
τανκς τους διαθέτουν τεχνολογική υπε-
ροχή με τα στρατιωτικά συστήματα νυ-
χτερινής όρασης. Πολύ γρήγορα όμως
ήρθε κι η απάντηση από το παλαιστι-
νιακό αντάρτικο, που μπόρεσε κι αυτό
με επιτυχία να διεξάγει νυκτερινές
επιδρομές –πολλές φορές βιντεοσκο-
πώντας τες- και να απαντά στις ισραη-
λινές επιθέσεις! Σε πολλά βίντεο που
έχουν αναρτηθεί στο διαδίκτυο φαίνον-
ται τέτοιες συγκρούσεις. Αυτά τα στιγ-
μιότυπα των μαχών αποδεικνύουν πόσο
αποτελεσματική μπορεί να είναι η αντί-
σταση των αποφασισμένων μαχητών
μόνο με ένα ρουκετοβόλο, απέναντι στα
πανάκριβα τεθωρακισμένα τανκς και
μηχανοκίνητα οχήματα! Η παραδοχή
των εκπροσώπων του ισραηλινού στρα-
τού, πως μέχρι τώρα έχει καταφέρει να
εξουδετερώσει μόνο τα τρία από τα
τριάντα τάγματα της Χαμάς (δηλ το
10%!) επιβεβαιώνει τα παραπάνω. 

Σημαντικές είναι και οι απώλειες των
ισραηλινών στρατιωτών σε νεκρούς και
τραυματίες. Πρόσφατη επίσημη δήλωση

κάνει λόγο για 500 στρατιώτες νεκρούς
(που σημαίνει πως οι πραγματικές απώ-
λειες μάλλον είναι περισσότερες). Πα-
ρά τη λογοκρισία που ισχύει, η ισραηλι-
νή εφημερίδα Yedioth Ahronoth αναφέ-
ρει ότι μέχρι στιγμής «Ο επίσημος αριθ-
μός των τραυματιών στρατιωτών από τον
πόλεμο της Γάζας είναι 2.300…», ενώ, με
βάση διαρροές από το υπουργείο Άμυ-
νας, υπολογίζεται ότι 12.500 στρατιώ-
τες θα αναγνωριστούν ως ανάπηροι!

Το στρατιωτικό αδιέξοδο και οι απώ-
λειες οδήγησαν στην «Τρίτη Φάση» των
επιχειρήσεων κατά τους ισραηλινούς
ιθύνοντες. Ανακοινώθηκε ότι:

• σταματούν οι μεγάλης κλίμακας
επιχειρήσεις, 

• αποσύρονται δυνάμεις του ισραηλι-
νού στρατού, όπως αναφέραμε, ενώ άλ-
λες θα διατεθούν σε άλλα μέτωπα, στον
βορρά, στα σύνορα με τον Λίβανο,

• πολλοί έφεδροι θα απολυθούν,
ώστε να επαναλειτουργήσει η ισραηλινή
οικονομία,

• οι επιχειρήσεις στη Γάζα θα είναι
από εδώ και πέρα πολύ «συγκεκριμένες»
. Κάνοντας χρήση των «νεκρών ζωνών»
(δηλαδή των ανασκαμμένων και «επίπε-
δων» περιοχών που έχουν δημιουργήσει
οι μπουλντόζες και οι βομβαρδισμοί του
στρατού) ο φασιστικός στρατός κατοχής
θα ενεργεί επιδρομές οποτεδήποτε κρί-
νει και ενάντια σε οτιδήποτε ορίζεται ως
στόχος.

Φυσικά η αεροπορία και το πυροβο-
λικό θα συνεχίσουν το δολοφονικό-κατα-
στροφικό έργο τους. 

Κλείνοντας αυτή την σύντομη αναφο-
ρά, να το ξαναπούμε: Η ηρωική αντίστα-
ση του παλαιστινιακού λαού ήδη έχει κα-
ταφέρει να «στριμώξει» τους σιωνιστές
και τους ιμπεριαλιστές που τους στηρί-
ζουν. Αποδεικνύοντας για άλλη μια φορά
ότι η δύναμη κρύβεται στην κάνη των
όπλων των λαών που αγωνίζονται για το
δίκιο τους!
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Γάζα - Δυτική Όχθη 

Η σφαγή και η αντίσταση στην Παλαιστίνη συνεχίζονται
Ο ισραηλινός στρατός αντιμέτωπος για πρώτη φορά ύστερα από δεκαετίες

με έναν σκληρό ανταρτοπόλεμο και βαριές απώλειες!

Σ
τις 15 Δεκέμβρη φοιτητικές οργανώσεις υπό τον
τίτλο «FU Students for a Free Palestine» προχώ-
ρησαν σε κατάληψη του κεντρικού αμφιθεάτρου

στο Ελεύθερο Πανεπιστήμιο Βερολίνου αφού δεν τους
παραχωρήθηκε από τη διοίκηση του πανεπιστημίου.
Διαμαρτυρόμενοι για το γεγονός πως η φωνή των φοι-
τητών που υποστηρίζουν τον δίκαιο αγώνα των Παλαι-
στινίων φιμώνεται, πραγματοποίησαν εκδήλωση-συ-
ζήτηση, ενώ στο φουαγιέ ανάρτησαν πανό και έκθεση
με φωτογραφικό και ενημερωτικό υλικό. Η διοίκηση
του πανεπιστημίου αρχικά έδωσε περιθώριο κάποιων
ωρών για να εκκενωθεί ο χώρος. Παράλληλα, μέλη
οργάνωσης εβραίων φοιτητών συγκεντρώθηκαν στο
χώρο με σκοπό να καταστρέψουν το αναρτημένο υλικό
και να εισβάλουν στο χώρο της εκδήλωσης. Οι διοργα-
νωτές περιφρούρησαν την εκδήλωσή τους και αρνήθη-
καν την είσοδο στο χώρο όσων θεωρούσαν επικίνδυ-
νους. Αυτό έδωσε το πρόσχημα στις αρχές του πανεπι-
στημίου να καλέσουν την αστυνομία και να εκκενώ-
σουν το χώρο με βίαιο τρόπο. Η αστυνομία επιλεκτικά
και βάσει φυλετικού προφίλ κράτησε πάνω από 20
φοιτητές. 

Το γεγονός αυτό, όπως είναι φυσικό, παρουσιάστηκε
με συκοφαντίες από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, προ-
βάλλοντας μόνο κάποιους εβραίους φοιτητές, αποκρύ-
πτοντας πως είναι μέλη πρόσφατα συσταθείσας φοιτητι-
κής οργάνωσης αλλά με πλούσια δράση παρενόχλησης
φιλοπαλαιστινιακών εκδηλώσεων. Έκαναν λόγο για
προκλητική και βίαιη συμπεριφορά από τους διοργανω-
τές και για «αποκλεισμό βασιζόμενο σε καταγωγή ή θρη-
σκεία». Κατηγόρησαν δε τους συμμετέχοντες για τρομο-
κράτηση και αντισημιτισμό. Οι κατηγορίες ήταν τόσο
υπερβολικές, που η ίδια η διοίκηση του πανεπιστημίου
αναγκάστηκε να διαψεύσει τα περί τρομοκρατίας και
αποκλεισμού, κρατώντας όμως ίσες αποστάσεις, σημει-
ώνοντας πως «δεν υπάρχει χώρος για αντισημιτισμό, ρα-
τσισμό και διακρίσεις». Το Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του
Βερολίνου έχει υιοθετήσει, όπως τα περισσότερα γερμα-
νικά πανεπιστήμια, τον ορισμό του αντισημιτισμού του
IHRA (International Holocaust Remembrance Alliance -
Διεθνής Συμμαχία Μνήμης του Ολοκαυτώματος). Ολοένα
και πιο καθαρά όμως ο ορισμός αυτός χρησιμοποιείται
για τον περιορισμό της ελευθερίας του λόγου και τη φί-
μωση της κριτικής προς τις πολιτικές του Ισραήλ.

Από τον Οκτώβρη, οπότε και ξεκίνησε ο πόλεμος
στη Γάζα, πραγματοποιούνται δράσεις, συζητήσεις,
διαδηλώσεις. Καθώς όμως η καταστροφή της Γάζας έχει
φτάσει σε τέτοια επίπεδα που θα μπορούσε να συγκρι-
θεί με τους πιο καταστροφικούς πολέμους στην ιστορία
της ανθρωπότητας, το Ισραήλ βομβαρδίζει αδιακρίτως,
δολοφονεί, στερεί ηλεκτρισμό, καύσιμα, φαγητό και
νερό, στερεί σε περισσότερα από δύο εκατομμύρια Πα-
λαιστίνιους ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης, πληθαί-
νουν και ακούγονται πιο δυνατά οι φωνές που απαιτούν
τον τερματισμό του πολέμου. Είναι δύσκολο να τηρεί
κάποιος ίσες αποστάσεις. 

Κάθε διαδήλωση υπέρ του παλαιστινιακού λαού
απαγορεύεται την ίδια στιγμή που επιτρέπεται κάθε
διαδήλωση υπέρ του Ισραήλ. Αυτό συνέβη και το βρά-
δυ της 29ης Δεκεμβρίου, οπότε και συγκεντρώθηκε
κόσμος σε κεντρική συνοικία του Βερολίνου. Η δημοτι-
κή και ομοσπονδιακή αστυνομία (περίπου 5.000) απα-
γόρευσε στους συγκεντρωμένους να πραγματοποι-
ήσουν τη διαδήλωσή τους, την ίδια στιγμή που επέτρε-
ψε την αντιδιαδήλωση σιωνιστών. Το σύστημα απέδει-
ξε για άλλη μια φορά ποιον υποστηρίζει. 

Γερμανία

Άνευ προηγούμενου κυνήγι του κινήματος αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη



Η
ηρωική ένοπλη παλαιστινιακή
αντίσταση αντέχει και προκαλεί
σοβαρές απώλειες στο σιωνιστι-

κό στρατό παρά τη συνεχιζόμενη γενο-
κτονική σφαγή εναντίον του άμαχου
πληθυσμού της Λωρίδας της Γάζας. Πα-
ράλληλα οι Παλαιστίνιοι στην κατεχόμε-
νη Δυτική Όχθη δεν σταματούν τις δια-
δηλώσεις τους εν μέσω κλιμάκωσης των
δολοφονικών επιθέσεων από τον κατο-
χικό στρατό και τους εποίκους. Έτσι,
έχει μεγαλώσει η διεθνής κατακραυγή
για τα σιωνιστικά εγκλήματα και τους
αμερικάνους και ευρωπαίους ιμπεριαλι-
στές που τα στηρίζουν. Αλλά όχι μόνο
αυτό! Αυτές οι εξελίξεις προκαλούν ολο-
ένα και μεγαλύτερα προβλήματα στην
ισραηλινή ηγεσία, στις ΗΠΑ και στις
αναμεταξύ τους σχέσεις. Στα προβλήμα-
τα και στα βραχυκυκλώματά της, η ισ-
ραηλινή ηγεσία, που φαίνεται να βρί-
σκεται σε ανοιχτή γραμμή με κάποια
τμήματα του αμερικανικού κατεστημέ-
νου που επιδιώκουν την ένταση, απαντά
με ολοένα και μεγαλύτερους τυχοδιω-
κτισμούς, που επεκτείνουν και διαχέουν
τους πολεμικούς κινδύνους σε όλη την
περιοχή της Μέσης Ανατολής.

Αδιέξοδα και τυχοδιωκτισμοί

Στην πρόσφατη εκτέλεση του ιρανού
υποστράτηγου στη Δαμασκό αλλά και
την εντατικοποίηση των ισραηλινών βομ-
βαρδισμών εναντίον αεροδρομίων στη
Συρία είχαμε τη σαφέστατη κλιμάκωση
με την εν ψυχρώ δολοφονία του μέλους
του Πολιτικού Γραφείου της Χαμάς και
αναπληρωτή επικεφαλής της παλαιστι-
νιακής οργάνωσης, Σαλάχ αλ-Αρούρι, σε
προάστιο της Νότιας Βηρυτού, που απο-
τελεί μάλιστα και προπύργιο της λιβανέ-
ζικης Χεζμπολάχ. Συνάμα είχαμε την πο-
λύνεκρη διπλή βομβιστική επίθεση στο
Ιράν, την πραγματοποίηση της οποίας
ανέλαβε το «εργαλείο» ISIS. Ειδικά για

την τελευταία επίθεση, το ερώτημα ποι-
ος ακριβώς –μόνο το Ισραήλ ή και οι ΗΠΑ
και «ποιες» ΗΠΑ- βρίσκεται πίσω από
την επιχείρηση που πραγματοποίησε το
«εργαλείο», είναι σημαντικό, διότι συν-
δέεται με το ποιος επιδιώκει να σύρει το
Ιράν σε μια πολεμική σύγκρουση. 

Η δολοφονία του αναπληρωτή επικε-
φαλής της Χαμάς στόχευε στον τορπιλι-
σμό των συζητήσεων που είχαν αρχίσει
να αναπτύσσονται για μια νέα -αυτή τη
φορά μεγαλύτερη ή και διαρκή- εκεχει-
ρία. Αν και πέτυχε βραχυπρόθεσμα το
στόχο της, οι κατοπινές εξελίξεις θα δεί-
ξουν εάν τελικά γυρίσει ή όχι μπούμε-
ρανγκ στους ισραηλινούς εμπνευστές της. 

Πάντως, τις μέρες που δολοφονούν-
ταν ο Αλ Αρούρι, το Ανώτατο Δικαστήριο
του Ισραήλ ακύρωνε μία βασική ρύθμιση
της υπεραντιδραστικής «δικαστικής με-
ταρρύθμισης» της κυβέρνησης Νετανιά-
χου, που είχε προκαλέσει το πρώτο εξά-
μηνο του 2023 μαζικές διαμαρτυρίες ισ-
ραηλινών πολιτών. Εν τω μεταξύ, στο
σιωνιστικό υπουργικό συμβούλιο επι-
κρατούσε ένα χάος αντεγκλήσεων, με
τους (πιο…) ακροδεξιούς υπουργούς να
ωρύονται μετά την ανακοίνωση του επι-
κεφαλής του στρατού ότι ξεκινά έρευνα
για τις ευθύνες του αιφνιδιασμού της 7ης
Οκτώβρη. Επιπλέον, οι δηλώσεις των
ίδιων ακροδεξιών υπουργών για μαζικό
εκτοπισμό των εκατομμυρίων της Λωρί-
δας, που αποκάλυπταν ακόμη μια φορά
το σχέδιο συνολικά του σιωνιστικού Ισ-
ραήλ, προκαλούσε την άμεση αντίδραση
των ΗΠΑ. Στις δηλώσεις αυτές η Ουάσιγ-
κτον έβλεπε πως η κυβέρνηση Νετανιά-
χου συνεχίζει να αγνοεί τις αμερικανικές
στοχεύσεις και να προκαλεί τα αραβικά
καθεστώτα, για τα οποία φυσικά –για
τους δικούς τους λόγους- η παραμονή
των Παλαιστινίων στη Λωρίδα της Γάζας
αποτελεί όρο για μια οποιαδήποτε μελ-
λοντική συμβολή ή έστω ανοχή τους
στους αμερικανικούς σχεδιασμούς για
την περιοχή. 

Παράλληλα οι εξελίξεις
στη Λωρίδα της Γάζας δεν
ήταν οι καλύτερες για τους
σιωνιστές. Μπορεί, εξαπο-
λύοντας τερατώδεις βομ-
βαρδισμούς κατοικημένων
περιοχών, να προκαλούν
καθημερινά εκατόμβες νε-
κρών, παιδιών και γυναι-
κών ως επί το πλείστον,
αλλά και να στερεί εγκλη-
ματικά το φαγητό, το νε-
ρό, το ρεύμα, την ιατρική
και φαρμακευτική περί-
θαλψη από τους Παλαιστί-
νιους, οδηγώντας τους
στην πείνα και στον θάνα-
το. Όμως ο αδούλωτος λα-
ός της Παλαιστίνης δεν
σκύβει το κεφάλι, αγωνί-
ζεται. Όπως καταδεικνύει
η ανακοίνωση του ισραηλι-
νού στρατού για αποχώρη-
ση πέντε ταξιαρχιών (με-
ταξύ αυτών και των επίλε-
κτων) από τη Βόρεια Γάζα,
οι ένοπλες αντιστασιακές
οργανώσεις του παλαιστι-
νιακού λαού έχουν προκα-
λέσει σοβαρές απώλειες
στα κατοχικά στρατεύμα-

τα, κάτι που φαίνεται να επαναλαμβάνε-
ται τώρα και στη Νότια Γάζα (Χαν Γιουνίς
και όχι μόνο). 

Έτσι, δίπλα στην εσωτερική πολιτική
κρίση που βιώνει το Ισραήλ και τη δυσα-
ρέσκεια των μεγάλου αφεντικού στην
Ουάσιγκτον, ήρθε να προστεθεί και το
εντεινόμενο στρατιωτικό αδιέξοδο που
από την αρχή επισήμαιναν, πάντα κεκλει-
σμένων των θυρών, στην κυβέρνηση Νε-
τανιάχου οι ιμπεριαλιστές προστάτες της.

Ισραήλ-ΗΠΑ: 
αντιθέσεις, προβλήματα

και σχεδιασμοί

Η επίσκεψη Μπλίνκεν στην περιοχή –
η πέμπτη από τη στρατιωτική επιχείρηση
της 7ης Οκτώβρη- είχε πολλαπλούς στό-
χους, όλοι τους εστιασμένοι στο σκοπό
της επανάκτησης της πρωτοβουλίας των
κινήσεων και της επικυριαρχίας των ΗΠΑ
στην περιοχή. Πρωταρχικός στόχος, να
κλιμακώσουν την πίεση στην ηγεσία του
Ισραήλ, ώστε να δημιουργηθεί ένα πλαί-
σιο και να αναζητηθεί ένας δρόμος απεμ-
πλοκής από τις στρατιωτικές επιχειρή-
σεις. Εξίσου σημαντικός στόχος ήταν να
πιέσει τις ηγεσίες των αραβικών καθε-
στώτων αλλά και την Παλαιστινιακή Αρ-
χή, αλλά και να διαπιστώσει με ποιες
προϋποθέσεις είναι διατεθειμένες να
συνδράμουν στο σχεδιασμό της «επόμε-
νης μέρας». Αυτοί οι στόχοι έχουν δύο
βασικές και αλληλένδετες πλευρές: την
υπονόμευση/απομόνωση του ένοπλου
εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα του πα-
λαιστινιακού λαού και την επανέναρξη
της προσέγγισης αραβικών καθεστώτων
με το Ισραήλ μέσω του λεγόμενου σχεδί-
ου των «δύο κρατών». 

Το ταξίδι του προέδρου της Παλαιστι-
νιακής Αρχής στο Αμάν της Ιορδανίας
αμέσως μετά τη συνάντησή του με τον
Μπλίνκεν, για να παραστεί στην τριμερή
συνάντηση με τον ιορδανό μονάρχη και
τον αιγύπτιο πρόεδρο, και η ανακοίνωση
των στόχων της συνάντησης (για την επί-
τευξη εκεχειρίας, την αποτροπή του
εκτοπισμού των Παλαιστινίων και την
εισροή ανθρωπιστικής βοήθειας στη Λω-
ρίδα) δείχνει να είναι ένα πλαίσιο που
συμφωνήθηκε με τις ΗΠΑ.

Οι ΗΠΑ, όπως δεν θα κουραστούμε να
επισημαίνουμε, δεν διαπραγματεύονται
τη στήριξή τους στο σιωνιστικό κράτος.
Οι εξελίξεις όμως από την 7η Οκτώβρη
και έπειτα δημιουργούν ολοένα και μεγα-
λύτερα βραχυκυκλώματα στη μεσανατο-
λική τους πολιτική, εν μέσω μάλιστα σο-
βαρών ανακατατάξεων που προκαλούν
τα «χωσίματα» Ρωσίας και Κίνας, τα
οποία πολλαπλασιάζουν τα προβλήματα. 

Οι «Συμφωνίες του Αβραάμ» και ειδι-
κότερα η προσέγγιση Ισραήλ – Σαουδι-
κής Αραβίας που προωθούνταν το Σε-
πτέμβρη έχει παγώσει επ’ αόριστον. Σε
πλήρη αντίστιξη από την προηγούμενη
εξέλιξη, στις αρχές του νέου χρόνου η
Σαουδική Αραβία μαζί με τον «προαιώνιο
εχθρό» της, Ιράν, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, την Αιθιοπία και την Αίγυπτο
εντάσσονταν και επίσημα στο σχήμα των
BRICS. 

Σαν να μην έφταναν τα υπόλοιπα
προβλήματα και βραχυκυκλώματα, την
προηγούμενη εβδομάδα η ιρακινή κυ-
βέρνηση ανακοίνωσε ότι σχηματίζει μια

επιτροπή η οποία θα προετοιμάσει τον
τερματισμό τής υπό τις ΗΠΑ αποστολής
τού «διεθνούς συνασπισμού ενάντια στον
ISIS» στη χώρα!

Σημαντική πλευρά των εξελίξεων
αποτέλεσε και το γεγονός πως η ατελεί-
ωτη σφαγή στη Γάζα ενεργοποίησε (είτε
αυτόνομα είτε μετά από ιρανική παραίνε-
ση) δυνάμεις όπως οι Χούθι, που πρό-
σθεσαν έναν ακόμη πονοκέφαλο στα
αμερικανικά και γενικότερα δυτικά επι-
τελεία -με τις επιθέσεις τους στα πλοία
που κατευθύνονταν ή συνδέονταν με το
σιωνιστικό Ισραήλ και με δεδομένο ότι
από την Ερυθρά Θάλασσα και τη Διώρυ-
γα του Σουέζ περνά το 10% του παγκό-
σμιου εμπορίου. Επιπρόσθετα, η Ερυθρά
Θάλασσα και η Διώρυγα του Σουέζ ήταν
κομβικό τμήμα τής ανταγωνιστικής προς
τον κινέζικο «δρόμο του μεταξιού» δια-
δρομής που οι ΗΠΑ συμφώνησαν μεταξύ
άλλων κρατών και με την Ινδία, επίσης
τον περασμένο Σεπτέμβρη. 

Η ναυτική επιχείρηση που σκάρωσαν
οι ΗΠΑ για την «προστασία του ασφάλει-
ας του εμπορίου» σίγουρα αποτελεί μια
επίδειξη δύναμης προς τους Χούθι και
όχι μόνο. Ωστόσο, δεν κατάφεραν να
σύρουν στην επιχείρηση παρά μόνο τη
Γερμανία, με τη Γαλλία, την Ισπανία και
την Ιταλία να διαφοροποιούνται. Γεγο-
νός που, ανεξάρτητα εάν αναδεικνύει
για μια ακόμη φορά τη στρατηγική ανα-
πηρία της ΕΕ, δεν είναι και η πιο καλή
εξέλιξη για την Ουάσιγκτον. Αλλά και η
συμμετοχή, από τις αραβικές χώρες, μό-
νο του Μπαχρέιν δείχνει το μέγεθος της
δυσαρέσκειας των τοπικών κλικών
έναντι των ΗΠΑ. 

Επιπρόσθετα θα επισημαίναμε πως
τόσο αυτή όσο και όλες οι κινήσεις των
ΗΠΑ στην περιοχή, αν δεν θέλουν να αυ-
τοτραυματίσουν τους σχεδιασμούς τους
για την περιοχή, είναι αναγκασμένες να
μην ξεπερνούν ένα όριο. Με άλλα λόγια,
οι αμερικάνοι ιμπεριαλιστές προσπαθούν
να ισορροπήσουν σε ένα ολοένα και πιο
δυσδιάκριτο πλαίσιο υποστήριξης του Ισ-
ραήλ από τη μια και από την άλλη κινή-
σεων επανάκτησης του ελέγχου και της
επιρροής στην περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής, για την οποία δεν φτάνει μόνο το
σιωνιστικό μαντρόσκυλο. 

Αυτό το δυσδιάκριτο όριο, συνολικό-
τερα η δυναμική των εξελίξεων αλλά και
το γεγονός πως μια σπίθα αρκεί για να
αναφλεγεί η περιοχή δημιουργούν σοβα-
ρή ανησυχία στις ΗΠΑ μιας και, τουλάχι-
στον μέχρι τώρα, φαίνεται ότι η κυρίαρ-
χη προσέγγιση των αμερικανικών επιτε-
λείων δείχνει την εξής κατεύθυνση: δεν
είναι προς το συμφέρον του αμερικανι-
κού ιμπεριαλισμού το άνοιγμα ενός τέτοι-
ου μετώπου. Την ίδια στιγμή μάλιστα που
οι έως τώρα εξελίξεις ήδη έχουν προκα-
λέσει σοβαρά μπλοκαρίσματα στο μέτω-
πο της Ουκρανίας, εντείνοντας με τη σει-
ρά τους τους εσωτερικούς διχασμούς. 

Βέβαια, τίποτα δεν μπορεί να απο-
κλειστεί αφού, όπως μας έχει αποδείξει
πολλές φορές, ο αμερικανικός ιμπεριαλι-
σμός λειτουργεί τυχοδιωκτικά, επιλέγει
τη «φυγή προς τα εμπρός», πιστεύοντας
ότι έτσι μπορεί να αντιμετωπίσει αποτε-
λεσματικά τα αδιέξοδά του. Ίδωμεν.
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Συνέχιση της σιωνιστικής σφαγής-

αντοχή της αντίστασης στην Παλαιστίνη

Επέκταση και διάχυση των πολεμικών κινδύνων στη Μέση Ανατολή

Η ξενοφοβία και ο ρατσισμός δεν εξαφανίστη-
καν ποτέ από τη Γερμανία. Το εθνικιστικό κόμμα
AfD κερδίζει ολοένα και περισσότερο έδαφος. Σύμ-
φωνα με δημοσκοπήσεις, ακολουθεί το δεξιό CDU
στο 23%. Η Γερμανία είναι από τους πιο ένθερμους
υποστηρικτές των σιωνιστών, όσο οξύμωρο κι αν
φαίνεται, αν αναλογιστεί κανείς το ιστορικό πα-
ρελθόν. Με το πρόσχημα πως οι μετανάστες μετα-
φέρουν τον αντισημιτισμό, η μεταναστευτική και
προσφυγική πολιτική της Γερμανίας γίνεται σκλη-
ρότερη. Έτσι, στο γερμανικό κοινοβούλιο κατατέ-
θηκε σχέδιο νόμου που συνδέει τη γερμανική υπη-
κοότητα με μια επίσημη δέσμευση στο «δικαίωμα
ύπαρξης του Ισραήλ», ενώ διευκολύνεται η απέλα-
ση των απορριφθέντων αιτούντων άσυλο. Η ελευ-
θερία του λόγου έχει κατασταλεί. Ακόμα και τα
συνθήματα «λευτεριά στην Παλαιστίνη» και «από
τη θάλασσα ώς τον ποταμό» θεωρούνται σύμβολα
τρομοκρατίας. Στόχος δεν είναι μόνο οι μετανάστες
παλαιστινιακής ή αραβικής καταγωγής, αλλά και
γερμανοί δημοκράτες, ακόμα και εβραίοι. 

Όμως, παρά τις δυσκολίες και τα πλείστα εμπό-
δια, δημιουργούνται αντιστάσεις με αγωνιστικό και
αριστερό πρόσημο. Φοιτητές και νεολαία όλο και
πιο θαρραλέα ανοίγουν τη συζήτηση για το πώς
πρέπει να απαντήσουν στη λογοκρισία, το φίμωμα
αλλά και την καταστολή των αγώνων που αρχίζουν
να ξεδιπλώνονται.



Τ
όσο τα δημοσιεύματα σε ΗΠΑ και
Ευρώπη όσο και οι δηλώσεις δυτι-
κών αξιωματούχων προδικάζουν

μία και μόνη εξέλιξη της σύγκρουσης
στην Ουκρανία: πλήρη επικράτηση των
Ρώσων αφού δεν διαφαίνεται αξιόπιστο
σχέδιο για το πώς η Ουκρανία θα ξεπερά-
σει τις προκλήσεις στο πεδίο της μάχης.
Τα πραγματικά δεδομένα δείχνουν πως
το Κίεβο έχει χάσει εντελώς την πρωτο-
βουλία σε όλους τους τομείς του μετώ-
που, ενώ οι ρωσικές επιδρομές σε στό-
χους σε όλη την Ουκρανία αυξάνονται.

Εδώ και αρκετό καιρό η Μόσχα εδραι-
ώνει τον έλεγχό της στη μία όχθη του πο-
ταμού Δνείπερου, ο οποίος αποτελεί τον
γεωγραφικό πυρήνα της Ουκρανίας και
την οικονομική ραχοκοκαλιά της. Η ση-
μερινή γραμμή του μετώπου στην περι-
φέρεια Χερσώνα διαμορφώθηκε το Νο-
έμβριο του 2022, όταν οι ρωσικές δυνά-
μεις αποσύρθηκαν από την ομώνυμη πό-
λη. Έκτοτε στην περιοχή έχουμε απε-
γνωσμένες προσπάθειες του Κιέβου να
δημιουργηθούν προγεφυρώματα στην
αριστερή όχθη του ποταμού Δνείπερου.
Η σκοπιμότητα αυτού του εγχειρήματος,
που συνεχίζεται αποκλειστικά για λό-
γους προπαγάνδας, «αποτελεί μυστή-
ριο» όχι μόνο για δυτικούς αναλυτές, αλ-
λά και για ουκρανούς στρατιώτες και
αξιωματικούς. 

Η εφημερίδα Dumskaya της Οδησσού
χαρακτήρισε εγκληματικές τις προσπά-
θειες «να κρατηθούν αυτά τα μικροσκοπι-
κά κομμάτια γης» και οι New York Times
αποκαλούν την όλη επιχείρηση «αποστο-
λή αυτοκτονίας». Η βρετανική Daily Ex-
press αναφέρει: «στη Δύση πλέον κατανο-
ούν ότι για να επιτευχθεί ειρήνη στην Ου-
κρανία, η χώρα θα πρέπει να διαιρεθεί»,
σημειώνοντας ότι «περισσότεροι Ουκρα-
νοί είναι έτοιμοι για εδαφικές παραχωρή-
σεις προς τη Ρωσία». Όλα αυτά πάντως
προδικάζουν άδειασμα Ζελένσκι.

Κάπως έτσι η πραγματικότητα αρχίζει
να επιβάλλεται πάνω από την αφήγηση.
Όσοι έλεγαν αυτά τα «ηττοπαθή μηνύμα-
τα» πριν, χαρακτηρίζονταν «προπαγαν-

διστές του Πούτιν», τώρα στα κυρίαρχα
μέσα δυτικά ΜΜΕ τέτοια μηνύματα πολ-
λαπλασιάζονται σταδιακά, πράγμα που
σημαίνει πως υπάρχει «άνωθεν εντολή»
να προετοιμαστεί το κοινό για τα χειρότε-
ρα. Η κατοχή μεγάλων τμημάτων της Ου-
κρανίας από τη Ρωσία εντείνει την, ήδη
υπάρχουσα, πολιτική πόλωση στη Δύση
και ιδιαίτερα στις ΗΠΑ, όπου και ξεκίνησε
η προεκλογική εκστρατεία. Πολλοί, κυ-
ρίως στο Ρεπουμπλικανικό Κόμμα, υπο-
στηρίζουν ότι τα δισεκατομμύρια δολά-
ρια που έχει δαπανήσει η Ουάσινγκτον
για την υποστήριξη της αντίστασης της
Ουκρανίας ήταν όλα άχρηστα! 

Το κρίσιμο ζήτημα αφορά το πώς θα
διαχειριστούν ΗΠΑ, ΝΑΤΟ, ΕΕ την επό-
μενη μέρα. Το Stratfor (αποκαλούμενο
και «σκιώδης CIA») εξηγεί γιατί είναι
καταστροφή (για όλους!) μία ρωσική νί-
κη στην Ουκρανία. Το χρηματοοικονομι-
κό Bloomberg με τη σειρά του αναρω-
τιέται: «Τι θα γίνει αν κερδίσει ο Πού-
τιν;». Δεν είναι απλώς ρητορικό ερώτη-
μα. Είναι κόκκινος συναγερμός! Για
τους αμερικανονατοϊκούς, η επόμενη
μέρα δεν πρέπει να καταγραφεί ως νίκη
των Ρώσων. Αλλά πώς;

Η συνέχιση της σύγκρουσης, με τους
διαμορφούμενους όρους, επιβάλλει τη
μετάβαση της στρατιωτικής αντιπαράθε-
σης σε μια μακροπρόθεσμη φάση, προ-
ετοιμάζοντας το έδαφος για κλιμάκωσή
της σε περιφερειακή στρατιωτική σύγ-
κρουση, με το ενδεχόμενο εμπλοκής με-
λών του ΝΑΤΟ, όπως η Πολωνία, η Ουγ-
γαρία και η Ρουμανία. Σε μια τέτοια εξέ-
λιξη η Ρωσία ξεκαθάρισε ότι οι στρατηγι-
κές στρατιωτικές εγκαταστάσεις του ΝΑ-
ΤΟ σε διάφορες χώρες αποτελούν στό-
χους ακόμα και με τακτικά πυρηνικά
όπλα! Αυτό θα οδηγούσε τη στρατιωτική
αντιπαράθεση μεταξύ Ρωσίας –ΝΑΤΟ από
το πλαίσιο ενός περιφερειακού πολέμου
σε γενικευμένη πολεμική σύγκρουση.

Ενδεχόμενα οι ΗΠΑ να επιχειρήσουν
μετάθεση της στρατιωτικής αντιπαράθε-
σης με τη Ρωσία με ένα «πάγωμα της
σύγκρουσης» και, στη συνέχεια, ενίσχυ-

ση της Ουκρανίας σε πιο «ομαλές συνθή-
κες». Στρατηγικά αυτό σημαίνει να πα-
ραμείνει «γκρίζα ζώνη» και πρακτικά
αναβολή της ένταξης σε ΕΕ και ΝΑΤΟ.
Ωστόσο αυτό προϋποθέτει συμφωνίες
«τύπου Μινσκ». Όμως η Ρωσία δεν δεί-
χνει να έχει λόγους να διανύσει διάστημα
παρόμοιο με το 2014 – 22!

Αν η επόμενη μέρα καταγραφεί ως νί-
κη της Ρωσίας, αυτό θα αποτελέσει βα-
θιά τομή στις γεωπολιτικές ισορροπίες.
Ένας πιθανός στόχος για τη Ρωσία το
2024 μπορεί να είναι η «απελευθέρωση»
των κύριων τμημάτων της Νοβορωσίας
και στρατηγικά σημαντικών περιοχών,
όπως το Χάρκοβο και η Οδησσός. Ο
έλεγχος της τελευταίας θα παρέχει πρό-
σβαση στην Υπερδνειστερία, γεγονός
που αποτελεί ρήγμα στη σημερινή περι-
κύκλωσή της από το ΝΑΤΟ.

Αμερικανοί στρατιωτικοί αναλυτές
έχουν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι η
σύγκρουση στην Ουκρανία αποκάλυψε
σοβαρά προβλήματα για την πολεμική
τους μηχανή (ΝΑΤΟ), αναδείχνοντας
ταυτόχρονα τα όρια ισχύος της Ουάσινγ-
κτον και την αναξιοπιστία των δεσμεύσε-
ών της, αφού από το «για όσο χρειαστεί»
καταλήγει στο «για όσο μπορούμε». Η
ήττα του ουκρανικού σχεδίου της Δύσης
όχι μόνο θα καταδείξει την απαξίωση του
ΝΑΤΟ και την αδυναμία του να υπερα-
σπιστεί τους συμμάχους του, αλλά θα
αφήσει επίσης τη Ρωσία σε θέση ισχύος
και ενισχυμένης αξιοπιστίας σε πολιτικο-
στρατιωτικά θέματα, έχοντας κάθε λόγο
να αισθάνεται ότι μπορεί και περισσότε-
ρα. Αυτό θα είχε ιδιαίτερα σημαντικές
επιπτώσεις και σε άλλες περιοχές. 

Αν η επόμενη μέρα καταγραφεί ως νί-
κη της Ρωσίας, τότε:

- Η Ρωσία, εκτός του ότι θα έχει ενσω-
ματώσει 4 νέες περιοχές στην επικράτειά
της, θα βγει από αυτόν τον πόλεμο καλύ-
τερα προετοιμασμένη ως στρατιωτική,
οικονομική και πολιτική δύναμη, διεκδι-
κώντας ηγετική θέση και πρωταγωνιστι-
κό ρόλο στις παγκόσμιες αποφάσεις. 

- Η στρατιωτική υπεροχή της Ρωσίας

θα αποδειχτεί στο πεδίο και όχι στην
προπαγάνδα, θέτοντας στην πράξη ζήτη-
μα αλλαγής της ισορροπίας δυνάμεων
μεταξύ των δύο ανταγωνιστικών μπλοκ. 

- Αυτό που κάποτε ήταν προσπάθεια
περικύκλωσης (που η ένταξη της Φιλαν-
δίας και της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ το υπο-
γράμμισε) αποτελεί τώρα μεγαλύτερο
κίνδυνο και για τις δύο χώρες. Οι προ-
ηγουμένως ουδέτερες αυτές χώρες θα
βρεθούν τώρα στη γραμμή πυρός των
όπλων της Ρωσίας, έχοντας ανταλλάξει
την ουδετερότητα με επισφάλεια.

- Η Ρωσική Ομοσπονδία αποδεικνύει
ότι είναι ικανή να επιβιώνει και να ενδυ-
ναμώνει απέναντι στο μέτωπο ΗΠΑ-ΕΕ
και στο… «πιο ενωμένο από ποτέ» ΝΑ-
ΤΟ. Και αυτό το κύρος θα της προφέρει
ενδεχόμενα πολλά διαπραγματευτικά
πλεονεκτήματα.

Εάν η Ρωσία κερδίσει, θα ασκήσει
πρωτοφανή πίεση τόσο στην προστάτιδα
του «ελεύθερου κόσμου» Αμερική όσο
και κύρια στην ΕΕ. Το «περισσότερο ΝΑ-
ΤΟ στα σύνορα με τη Ρωσία» συμπληρώ-
νεται πλέον διαζευκτικά με το ερώτημα
«ή περισσότερη Ρωσία στα σύνορα του
ΝΑΤΟ;». Οι Στόχοι του Πούτιν ενισχύθη-
καν, όπως φάνηκε στο ετήσιο διάγγελμά
του. Οι δηλώσεις του υπογραμμίζουν την
ενισχυμένη αυτοπεποίθηση της Μόσχας
για την τροχιά του πολέμου στην Ουκρα-
νία, για την οικονομία της Ρωσίας και τη
μεγαλύτερη εδραίωσή του στην εξουσία
ενόψει των προεδρικών εκλογών το
Μάρτιο του 2024.

Όλα αυτά μπορεί για την ώρα να εί-
ναι μια προειδοποίηση για τις ΗΠΑ, αλλά
μια προειδοποίηση βασισμένη σε μια
ολοένα και πιο αδυσώπητη πραγματικό-
τητα και σε αντίθεση με όλα όσα, τόσο
δυνατά, προπαγάνδιζαν στην αρχή. Αλ-
λά τέτοια «παιχνίδια» δεν τα κερδίζεις
στην αρχή, τα κερδίζεις στο τέλος! 

Τελικά το ερώτημα «Τι θα γίνει αν
κερδίσει ο Πούτιν» είναι ένας κόκκινος
συναγερμός για τις ΗΠΑ.

ΧΒ
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Για τη δυτική προπαγάνδα, τα «καύσιμα» τέλειωσαν 
Το πεδίο ξεκαθαρίζει, αλλά η επόμενη μέρα παραμένει περίπλοκη

Σ
το δεύτερο γύρο των πρόωρων
προεδρικών εκλογών, τον περα-
σμένο Οκτώβρη, αναδείχθηκε ο

Ντανιέλ Νομπόα, πρώην βουλευτής του
κυβερνώντος κεντροδεξιού κόμματος
και απροσδιόριστης ιδεολογικής τοπο-
θέτησης (οι αναλυτές τον κατατάσσουν
ανάμεσα στη σκληρή νεοφιλελεύθερη
δεξιά και την κεντροαριστερά...), για
να καλύψει το δεκαοκτάμηνο χρονικό
διάστημα που απέμενε μέχρι τις τακτι-
κές εκλογές, μετά την παραίτηση του
προκατόχου του, Γκιγιέρμο Λάσο. Από
την πρώτη στιγμή της ανάληψης των
καθηκόντων του, ο Νομπόα υποσχέθηκε
να πάρει δραστικά μέτρα για την πάτα-
ξη της βίας και για βελτίωση των βιοτι-
κών συνθηκών του λαού. Δηλώνοντας
δημαγωγικά πως προτίθεται να «διαλύ-
σει το παλιό κατεστημένο της διαφθο-
ράς», δεσμεύθηκε μέχρι και να αντιταχ-
θεί στις πολυεθνικές εξορυκτικές εται-

ρείες που λυμαίνονταν τον πλούτο της
χώρας – και που προκάλεσαν τις μεγα-
λειώδεις εκδηλώσεις αντίστασης των
ιθαγενών πληθυσμών το 2019.

Όμως το καθεστώς διαφθοράς είναι
από καιρό παγιωμένο στο Εκουαδόρ,
καθ’ ότι η χώρα αποτελεί σταυροδρόμι
και διαμετακομιστικό κέντρο της διακί-
νησης ναρκωτικών από τα μεγάλα καρ-
τέλ της Κολομβίας και του Περού. Υπάρ-
χει αγαστή σύμπνοια και συμπαράταξη
ανάμεσα σε κυβερνητικές υπηρεσίες, πα-
ράγοντες των πολυεθνικών και οργανω-
μένες εγκληματικές συμμορίες, με απο-
τέλεσμα την επικράτηση ενός άτυπου
«εμφυλίου πολέμου» που κορυφώθηκε
τις τελευταίες μέρες.

Στις 7 Γενάρη, ο αρχηγός μίας από τις
ισχυρότερες συμμορίες, της Los Choneros,
ο Χοσέ Αδόλφο Μασίας Βιγιαμάρ, διέφυγε
από τη φυλακή τής παραλιακής πόλης
Γκουαγιακίλ την ημέρα της μεταγωγής

του σε κρατητήριο υψίστης ασφαλείας,
μάλλον υποβοηθούμενος από δύο δεσμο-
φύλακες. Κατόπιν τούτου, ο Ντανιέλ Νομ-
πόα κήρυξε κατάσταση έκτακτης ανάγκης
για 60 ημέρες, παρέχοντας στις αρχές την
εξουσία να άρουν κάποια δικαιώματα
ελεύθερης κυκλοφορίας των πολιτών και
επιβάλλοντας στρατιωτικό νόμο στις φυ-
λακές. Ακολούθησαν εξεγέρσεις σε διά-
φορα σωφρονιστικά ιδρύματα, με απαγω-
γές και δολοφονίες αστυνομικών.

Ως απάντηση, οι συμμορίες κήρυξαν
πόλεμο ενάντια στις κρατικές αρχές και
προέβησαν σε γενικευμένες, μεγάλης
κλίμακας ένοπλες επιθέσεις σε φυλακές,
αγορές, δρόμους και πανεπιστήμια.
Σκληραίνοντας τη στάση του, ο πρό-
εδρος Νομπόα κήρυξε τη χώρα σε κατά-
σταση ένοπλης εμφύλιας σύρραξης, βγά-
ζοντας το στρατό στους δρόμους με σκο-
πό «την πάταξη των εγκληματικών ομά-
δων». Στις 9 του μηνός, ένοπλοι της συμ-

μορίας Los Choneros εισέβαλαν σε τηλε-
οπτικό στούντιο της Γκουαγιακίλ την
ώρα του δελτίου ειδήσεων, κρατώντας
ομήρους τους δημοσιογράφους. Την ίδια
μέρα, χώροι του Προεδρικού Μεγάρου
και άλλων κρατικών υπηρεσιών εκκενώ-
θηκαν για λόγους ασφαλείας, ενώ τα κα-
ταστήματα και τα γραφεία έκλεισαν νω-
ρίτερα. Μια άλλη ομάδα απήγαγε φοιτη-
τές του Πανεπιστημίου της Γκουαγιακίλ.
Επίσης, δύο άνθρωποι πυροβολήθηκαν
στην κεντρική αγορά της πόλης.

Η κατάσταση παραμένει κρίσιμη και
το ξέσπασμα της βίας δεν πρόκειται να
κοπάσει μέχρις ότου αρθεί η κατάσταση
έκτακτης ανάγκης. Προφανώς, το όλο
σκηνικό είναι ξένο προς τις ανάγκες και
τις προσδοκίες των λαϊκών μαζών, που
μοναδική διέξοδο έχουν την οργανωμένη
πάλη ενάντια στη διαφθορά, τόσο των
επίσημων κρατικών αρχών όσο και των
εγκληματικών συμμοριών.

Εκουαδόρ

Ο «εμφύλιος» με τις οργανωμένες συμμορίες
οδηγεί τη χώρα σε κατάσταση πολιορκίας
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Κατεχόμενη Παλαιστίνη

Ισραηλινός μιλιταρισμός:
Άρνηση, κρίση και ιστορικό αδιέξοδο

Ό
ταν στις αρχές του περασμένου
Σεπτεμβρίου, 230 νεαροί Ισραη-
λινοί επιχείρησαν να οργανώ-

σουν μια εκδήλωση την πρώτη ημέρα
του σχολικού έτους στην οποία θα πα-
ρουσίαζαν δημόσια την άρνησή τους να
υπηρετήσουν στον στρατό, στο κτίριο
του ιστορικού και θεωρούμενου ως αρι-
στοκρατικού γυμνάσιου Herzliya στο
Τελ Αβίβ, αντιμετώπισαν την οργισμένη
κυβερνητική αντίδραση. Στο κείμενό
τους έγραφαν πως δεν θα πήγαιναν
στον στρατό όσο αυτός ελέγχονταν από
τη δικτατορική -όπως τη χαρακτήριζαν-
κυβέρνηση Νετανιάχου και όσο αυτός
συνέχιζε να δρα στα κατεχόμενα παλαι-
στινιακά εδάφη. Είχαν ανακοινώσει πως
θα έκαναν την παρουσίαση σε συνδυα-
σμό με αντιπολεμικά μαθήματα στις αί-
θουσες του Herzliya, προσκαλώντας την
«Breaking the Silence» (Σπάζοντας τη
Σιωπή) και εκπροσώπους Παλαιστινίων
από τη γειτονιά Σέιχ Τζάρα της ανατολι-
κής Ιερουσαλήμ, γεγονός που έβαλε στο
στόχαστρο και τον διευθυντή του γυμνα-
σίου, Ζεβ Ντεγκάνι. Η εκδήλωση εν τέ-
λει έγινε στον περίβολο του ιδρύματος
και ο διευθυντής λίγες ημέρες αργότερα
παραιτήθηκε σε ένδειξη αλληλεγγύης
στους μαθητές. Ο Ντεγκάνι στα δεκα-
πέντε χρόνια που κατείχε αυτή τη θέση
είχε γίνει κόκκινο πανί για τους υπουρ-
γούς Παιδείας, εξαιτίας των θέσεων που
έπαιρνε ενάντια στην κατοχή και τον εκ-
φασισμό της ισραηλίτικης εκπαίδευσης.
Εκείνες τις ημέρες, κανένας από τους
τολμηρούς νεαρούς δεν μπορούσε να
φανταστεί σε πόσο σκληρές συνθήκες
θα καλούνταν να υλοποιήσουν την άρνη-
σή τους. 

Ο 18χρονος Ταλ Μίτνικ ήταν από τους
πρωτεργάτες εκείνης της πρωτοβουλίας
μαζικής άρνησης. Τότε, σε ένα αφιέρω-
μα του διαδικτυακού περιοδικού +972
έλεγε: «Εγώ και άλλοι νέοι συνειδητοποι-
ήσαμε ότι η δικτατορία που υπάρχει στο
Ισραήλ και η δικτατορία που υπάρχει εδώ
και δεκαετίες στα κατεχόμενα είναι αξε-
χώριστες καταστάσεις. Ο μεγάλος στόχος
των πολιτικών και των εποίκων είναι να
ενισχύσουν την κατοχή και την καταπίε-
ση εντός του Ισραήλ και στα κατεχόμενα
και να προσαρτήσουν τη Δυτική Όχθη…
Για πολλούς από εμάς, οι διαδηλώσεις
ενάντια στις επιχειρούμενες αλλαγές της
κυβέρνησης Νετανιάχου ήταν μια αφύ-
πνιση. Δεν ήμουν πολιτικά ενεργός πριν
από τις διαδηλώσεις. Με έκαναν να κατα-
λάβω τι σημαίνει να διαδηλώνεις ως κλη-
ρωτός μαζί με εκατοντάδες άλλους πριν
από τη στράτευση και να λες “δεν θα
υπηρετήσουμε”»! Λίγο καιρό μετά απέ-
δειξε πως πράγματι εννοούσε αυτά που
είχε διακηρύξει. Δεν κλονίστηκε ούτε
από το κύμα υστερίας που επικράτησε
μετά τα γεγονότα της 7ης Οκτωβρίου,
όταν οι Παλαιστίνιοι μαχητές πραγματο-
ποίησαν την μαζική έξοδο από την πο-
λιορκημένη Γάζα. Έγινε ο πρώτος αντιρ-
ρησίας συνείδησης που φυλακίστηκε από
την έναρξη του βάρβαρου πολέμου που
κήρυξε το σιωνιστικό καθεστώς σε βά-
ρος των Παλαιστινίων στη Λωρίδα. «Αρ-
νούμαι να πιστέψω ότι περισσότερη βία
θα φέρει ασφάλεια. Αρνούμαι να συμμε-
τάσχω σε έναν πόλεμο εκδίκησης», δή-
λωσε ο Μίτνικ ανακοινώνοντας την από-
φασή του έξω από το κέντρο κατάταξης

Τελ Χασομέρ. Λίγες ημέρες μετά, συνε-
λήφθη και τώρα βρίσκεται στις στρατιω-
τικές φυλακές Neve Tzedek κοντά στη
Νετάνια, εκτίοντας ποινή κράτησης 30
ημερών. Αν μετά από αυτές συνεχίζει να
επιμένει, δεν αποκλείεται η φυλάκισή
του να παραταθεί. 

Το μειοψηφικό, αλλά θαρραλέο κίνη-
μα αρνητών στράτευσης στον σιωνιστικό
στρατό κατοχής έχει μια ιστορία περίπου
σαράντα χρόνων. Η μεγάλη αρχή έγινε
το 1982, όταν χιλιάδες έφεδροι αντιστά-
θηκαν στη στράτευση κατά τη διάρκεια
της εισβολής του Ισραήλ στον Λίβανο και
τουλάχιστον 160 από αυτούς φυλακίστη-
καν. Μεγάλοι ήταν οι αριθμοί αφότου ξέ-
σπασε η πρώτη Ιντιφάντα το 1987. Το
2003, σε μια ακόμη κορύφωση της ισ-
ραηλινής επιθετικότητας, επί κυβέρνη-
σης του εγκληματία Σαρόν, 27 πιλότοι
της πολεμικής αεροπορίας και 15 στρα-
τιώτες της επίλεκτης μονάδας Σαγιερέτ
Ματκάλ δηλώσαν πως αρνούνται να
συμμετάσχουν σε επιθέσεις και στοχευ-
μένες δολοφονίες Παλαιστίνιων αγωνι-
στών στα κατεχόμενα. Είχε προηγηθεί η
δήλωση 52 έφεδρων αξιωματικών και
στρατιωτών τον Ιανουάριο του 2002, οι
οποίοι αρνήθηκαν να υπηρετήσουν στη
Δυτική Όχθη και τη Γάζα. Πρόσφατα,
στη διάρκεια των κινητοποιήσεων ενάν-
τια στη δικαστική μεταρρύθμιση της κυ-
βέρνησης Νετανιάχου, 700 έφεδροι έκα-
ναν δήλωση άρνησης στράτευσης ως κί-
νηση διαμαρτυρίας για αυτό που θεώρη-
σαν ως κατάλυση της κοινοβουλευτικής
δημοκρατίας. Παρά το γεγονός πως μέ-
χρι τώρα αυτές οι κινήσεις δεν μπόρεσαν
να επηρεάσουν ιδιαίτερα την πολιτική
του σιωνιστικού κράτους, είναι χαρακτη-
ριστικό πως οι αντιδράσεις και οι αρνή-
σεις συνήθως ακολουθούν τις κρίσεις
που δημιουργεί η παλαιστινιακή και αρα-
βική αντίσταση στο εσωτερικό της ισ-
ραηλινής κοινωνίας, όταν αποκτά μαζικά
και αποφασιστικά χαρακτηριστικά. Το
ίδιο ισχύει, σε άλλη διάσταση, και μέσα
στους στρατιωτικοπολιτικούς μηχανι-
σμούς του κατοχικού κράτους, ιδιαίτερα
στον στρατό, μιας και αυτός στην πλει-
οψηφία του αποτελείται από κληρωτούς
και εφέδρους. Πριν τον Μίτνικ, ένας άλ-
λος νεαρός, από τον Μάρτιο του 2023, ο
18χρονος Γιουβάλ Νταγκ υπήρξε σύμβο-
λο του κινήματος. Φυλακίστηκε επανει-
λημμένα επειδή αρνήθηκε να ανταποκρι-
θεί στις διαδοχικές κλήσεις να στρατευ-
τεί, υιοθετήθηκε ως κρατούμενος για τις
ιδέες του από τη Διεθνή Αμνηστία και η
περίπτωσή του έγινε γνωστή μέσα και
έξω από το Ισραήλ. Υπάρχουν περιπτώ-
σεις στις οποίες η φυλάκιση ξεπέρασε
τους τέσσερεις και πέντε μήνες. Το δί-
κτυο Mesarvot (Αρνήτριες), η οργάνωση
βετεράνων Yesh Gvul (Υπάρχει όριο) και
άλλες μικρότερες ομάδες προτρέπουν
και υποστηρίζουν τους αρνητές. Οι ορ-
γανώσεις αυτές, αν και δηλώνουν σεβα-
σμό στην πράσινη κατοχική γραμμή του
1967, δηλώνουν σεβασμό στους ισραηλι-
νούς νόμους και έχουν πασιφιστικά χα-
ρακτηριστικά, αγωνίζονται σε πολύ δύ-
σκολες συνθήκες, πηγαίνοντας κόντρα
στο κυρίαρχο μιλιταριστικό ρεύμα. 

Η στρατιωτική θητεία είναι υποχρεω-
τική για τους πολίτες του Ισραήλ με
εβραϊκή καταγωγή. Εξαιρούνται μόνο οι

υπερορθόδοξοι Εβραίοι Χαρεντίμ και
ορισμένες άλλες μικρές κατηγορίες.
Σχεδόν το 69% των ανδρών και το 56%
των γυναικών στρατολογούνται για
στρατιωτική θητεία σε ηλικία 18 χρό-
νων. Για τους άνδρες, η διάρκειά της εί-
ναι 32 μήνες και για τις γυναίκες 24 μή-
νες. Μέχρι τότε έχουν υποστεί μια συ-
στηματική πλύση εγκεφάλου στην εκ-
παίδευση αλλά και σε όλη τη σφαίρα
των κοινωνικών δραστηριοτήτων για
τον αποφασιστικό ρόλο του στρατού
στην επιβίωση του Ισραήλ. Λειτουργεί
ακόμη το πρόγραμμα Gadna, δηλαδή τα
τάγματα νεολαίας, στη διάρκεια του
οποίου έφηβοι εκπαιδεύονται στη χρήση
όπλων σε συνδυασμό με τη σχετική μιλι-
ταριστική διαπαιδαγώγηση. Σε μια κοι-
νωνία με διαφορετικές ιστορικές ρίζες, η
οποία διατηρεί και αναπαράγει πολλές
διαιρέσεις, η στράτευση αποτελεί βασι-
κό (ακρογωνιαίο έχει χαρακτηριστεί)
ενοποιητικό παράγοντα. Η θητεία θεω-
ρείται ως ο βασικότερος θεσμός για την
απόκτηση της ισραηλινής ταυτότητας,
πύλη για την είσοδο στην επίσημη κοι-
νωνική ιεραρχία και διαβατήριο για την
εργασιακή και κοινωνική εξέλιξη. Ιδιαί-
τερα αυτό ισχύει για τα χαμηλότερα κοι-
νωνικά στρώματα και τις διάφορες κοι-
νότητες Εβραίων μεταναστών που ήρθαν
τις τελευταίες δεκαετίες στο Ισραήλ από
τη Ρωσία, την Αφρική και αλλού. «Ένα
έθνος που χτίζει έναν στρατό είναι ένα
έθνος που χτίζει τον εαυτό του», αυτό
είναι ένα γνωστό σύνθημα που απεικονί-
ζει πολύ καλά τον κρίσιμο ρόλο του
στρατού στην οικοδόμηση αυτού που
σήμερα ονομάζεται Ισραήλ και η εξήγη-
ση γιατί χωρίς τον μιλιταρισμό που είναι
εγγενής στο σιωνιστικό κατοχικό κρατι-

κό-κοινωνικό εγχείρημα, αυτό δεν θα
μπορούσε να επιβιώσει. Το κράτος που
παρουσιάζεται ως η μοναδική δημοκρα-
τία στη Μέση Ανατολή, μπορεί να έχει τα
τυπικά χαρακτηριστικά μιας αστικής
κοινοβουλευτικής δημοκρατίας και να
διατηρεί για πρόσχημα ορισμένες ελευ-
θερίες, αλλά είναι απόλυτα δεμένο με
τον σιωνιστικό μιλιταρισμό. Δεν είναι
καθόλου σύμπτωση πως οι περισσότεροι
πρωθυπουργοί από την εποχή του Γιγ-
κάλ Αλόν και του Μπέγκιν ήταν είτε πα-
λιά στελέχη των ενόπλων εβραϊκών τρο-
μοκρατικών ομάδων είτε πρώην αξιωμα-
τικοί του στρατού. 

Σύμφωνα με το Διεθνές Ινστιτούτο
Ερευνών για την Ειρήνη (SIPRI), το Ισ-
ραήλ ξόδεψε το 2022 το 4,5% του ΑΕΠ
για στρατιωτικές δαπάνες, χώρια η τε-
ράστια αμερικάνικη βοήθεια που παίρ-
νει. Είναι το κράτος-αποδέκτης της με-
γαλύτερης στρατιωτικής βοήθειας από
τις ΗΠΑ από τα χρόνια της ίδρυσής του.
Μετά το Κατάρ, κατέχει τη δεύτερη θέση
σε όλο τον κόσμο στην ετήσια κατά κε-
φαλή στρατιωτική δαπάνη (γύρω στα
2.500 δολάρια). Κτίζοντας μια πολεμική
κοινωνία, σε συνδυασμό με την τεχνολο-
γική υπεροπλία, οι ηγέτες του σιωνιστι-
κού κράτους πίστεψαν πως θα κερδί-
σουν στο διηνεκές την ασφάλεια στα κα-
τακτημένα εδάφη, υποτάσσοντας τους
Παλαιστίνιους. Διαψεύστηκαν οδυνηρά!
Όσα ακολούθησαν το πρωινό της 7η
Οκτωβρίου στην πολιορκημένη Γάζα και
στην αιχμάλωτη Δυτική Όχθη θα αποτε-
λέσουν μια τομή και για την ισραηλινή
κοινωνία και τις ιστορικές βεβαιότητες
της ηγετικής ομάδας της και πηγή μιας
διαρκούς κρίσης και αδιεξόδων. 

Πηγές και προτάσεις 

ΔΕΙΤΕ την δήλωση του Ταλ Μίτνικ
twitter.com/prem_thakker/status/1739730931726864786 

ΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙΤΕ διαδικτυακά οργανώσεις αρνητών στράτευσης

https://www.facebook.com/mesarvot/ και https://www.yesh-

gvul.org.il/english 
ΔΙΑΒΑΣΤΕ ένα άρθρο στο +972 για τις αντιδράσεις στην κυβέρνηση Νετα-

νιάχου και τους νέους αρνητές, www.972mag.com/israeli-youth-draft-re-

fusal-protests
ΑΝΑΖΗΤΗΣΤΕ την έκδοση στα ελληνικά του βιβλίου του Kidron Peretz,

«Αρνούμαι, Ισραηλινοί στρατιώτες - αρνητές στράτευσης διηγούνται τις

εμπειρίες τους». Έκδοση της Αντιπολεμικής Διεθνιστικής Κίνησης το 2003

atheatoskosmosps.blogspot.com
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Λ
ίγες μέρες πριν φύγει το 2023,
απαγχονίστηκε η Σαμίρα Σαμπ-
ζιάν από τις ιρανικές αρχές. Είχε

μείνει δέκα χρόνια στη φυλακή, καταδι-
κασμένη για τη δολοφονία του άντρα
της. Την πάντρεψαν όταν ήταν 15 χρο-
νών, έκανε μαζί του δυο παιδιά και μετά
από τέσσερα χρόνια γάμου τον σκότωσε.
Ήταν ο μόνος τρόπος για να γλιτώσει
από τους άγριους ξυλοδαρμούς του. Στο
Ιράν δεν μπορεί μια γυναίκα να ζητήσει
διαζύγιο, ακόμη κι αν αποδεδειγμένα
κακοποιείται. Το 2023 απαγχονίστηκαν
17 γυναίκες, γεγονός που κατατάσσει το
Ιράν στην πρώτη θέση παγκοσμίως στις
εκτελέσεις γυναικών. Λίγες μέρες αφό-
του μπήκε το 2024, η Ρόγια Χεσάμπτι τι-
μωρήθηκε σε 74 μαστιγώσεις και πρόστι-
μο για προσβολή της ισλαμικής ηθικής,
επειδή δημοσίευσε στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης μια φωτογραφία της που είχε
βγάλει χωρίς να φοράει μαντίλα (χι-
τζάμπ). «Η ποινή των 74 μαστιγώσεων
εκτελέστηκε σύμφωνα με τον νόμο και με
τη σαρία», έγραφε η επίσημη ανακοίνω-
ση. Η κυβέρνηση στέλνει μήνυμα πως
δεν θα επιτρέψει χαλάρωση στην εφαρ-
μογή του ισλαμικού νόμου.

Οι απείθαρχες γυναίκες έχουν πολλα-
πλασιαστεί, ιδιαίτερα στις πόλεις. Σε αυ-
τό συνέβαλε η εξέγερση που ξέσπασε
τον Σεπτέμβρη του 2022, όταν μαθεύτη-
κε ο θάνατος της 22χρονης Μασχά Αμινί
από χτύπημα που δέχτηκε στο κεφάλι
από αστυνομικό της Αστυνομίας Ηθών,
επειδή δεν φορούσε σωστά τη μαντίλα.
Η εξέγερση μπόλιασε με πείσμα πολλές
γυναίκες, που συνέχισαν να μην τηρούν
τους κανονισμούς εμφάνισης. Έτσι, τον
Σεπτέμβρη του 2023, ψηφίστηκαν νέα
πιο αυστηρά μέτρα για όσες δεν συμμορ-
φώνονται και δόθηκε εντολή να πυκνώ-
σουν οι περιπολίες της Αστυνομίας
Ηθών. Η Ιρανή πολλές φορές έχει διαδη-
λώσει για τα δικαιώματά της. Έχει πάρει
μέρος σε όλους τους αγώνες πριν την

ιρανική επανάσταση, κατά τη διάρκειά
της και μετά. Οι αγώνες της για δικαιώ-
ματα ενάντια στους περιορισμούς της
σαρία συνδέονται με τους αγώνες της νε-
ολαίας που πνίγεται κι αυτή κάτω από τα
«πρέπει».

Η αντιπαράθεση του Ιράν με τις ΗΠΑ,
το γεγονός πως είναι μια σημαντική πε-
ριφερειακή δύναμη και πετρελαιοπαρα-
γωγός χώρα αλλά και η ιδιαίτερη ιστορι-
κή πορεία του επηρεάζει τον τρόπο
εφαρμογής του μουσουλμανικού νόμου
(σαρία). Στο Ιράν η γυναίκα έχει δικαίω-
μα να εργάζεται κι έχει ιδιαίτερη σχέση
με την εκπαίδευση. Στον φοιτητικό πλη-
θυσμό των πανεπιστημίων οι γυναίκες
πλειοψηφούν. Όμως, τόσο οι σπουδές
όσο και η εργασία καθορίζονται από την
ταξική της θέση και είναι πάντα υπό τον
έλεγχο του άντρα. Η ταξική ψαλίδα είναι
πολύ μεγάλη. Ο πλούτος για να παραχ-
θεί θέλει πολλούς μισθωτούς δούλους.
Οι αριθμοί ευημερούν μόνο για τις γυναί-
κες της άρχουσας τάξης. Η γυναίκα στο
Ιράν σύμφωνα με τον νόμο έχει τη μισή
αξία του άντρα. Αν ψάξουμε στην ιστο-
ρία, θα δούμε πως σε καμιά χώρα η με-
τατροπή της γυναίκας σε σκλάβα δεν
έπεσε απ’ τον ουρανό. Σημαντικά γεγο-
νότα έφεραν μεγάλες ανατροπές.

Στην περίπτωση του Ιράν, τέτοιος
σταθμός είναι η Ιρανική Επανάσταση του
1979, που έδιωξε τον Σάχη και τους Δυ-
τικούς, κυρίως τους Αμερικάνους. Σε αυ-
τή πήραν μέρος τα λαϊκά και εργατικά
στρώματα, αλλά και κομμάτια της αστι-
κής τάξης. Το κομμουνιστικό κόμμα
«Τουντέχ», φιλοσοβιετικό, που είχε με-
γάλη επιρροή στις μάζες και οι ισλαμι-
στές του Χομεϊνί ήταν οι βασικοί πόλοι.
Οι κομμουνιστές του «Τουντέχ» είχαν
πολλές αυταπάτες για τον ρόλο του Χο-
μεϊνί. Μετά τη νίκη της επανάστασης, οι
ισλαμιστές, που επικρατούν στις εκλο-
γές, προσπάθησαν να επιβάλλουν τη
«σαρία». Η αντίδραση των γυναικών

ήταν αστραπιαία. Στις 7 Μάρτη του 1979
ανακοινώθηκε η υποχρεωτική εμφάνιση
της γυναίκας με χιτζάμπ, την επομένη,
στις 8 Μάρτη, συμβολική ημερομηνία,
εκατοντάδες χιλιάδες Ιρανές που διαδή-
λωσαν στους δρόμους ακύρωσαν το μέ-
τρο. Η αντίδραση δεν ήταν αναμενόμενη.
Τα χρόνια πριν την επανάσταση, πολλές
γυναίκες φορούσαν χιτζάμπ ως δείγμα
αντίστασης στο διεφθαρμένο φιλοδυτικό
καθεστώς του Σάχη. Ήταν σύμβολο πα-
τριωτισμού και αντίστασης στον βασιλιά
που καλοπερνούσε, ενώ ο λαός βυθιζό-
τανε στη φτώχεια.

Ο Χομεϊνί με την επικράτησή του άρ-
χισε την εκκαθάριση των αντιπάλων
του. Συνδικαλιστές, κομμουνιστές,
Κούρδοι στοχοποιήθηκαν και οι ηγέτες
τους εξοντώθηκαν. Οι δυτικές μυστικές
υπηρεσίες παρείχαν λίστες με στοιχεία
των αντιφρονούντων. Όλοι ήθελαν σχέ-
ση με το Ιράν λόγω του πετρελαίου και
προτιμούσαν τους ισλαμιστές, για να
μην γύρει η χώρα προς τη Ρωσία. Στις
30 Απριλίου του 1983 ο γραμματέας του
«Τουντέχ», ο Κιανουρί, εμφανίζεται στη
δημόσια τηλεόραση με μώλωπες στο μέ-
τωπο και ομολογεί πως διενεργούσε κα-
τασκοπεία υπέρ της Σοβιετικής Ένωσης.
Όχι μόνο αυτός αλλά και η γυναίκα του,
που ήταν υπεύθυνη του γυναικείου τμή-
ματος τους κόμματος, βασανίστηκαν και
στιγματίστηκαν ως προδότες. Από εκεί
και πέρα, ξεκινά ο θρησκευτικός μεσαί-
ωνας στο Ιράν.

Η κοσμική αστική τάξη δεν εγκατέλει-
ψε τη χώρα ούτε κοντραρίστηκε με τους
Ισλαμιστές του Χομεϊνί. Άλλωστε, δεν εί-
χε πρόβλημα με την εξόντωση των κομ-
μουνιστών ούτε με την καθυπόταξη των
γυναικών. Επέλεξε την ήρεμη διαφωνία
και τη διπλή ζωή. Δηλαδή, αυστηρή τή-
ρηση των κανόνων έξω από το σπίτι και
δυτικές συνήθειες, χοροί και πάρτι,
ελεύθερο ντύσιμο και ποτά στα σπίτια
και σε κλαμπ. Επένδυε, επενδύει και πα-

ρεμβαίνει στην εναλλαγή των κυβερνή-
σεων. Είναι κοινό μυστικό πως η Αστυνο-
μία Ηθών κάνει τα στραβά μάτια στην
επίδειξη της πολυτελούς ζωής τους και
στα μικτά πάρτι που προβάλλονται μέσα
από τα κοινωνικά δίκτυα, παρακάμπτει
τις εύπορες γειτονιές και δεν ενοχλεί τη
ζωή των πλουσίων. Η γυναίκα των εργα-
τικών και των χαμηλών μεσοστρωμάτων
μαστιγώνεται και δολοφονείται. 

Έχει ενδιαφέρον ο τρόπος που τα
διαβάζει όλα αυτά ο σύγχρονος φεμινι-
σμός και μάλιστα η τάση που θεωρείται η
πιο μαχητική και πρωτοπόρα, που αυτο-
αποκαλείται «Μαρξιστικός φεμινισμός».
Ένας μαρξισμός που διαπιστώνει πως η
ανάλυση του Μαρξ για την κοινωνική
αναπαραγωγή είναι ατελής και η ταξική
ανάλυση του Ένγκελς για την προέλευση
της ανισοτιμίας της γυναίκας είναι λαθε-
μένη. Ο μαρξιστικός φεμινισμός θεωρεί
πως η παραγωγή παιδιών από τα «άτομα
που έχουν μήτρα», όπως γράφουν, συμ-
βάλλει στην αναπαραγωγή της εργασια-
κής δύναμης και του κεφαλαίου. Έτσι, οι
άντρες στο Ιράν περιορίζουν τη γυναίκα
στο σπίτι για να γεννάει εργάτες και να
αυγαταίνουν τα πλούτη. Τα κινήματα για
τα δικαιώματα των γυναικών χαρακτηρί-
ζονται έμφυλες αντιστάσεις, που είναι
πανταχού παρών στην ιστορία του Ιράν.
Αυτές περιλαμβάνουν την αντισύλληψη,
την έκτρωση, τις μη ετερόφυλες σχέσεις,
τη φυγή από την οικογενειακή εστία και
την άρνηση αναπαραγωγικής εργασίας,
δηλαδή το να μην κάνουν παιδιά. Έτσι,
εξαφανίζονται τα δύσκολα και κυρίως το
εργατικό κίνημα και ο αντίπαλος είναι
γενικά οι άντρες.

Θεωρίες που φαντάζουν προοδευτι-
κές στην πραγματικότητα συσκοτίζουν.
Πίσω από το γυναικείο ζήτημα στο Ιράν
διακρίνονται ο καπιταλισμός και ο ιμπε-
ριαλισμός. Η πάλη των γυναικών παντού
στον κόσμο έχει τη σφραγίδα της πάλης
των τάξεων.

Α
υτές τις μέρες το θερμόμετρο στη
Γερμανία δείχνει αρνητικές θερ-
μοκρασίες, στα κοινωνικά προ-

βλήματα, όμως, η θερμοκρασία έχει
σκαρφαλώσει στα ύψη.

Μετά τις κινητοποιήσεις του Δεκεμ-
βρίου, οι αγρότες της χώρας πραγματο-
ποιούν ήδη -και σχεδιάζουν και για τη
συνέχεια- αγωνιστικές κινητοποιήσεις
παντού στη Γερμανία. «Οι αγρότες κινη-
τοποιούνται παντού, με έναν τρόπο που
η χώρα δεν έχει ξαναζήσει», δήλωσε ο
πρόεδρος της Γερμανικής Ένωσης Αγρο-
τών Joachim Rukwied. «Χωρίς εμάς, κα-
νένα φαγητό», «Νόμοι και κανόνες χω-
ρίς λόγο, αν πεθάνει ο αγρότης, πεθαί-
νει η χώρα» είναι μερικά χαρακτηριστι-
κά συνθήματα στις συγκεντρώσεις.

Μετά την απεργία για το θέμα του
γάλακτος το 2008 και τις αγροτικές δια-
μαρτυρίες για τις «κόκκινες ζώνες» με
τους περιορισμούς στα λιπάσματα το
2019, είναι η τρίτη φορά που εκδηλώνε-
ται η οργή των αγροτών. Από τη Βαυα-
ρία και την Βάδη-Βυρτεμβέργη, μέχρι τη
Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία, τη Σαξονία
και το Σλέσβιχ-Χολστάιν, χιλιάδες αγρό-

τες με τρακτέρ και άλλα γεωργικά μη-
χανήματα πραγματοποιούν εκατοντάδες
κινητοποιήσεις με μπλοκάρισμα δρόμων
και οδικών κόμβων, αλλά και συγκεν-
τρώσεις στο κέντρο των πόλεων, όπως
στο Μόναχο, στη Δρέσδη, στο Βερολίνο
κ.α., με αποτέλεσμα δυσκολίες στην
ομαλή οικονομική και κοινωνική δρα-
στηριότητα στη χώρα. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα ότι η Βολγκσβάγκεν αναγ-
κάστηκε να μη λειτουργήσει το εργο-
στάσιο στο Έμντεν λόγω της αδυναμίας
προσέλευσης των εργαζομένων. Κορύ-
φωση σε αυτή τη φάση θεωρείται η
πανγερμανική συγκέντρωση στο Βερο-
λίνο, που είναι προγραμματισμένη για
τη Δευτέρα 15/1/2024.

Αιχμή στα αιτήματά τους είναι να πά-
ρει πίσω η κυβέρνηση του συνασπισμού
των σοσιαλδημοκρατών, των πράσινων
και των φιλελεύθερων την απόφαση για
κατάργηση των φορολογικών ελαφρύν-
σεων για το αγροτικό ντίζελ κίνησης και
για τα αγροτικά οχήματα. Η απόφαση
της κυβέρνησης στοχεύει, όπως δηλώ-
νεται, στην εξοικονόμηση 920 εκατομ-
μυρίων ευρώ περίπου, ώστε να κλείσει

η «τρύπα» των 17 δισ. ευρώ στον προ-
ϋπολογισμό του 2024. Επίσης προωθεί-
ται στο πλαίσιο της κατάργησης της
χρήσης ορυκτών καυσίμων στη γεωρ-
γία, σαν μέσο κίνησης των οχημάτων.

Μετά τις πρώτες κινητοποιήσεις η
κυβέρνηση ακύρωσε μέρος των μέτρων
της, διατηρώντας την απαλλαγή από τα
τέλη κυκλοφορίας των αγροτικών οχη-
μάτων. Ακόμα, ανακοίνωσε ότι η κατάρ-
γηση της επιδότησης για το αγροτικό
ντίζελ, που υπάρχει από το 1951, δεν θα
γίνει άμεσα αλλά σταδιακά μέχρι και το
2026. Οι αγρότες, όμως, δεν ικανοποι-
ούνται και γι' αυτό συνεχίζουν τις κινη-
τοποιήσεις τους. Το πρόβλημα δεν είναι
μόνο η μείωση του εισοδήματος απ' τα
τελευταία κυβερνητικά μέτρα, αλλά εί-
ναι βαθύτερο. Υπάρχει ανασφάλεια για
το μέλλον σε πολλούς αγρότες και ιδιαί-
τερα σε εκείνους με τα χαμηλότερα και
μεσαία εισοδήματα. Η δυσαρέσκεια δεν
περιορίζεται στα χρόνια της θητείας της
σημερινής κυβέρνησης. Είναι πιο παλιά.
Το ζήτημα της μείωσης των επιδοτήσε-
ων απ' την ΕΕ στον γεωργικό τομέα για-
τί θεωρούνται «λανθασμένη προτεραι-

ότητα» και ο προσανατολισμός σε άλ-
λους τομείς, τα λεγόμενα «οικονομικά
κίνητρα για μεγαλύτερη βιοποικιλότητα
και βιολογική γεωργία», η ανάγκη -
σύμφωνα με δημοσιεύσεις- για αύξηση
του γεωργικού κλήρου (μέσος όρος σή-
μερα είναι 68 εκτάρια, ενώ ο στόχος εί-
ναι για πάνω από 200 εκτάρια, 1 εκτά-
ριο=10 στρέμματα), το γεγονός ότι το
2,5%-3% των γεωργικών επιχειρήσεων
εγκαταλείπεται από τους αγρότες κάθε
χρόνο, είναι μερικά στοιχεία του σύνθε-
του προβλήματος. Δεν πρέπει, επίσης,
να ξεχνάμε και άλλες πλευρές, που
έχουν να κάνουν με ευρύτερες γεω-
στρατηγικές εξελίξεις και να θυμηθούμε
τις σχετικά πρόσφατες αντιδράσεις των
Πολωνών και Ούγγρων αγροτών ενάν-
τια στην εισαγωγή φτηνών αγροτικών
προϊόντων από την Ουκρανία, όπου
όμως μεγάλο μέρος της αγροτικής πα-
ραγωγής περνά στα χέρια μεγάλων αμε-
ρικάνικων και ευρωπαϊκών εταιρειών. 

(Ολόκληρη η ανταπόκριση στην
ηλεκτρονική έκδοση της Πρ. Σημαίας)

Γερμανία 

Οι αγρότες στους δρόμους, μεγαλώνει η λαϊκή δυσαρέσκεια 

Ανταπόκριση

Η γυναίκα στο Ιράν



Μ
νήμες από το 1992 ξυπνά ένα αυξανόμενο κύ-
μα πτωχεύσεων επιχειρήσεων στη Σουηδία
που έδειχνε να σταθεροποιείται το καλοκαίρι

αλλά συνέχισε να μεγαλώνει μόλις… άρχισε να κρυώ-
νει ο καιρός, σπάζοντας ρεκόρ εικοσιπενταετίας.

Το 1992,  ο περιορισμός των ελέγχων της πιστω-
τικής αγοράς ήδη από το 1985 χαλάρωσε τους νομι-
σματικούς όρους διεθνώς και υποκίνησε μια σημαν-
τική άνοδο στις χορηγήσεις στη Σουηδία, που έφθα-
σαν στο 135% του ΑΕΠ (από το 85% του ΑΕΠ πριν το
1985). Στη συνέχεια όμως μία σειρά εξελίξεων όπου
η κρίση του Μηχανισμού Συναλλαγματικών Ισοτι-
μιών έπαιξε καταλυτικό ρόλο οδήγησαν τότε στο
σπάσιμο της «φούσκας» των τιμών των ακινήτων, με
συνέπεια οι πτωχεύσεις και οι πιστωτικές απώλειες
να φθάσουν στο 12% του ΑΕΠ.

Η κινητοποίηση ήταν συστηματική και άμεση. Βοή-
θησε και το γεγονός ότι ήταν γνωστά και καταγε-
γραμμένα τα επισφαλή δάνεια των δανειοληπτών. Οι
τράπεζες κρατικοποιήθηκαν, αυξήθηκε η παροχή
κρατικών πιστώσεων προς τις τράπεζες ύψους 3,5%
του ΑΕΠ, σε βάρος των υπαρχόντων μετόχων, δημι-
ουργήθηκε -από τις πρώτες φορές στη χρηματοπι-
στωτική ιστορία- μία μεγάλη badbank που συγκέν-

τρωσε όλα τα «κόκκινα» δάνεια. Το αποτέλεσμα ήταν
μέσα σε ένα χρόνο η κερδοφορία των τραπεζών να
αυξηθεί κατά 400% από το σημείο μηδέν της κρίσης.

Μικρότερης οξύτητας αλλά μεγαλύτερης διάρ-
κειας ήταν η σύγχρονη με τη Σουηδία ιαπωνική κρίση
ακινήτων. Οι δύο κρίσεις ήταν με μια έννοια οι πρό-
δρομες αλλά εθνικά περιορισμένες ως προς τις επι-
πτώσεις τους κρίσεις της δεκαετίας του ’90. Σήμερα,
πάλι διεθνείς όροι που κινούνται όμως προς την εν-
τελώς αντίθετη κατεύθυνση (αύξηση των επιτοκίων
χορηγήσεων και του κόστους του χρήματος) δεί-
χνουν να πυροδοτούν αυτό το «φαρμακερό σερί». 

Οι πτωχεύσεις στη Σουηδία εκτινάχθηκαν κατά
29% το 2023, στο υψηλότερο επίπεδο από τη δεκαετία
του 1990. Αυτή μπορεί να είναι απλώς η κορυφή του
παγόβουνου στον απόηχο του επίμονα υψηλού πλη-
θωρισμού και των επιτοκίων, σύμφωνα με τους ανα-
λυτές. Το Δεκέμβριο, οι χρεοκοπίες αυξήθηκαν συνο-
λικά κατά 23% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Ο φόβος του πληθωρισμού είναι έντονος στη
Σουηδία, μία χώρα όμως που σε σχέση με άλλες χώ-
ρες έχει ένα από τα μικρότερα δημόσια χρέη στον κό-
σμο και ως εκ τούτου διαθέτει την ευχέρεια να ενι-
σχύσει μερίδες πληθυσμού που οδηγούνται μαζικά -
νέο φαινόμενο για τη σουηδική κοινωνία– στη φτωχο-
ποίηση. Αλλά και να ενισχύει τις επιχειρήσεις της. Πα-
ρόλα αυτά η συντηρητική δεξιά κυβέρνηση δεν φάνη-
κε… συνεπής στις δεσμεύσεις της για μείωση της φο-
ρολογίας, εκτός από τις πραγματικά σημαντικές μει-
ώσεις στους φόρους για τα καύσιμα. Δεν είναι το μό-
νο νέο φαινόμενο στη σουηδική οικονομική ζωή.

″Η Μπιγιονσέ είναι υπεύθυνη για την έξτρα άνοδο
του πληθωρισμού αυτού του μήνα. Είναι σχεδόν απί-
στευτο για ένα και μόνο γεγονός. Δεν το έχουμε ξα-
ναδεί αυτό”, δήλωσε ο επικεφαλής οικονομολόγος

μίας από τις μεγαλύτερες σουηδικές τράπεζες,
Γκραν, στους Financial Times το Μάιο, όταν η σύγ-
χρονη αοιδός και σόου γούμαν πραγματοποίησε μία
τεράστια συναυλία στη Στοκχόλμη. 

Ο Γκραν υπολόγισε ότι η πολυδιαφημισμένη συ-
ναυλία της Μπιγιονσέ πιθανόν να ευθύνεται για πε-
ρίπου 0,2 από τις 0,3 ποσοστιαίες μονάδες που προ-
στέθηκαν στον πληθωρισμό από τις τιμές των ξενο-
δοχείων και των εστιατορίων στην πρωτεύουσα της
Σουηδίας, καθώς οι θαυμαστές συνέρρευσαν μαζικά
στη Στοκχόλμη για να παρακολουθήσουν τη συναυ-
λία της. Σε αυτό περίπου συμφώνησε και η στατιστι-
κή υπηρεσία της Σουηδίας! 

Αν λοιπόν ο πληθωρισμός είναι τόσο… διηθητικός
και αποσταθεροποιητικός που αρκεί μία συναυλία
της ποπ να τον «γαργαλήσει», τα πράγματα είναι
πολύ σοβαρά. Σοβαρότερα είναι στον τομέα της
ύφεσης όπου αναμένεται συρρίκνωση της οικονο-
μίας κατά 0,4%, ενώ ο τραπεζικός όμιλος Nordea
(γνωστός και από την κρίση του 1992 όπου δαπανή-
θηκαν 14 δισεκατομμύρια δολάρια για τη διάσωσή
του) δήλωσε ότι σημείωσε συρρίκνωση 2,0%.

Η Σουηδία απέρριψε το 2003 την ένταξη στην ευ-
ρωζώνη και οι επιχειρήσεις της επωφελούνται από

την πτώση της τιμής της κορόνας (αν και αυτό αποτε-
λεί αντικίνητρο για τον εκσυγχρονισμό τους), ωστόσο
οι συναλλαγματικές διακυμάνσεις του εθνικού της νο-
μίσματος ταλαιπωρούν τα σουηδικά νοικοκυριά. 

Σήμερα δεν υπάρχει πια ο Μηχανισμός Συναλλαγ-
ματικών Ισοτιμιών, αλλά η ευθεία σχέση με το ευρώ
και το δολάριο. Οι ιδιόμορφες συναλλαγματικές σχέ-
σεις της σουηδικής κορόνας δεν εξηγούν από μόνες
τους την τόσο μεγάλη ανησυχία για τον πληθωρι-
σμό, τη στιγμή μάλιστα που η ύφεση δείχνει τα δόν-
τια της (οι πτωχεύσεις επιχειρήσεων αποτελούν μια
σοβαρή της εκδήλωση).

Άποψη της στήλης είναι ότι η κρίση στη Σουηδία
εκδηλώνεται σε ένα περιβάλλον μεγαλύτερης οικο-
νομικής αστάθειας σε σχέση με το 1992. Αυτό από
μόνο του είναι παράγοντας ανησυχίας.

Από την άλλη, αν και η σουηδική κυβέρνηση έχει
περιθώρια να αναπτύξει μια πιο επεκτατική δημο-
σιονομική πολιτική λόγω μικρού δημόσιου χρέους
και ανεξαρτησίας της κεντρικής τράπεζας, ωστόσο η
επικείμενη αύξηση των πολεμικών δαπανών (μετά
την επιλογή για ένταξη στο ΝΑΤΟ) αποτελεί έναν σο-
βαρό ανασταλτικό παράγοντα. Γιατί η αύξηση των
πολεμικών δαπανών, η στρατιωτικοποίηση της οικο-
νομίας απαιτούν κεφάλαια. Τόσο η άντληση κεφα-
λαίων όσο και η υπερθέρμανση της οικονομίας που
θα προκαλέσουν, μαζί με την άνοδο των δημοσίων
δαπανών, οδηγούν στα υψηλά επιτόκια. Τα οποία με
τη σειρά τους πλήττουν την ήδη δοκιμαζόμενη από
την ύφεση οικονομία. 

Άρα τα περιθώρια αντιμετώπισης κρίσεων της
σουηδικής κυβέρνησης και των όποιων κυβερνήσε-
ων της αστικής της τάξης δεν είναι καθόλου ίδια με
αυτά πριν από τριάντα χρόνια! Τόσο παγκόσμια όσο
και… σκανδιναβικά.

Ο
λοένα και περισσότεροι κλάδοι εργαζομένων
προκηρύσσουν απεργίες, ενισχύοντας το απερ-
γιακό κλίμα που υπάρχει στις μεγαλύτερες χώ-

ρες της Ευρώπης το τελευταίο διάστημα. Ειδικά οι συ-
νεχείς κινητοποιήσεις στον τομέα των μεταφορών,
στους σιδηρόδρομους και τα αεροδρόμια δείχνουν πως
οι εργαζόμενοι έχουν αρχίσει να ξαναβρίσκουν στον
δρόμο του αγώνα την απάντηση ενάντια στη συνεχιζό-
μενη ακρίβεια, τους μισθούς πείνας και τις ελαστικές
σχέσεις εργασίας.

Με αποδοκιμασία μετέφεραν τα συστημικά μέσα την
είδηση πως και Έλληνες επιβάτες εγκλωβίστηκαν (!!!)
για δύο ώρες στο αεροδρόμιο των Βρυξελλών στις 23
Δεκέμβρη μετά την αιφνιδιαστική στάση εργασίας των
εργαζομένων, οι οποίοι υπερασπίστηκαν συνάδελφό
τους που δεν του χορηγήθηκε προγραμματισμένη
άδεια.

Λίγες μέρες νωρίτερα, στις 18 Δεκέμβρη, οι μισές
πτήσεις στα αεροδρόμια της Γαλλίας ακυρώθηκαν λό-
γω 24ωρης απεργίας των ελεγκτών εναέριας κυκλοφο-
ρίας, που διαμαρτύρονται για τους νέους κανόνες που
απαιτούν απ’ τους εργαζόμενους να προειδοποιούν
τους διευθυντές τους 48 ώρες νωρίτερα εάν σκοπεύουν
να συμμετάσχουν σε απεργία. Το -με κάθε τρόπο- χτύ-
πημα του δικαιώματος στην απεργία δεν είναι προνόμιο
μόνο των ελληνικών κυβερνήσεων.

24ωρη απεργία προκήρυξαν οι χειριστές απο-
σκευών στα αεροδρόμια Linate και Milan Malpensa στις
8 Γενάρη στην Ιταλία, απαιτώντας μέτρα ασφαλείας και
υγιεινής, την ίδια στιγμή που πάνω από 400 πτήσεις
ακύρωσε η αεροπορική εταιρία Iberia στην Ισπανία
εξαιτίας της απεργίας που κάλεσαν τα δύο βασικά συν-
δικάτα της χώρας, το UGT και το CCOO, απ’ τις 5 ως τις
8 Γενάρη. Οι εργαζόμενοι αντιστέκονται στην απόφαση
του δημόσιου ομίλου Aena, που είναι υπεύθυνος μέχρι
σήμερα για τις συμβάσεις εργασίας, να τις παραχωρή-
σει σε εργολαβικές εταιρίες, κάτι που θα χειροτερέψει
τις συνθήκες εργασίας σε όλα τα επίπεδα. Το προσωπι-
κό της ιδιωτικής ασφάλειας στο αεροδρόμιο Αλικάντε
(Έλτσε) πήρε απόφαση για δίωρες στάσεις από 1 ως 14
Γενάρη, διαμαρτυρόμενοι για τους μισθούς και τις συν-
θήκες εργασίας.

Τα παραπάνω είναι λίγα μονάχα απ’ τα δεκάδες πα-
ραδείγματα που δείχνουν πως, παρά τον αρνητικό συ-
σχετισμό, οι εργαζόμενοι κάνουν βήματα και ψάχνουν
τη διέξοδο κόντρα στην αντεργατική πολιτική των ιμπε-
ριαλιστών και του κεφαλαίου, που τους βυθίζει στη
φτώχεια και την εξαθλίωση. Οι πολεμικές αναμετρή-
σεις, οι συνεχόμενες ανατιμήσεις κι η ακρίβεια, οι χα-
μηλοί μισθοί κι οι άθλιες συνθήκες εργασίας τροφοδο-
τούν το ταξικό ένστικτο των εργαζομένων «υποχρεώ-
νοντάς» τους να ανακαλύψουν εκ νέου τη συλλογική
πάλη και τους απεργιακούς αγώνες. Κρίσιμο ζήτημα εί-
ναι οι αγωνιστικές διαθέσεις των εργαζομένων να μην
πέσουν στο κενό, αλλά να συναντηθούν με την κομμου-
νιστική κατεύθυνση· τότε μονάχα θα μπορέσουν να πε-
τύχουν νίκες και να διεκδικήσουν με προοπτική, ζωή
και δουλειά με δικαιώματα και ελευθερίες.
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Απεργιακό κύμα…

στα αεροδρόμια

της Ευρώπης

Κύμα πτωχεύσεων

στη Σουηδία στο ρυθμο

της… Μπιγιονσέ! 
Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ
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Δ
εν βρίσκει εύκολα κανείς μέρη
στη γη με τέτοιο πλήθος αγωνι-
στών καλλιτεχνών, με τόση πλη-

θωρικότητα τέχνης της αντίστασης και
του αγώνα, όπως τα ελάχιστα τετραγω-
νικά χιλιόμετρα της Παλαιστίνης (όσης
τέλος πάντων δεν είναι ανοιχτά κατεχό-
μενη). Η ζωή των Παλαιστινίων ξεκινάει
με διακοπές παροχής βασικών ειδών
ανάγκης (ρεύμα, τρόφιμα) και τελειώνει
με βομβαρδισμούς. Τα αποτελέσματα
της κατοχής. Στο ενδιάμεσο ζουν και αν-
τιστέκονται ενάντια στην κατοχή. Αυτή η
ζωή επιβάλλεται ήδη από την παιδική
ηλικία. Όταν τα παιδιά χρησιμοποιούν
τη λέξη «βομβαρδισμός» για να περι-
γράψουν οποιονδήποτε θάνατο, τότε
συμβαίνει αυτό που η Ράνα Σουμπάιρ
περιγράφει στο βιβλίο της, Στη Γάζα
τολμώ να ονειρεύομαι: «Είναι αρκετά ξε-
κάθαρο πως το λεξιλόγιό τους περιλαμ-
βάνει ορολογία που τα παιδιά στον υπό-
λοιπο κόσμο ποτέ δεν θα μάθουν κατά τη
διάρκεια των παιδικών τους χρόνων».
Είναι σε αυτή τη χώρα, που οι σιωνιστές
δεν αφήνουν να είναι καν χώρα, που
ζουν και πεθαίνουν συγγραφείς όπως ο
Γασάν Καναφάνι, η Ράνα Σουμπάιρ, ο
Μαχμούντ Νταρουίς, ο Ταουφίκ Ζαγιάντ,
η Αντάνια Σίμπλι, ο Σαμίχ αλ-Κάσεμ και
ο πρόσφατα δολοφονημένος από βόμβα
Ρεφάτ Αλαρίρ. Όλοι τους απλά καθημε-
ρινοί και άρα εξόχως πολιτικοί, ακόμα
και ανεπιτήδευτα.

Ίσως, όπως μας μεταφέρει ο Βιτζέι
Πράσαντ: «Η τέχνη από μόνη της δεν αλ-
λάζει τον κόσμο, αλλά χωρίς να ζωντανέ-
ψουμε τη φαντασία μέσω της τέχνης, θα
παραιτηθούμε από το παρόν. Οι ριζοσπά-

στες καλλιτέχνες υπαινίσσονται την
πραγματικότητα, προσπαθώντας να αφυ-
πνίσουν τη συνείδηση των ανθρώπων
που διαφορετικά ίσως να μην είχαν εξε-
τάσει αυτή ή εκείνη την πτυχή της σχέσης
τους με τους άλλους. Ο ρόλος της τέχνης
είναι να εστιάζει την προσοχή των αν-
θρώπων και να ενισχύει την αυτοπεποί-
θησή τους να αγωνιστούν ενάντια στη
δυστυχία που επιβάλλεται στην παγκό-
σμια πλειοψηφία». Ωστόσο, ο κόσμος
των αστών γνωρίζει πολύ καλά αυτή την
αλήθεια και γι’ αυτό το Ισραήλ κάνει ό,τι
μπορεί για να καταπνίξει τη λαϊκή παλαι-
στινιακή οργή και την ίδια την παλαιστι-
νιακή ύπαρξη. Γι’ αυτό και βομβαρδίζει
συστηματικά σχολεία, βιβλιοθήκες, πο-
λιτιστικά κέντρα. Γι’ αυτό και δολοφονεί
τους αγωνιζόμενους καλλιτέχνες.

Έτσι συνέβη και με τον Ρεφάτ Αλα-
ρίρ. Θα υπέθετε κανείς ότι είναι «παρά-

πλευρη απώλεια» των γενικευμένων
βομβαρδισμών. Κι όμως, ώρες πριν σκο-
τωθεί, έλαβε απειλητικό για τη ζωή του
τηλεφώνημα. Δυστυχώς, οι απειλές
πραγματοποιήθηκαν.

Δεν ήταν μόνο τα ποιήματα του Αλα-
ρίρ. Δεν ήταν μόνο η πολιτιστική και
ακαδημαϊκή του δράση που συνέβαλε
στην αναγέννηση και επικοινωνία του
παλαιστινιακού πολιτισμού με το εξωτε-
ρικό και άρα τη διάσωσή του. Οι δικές
του λέξεις, την ώρα της ανελέητης σφα-
γής των σιωνιστών, φανερώνουν όχι μό-
νο τα κίνητρα των Ισραηλινών Δυνάμεων
Κατοχής, αλλά και την ψυχοσύνθεση της
αντίστασης ενός ολόκληρου λαού· από
τα παιδιά που πετάνε πέτρες στα τανκς,
ως τους ποιητές: «Πιθανώς το πιο ισχυρό
πράγμα που έχω στο σπίτι είναι ένας
μαρκαδόρος Expo. Αλλά αν οι Ισραηλινοί
εισβάλουν, αν μας ορμήσουν, αν μας επι-

τεθούν ανοιχτά από πόρτα σε πόρτα για
να μας σφαγιάσουν, θα χρησιμοποιήσω
αυτόν τον μαρκαδόρο για να τον πετάξω
στους Ισραηλινούς στρατιώτες, ακόμα κι
αν αυτό είναι το τελευταίο πράγμα που
θα μπορούσα να κάνω. Και αυτό είναι το
συναίσθημα όλων. Είμαστε αβοήθητοι.
Δεν έχουμε τίποτα να χάσουμε».

Το ποίημά του «Αν πρέπει να πεθά-
νω» που δημοσίευσε στα αγγλικά στο Χ
ένα μήνα πριν πεθάνει, μεταφράστηκε
σχεδόν αμέσως σε δεκάδες γλώσσες,
ανάμεσά τους και στα ελληνικά. Η επιλο-
γή του να γράψει στα αγγλικά είναι για
τον ίδιο λόγο που δημοσίευσε ως επιμε-
λητής μια συλλογή από διηγήματα νέων
Παλαιστίνιων, με τίτλο Gaza Writes
Back. Η φωνή της Παλαιστίνης πρέπει να
φτάσει σε όλο τον κόσμο. Το δίκιο του
εθνικοαπελευθερωτικού τους αγώνα θα
ξεπεράσει το γλωσσικό φράγμα και θα
αγγίξει όλη την ανθρωπότητα που αντι-
λαμβάνεται την ανάγκη να σταθεί στο
πλάι τους.

Σαν συμμορία οι σιωνιστές δολοφο-
νούν τη σάρκα των συγγραφέων. Ωστό-
σο, αυτή η θυσία του Αλαρίρ τον έκανε
γνωστό σε όλη τη γη. Δεν υπάρχει καλύ-
τερος επίλογος από τους τρεις πρώτους
και τους τρεις τελευταίους στίχους του
ποιήματος αυτού:

Αν πρέπει να πεθάνω,
εσύ πρέπει να ζήσεις
να πεις την ιστορία μου
[…]
Αν πρέπει να πεθάνω
ας είναι μήνυμα ελπίδας
ας γίνει μια ιστορία

Ρεφάτ Αλαρίρ

Ένας ακόμη Παλαιστίνιος ποιητής στο κατώφλι της αιωνιότητας

Το ένδοξο αρχαιοελληνικό παρελθόν 
θα κοστίζει πολύ πιο ακριβά πια

Μ
ε τη νέα τιμολογιακή πολιτική

που ανακοίνωσε το υπουργείο

Πολιτισμού, οι τιμές των εισι-

τηρίων αρχαιολογικών χώρων, μνημεί-

ων και μουσείων θα αυξηθούν μέχρι και

κατά 300% (από 10 σε 30 ευρώ για τους

χειμερινούς μήνες στην Ακρόπολη),

ενώ θα καταργηθούν ευνοϊκές ρυθμί-

σεις, όπως τα φτηνότερα εισιτήρια το

χειμώνα, τα ενιαία –και φτηνότερα- ει-

σιτήρια για περισσότερους από έναν

χώρους και το μειωμένο εισιτήριο για

τους άνω των 65 ετών πολίτες της ΕΕ

για τους θερινούς μήνες (διατηρείται

μόνο για τους χειμερινούς).

Ως αντιστάθμισμα παρουσιάζεται η

δεύτερη Κυριακή ελεύθερης εισόδου σε

κάθε χειμερινό μήνα. Και ως κερασάκι

στην τούρτα, θα υπάρχει η δυνατότητα

για ιδιωτικές ξεναγήσεις στην Ακρόπο-

λη, εκτός του ωραρίου λειτουργίας,

στην εξωφρενική τιμή των 5.000 ευρώ! 

Ίσως ακόμα πιο εξωφρενική είναι η

αιτιολόγηση των μέτρων από το υπουρ-

γείο: «η νέα τιμολογιακή πολιτική […]

είναι επιβεβλημένη με βάση τα δεδομέ-

να της αυξανόμενης επισκεψιμότητας

των τελευταίων 2 ετών, της χρήσης του

ηλεκτρονικού εισιτηρίου σε 28 χώρους

-έως σήμερα- με την μεγαλύτερη επι-

σκεψιμότητα και το γεγονός ότι οι

ισχύουσες τιμές αναθεωρημένες από

5ετίας είναι πολύ χαμηλές σε σχέση με

τον ευρωπαϊκό μέσο όρο».

Με δυο λόγια, ευκαιρία να τα κονο-

μήσουμε τώρα που αυξάνεται η επισκε-

ψιμότητα, αφού, άλλωστε, στους ξέ-

νους δεν θα φανεί ακριβό το εισιτήριο

και …θα μας τα σκάνε οι κουτόφραγκοι!

Ας αφήσουμε στην άκρη ότι οι …

κουτόφραγκοι γενικά δεν είναι διατε-

θειμένοι να πληρώνουν όσο-όσο. Ας

παραβλέψουμε ότι ακόμα κι αν υπάρ-

ξουν επιπλέον έσοδα, αυτά δεν θα ανα-

κουφίσουν στο ελάχιστο τον λαό από το

δυσβάσταχτο κόστος της καθημερινής

ζωής. 

Ας παραμείνουμε στα παχιά τα λό-

για που ακούμε σε κάθε ευκαιρία, ότι

είναι ανάγκη να γνωρίζουμε το παρελ-

θόν μας, ότι λαός χωρίς μνήμη δεν έχει

μέλλον, ότι η νεολαία μας όσο απομα-

κρύνεται από την ανεκτίμητη κληρονο-

μιά των αρχαίων ημών προγόνων και

της ελληνοχριστιανικής βυζαντινής πα-

ράδοσης οδεύει προς τον βούρκο, ότι

το σχολείο οφείλει να κρατά ζωντανά

όλα αυτά που μας καθορίζουν ως

έθνος.

Όλα αυτά …πάνε περίπατο, ή μάλ-

λον, όλα αυτά έχουν την τιμή τους. Αν

μπορείς να πληρώσεις, καλώς. Αλλιώς

είσαι καταδικασμένος στην αμάθεια,

ευάλωτος στην ανθελληνική προπαγάν-

δα, έρμαιο των ορέξεων των κάθε λο-

γής τυχάρπαστων που είναι έτοιμοι να

παραχαράξουν την ένδοξη ιστορία

μας…

Σηκώθηκε η τρίχα των καθώς πρέπει
Αθηναίων, των ελληναράδων και των
οργισμένων υπερασπιστών του Ισραήλ
και ορκισμένων εχθρών των «τρομοκρα-
τών της Χαμάς» με τις παλαιστινιακές ση-
μαίες που ανέμισαν στην πρωτοχρονιάτι-
κη συναυλία του Δήμου Αθηναίων στο
Σύνταγμα.

Ο Πορτοσάλτε παραπονέθηκε πως
«υποδεχθήκαμε την Πρωτοχρονιά στην
Αθήνα μας, την πόλη μας, με τις σημαίες
της Χαμάς» και εγκάλεσε τον νέο Δήμαρ-
χο, Δούκα, ότι θα έπρεπε να ζητήσει να
κατέβουν. Η ανάρτηση του Θ. Πλεύρη
πήγε ακόμα δεξιότερα: «στον δήμο της
Αθήνας μία σημαία υψώνεται και αυτή εί-
ναι της Πατρίδας μας της Ελλάδας. Τις
σημαίες άλλων κρατών να τις υψώνει ο
νέος δήμαρχος στο σπίτι του». Κάποιοι
ισχυρίστηκαν ότι ήταν άνθρωποι του Δή-
μου που κρατούσαν τις σημαίες, ενώ άλ-
λοι βρήκαν το …σκοτεινό σενάριο στο
κοριτσάκι που βγήκε με τον Δούκα στη
σκηνή, το οποίο έχει την …ατυχία να εί-
ναι μελαχρινό και άρα προσφυγάκι από
την Παλαιστίνη και άρα καθόλου άξιο να
βρίσκεται εκεί… Να το πίστεψαν όλοι αυ-
τοί ότι ήταν το παιδί της παρουσιάστριας
της βραδιάς ή να το θεώρησαν συνομω-
σία των ΜΜΕ;

Αλλά και για την επιλογή των καλλι-
τεχνών βρήκαν να πουν. Όχι για τον
Πορτοκάλογου, που δεν μπόρεσε να
κρύψει την αμηχανία του μπροστά στις
σημαίες, αλλά για την Μαρίνα Σάττι,
που τραγούδησε μέχρι και αραβικά,
έδειξε τις σημαίες και μίλησε για αλλη-
λεγγύη. Και επιλέχθηκε να εκπροσωπή-

σει την Ελλάδα (άκουσον, άκουσον)
στην Eurovision! 

Ο δήμαρχος δικαιολόγησε μεν τις ση-
μαίες σε έναν «δημόσιο χώρο ελεύθερης
πρόσβασης», αλλά με σχεδόν απολογη-
τικό ύφος (προς ποιους άραγε;) εξήγησε
ότι δεν ζήτησε να κατέβουν για να μη
«γίνει το Σύνταγμα πεδίο μάχης». 

Ο εσμός των πάσης φύσεως φασιστο-
ειδών ξεχύθηκε ξανά πάνω στο ίδιο το
ανθρώπινο είδος μέσα στην ανωνυμία
και το χάος του διαδικτύου. Αλλά τον τό-
νο έδωσαν οι επώνυμοι, οι μεγαλοδημο-
σιογράφοι, οι πρώην υπουργοί, οι εκ-
πρόσωποι ενός συστήματος που δίνει
χώρο στις ακροδεξιές απόψεις και πρα-
κτικές, στον ρατσισμό και την ξενοφο-
βία. Το σύστημα και οι κυβερνήσεις του
δίνουν χώρο στον φασισμό, δημιουργούν
το κατάλληλο κλίμα για να φουντώσει
και να δηλητηριάσει ολόκληρη την κοι-
νωνία, τραβούν με την πολιτική τους και
τις θέσεις τους το πολιτικό σκηνικό και
τον κυρίαρχο πολιτικό λόγο όλο και πιο
δεξιά. Αν δεν είχαν στρώσει το έδαφος,
δεν θα έβρισκαν βήμα όσοι θέλησαν να
ξεσκίσουν τις σημαίες ενός λαού που
σφαγιάζεται από τα ίδια τα αφεντικά
τους.  

Αλλά βέβαια, όσο μαύρες κι αν ήταν
οι αντιδράσεις που προκάλεσε, το γεγο-
νός συνέβη! Οι παλαιστινιακές σημαίες
σηκώθηκαν στο Σύνταγμα και κυμάτι-
σαν σε όλη την Ελλάδα μέσω της κρατι-
κής τηλεόρασης, εκφράζοντας την αλ-
ληλεγγύη της άλλης Αθήνας στη μαρτυ-
ρική Παλαιστίνη!

Οι πρωτοχρονιάτικες παλαιστινιακές

σημαίες και ο εσμός των φασιστοειδών
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Είναι από τις λιγότερο γνωστές μαζικές

δολοφονίες του 20ού αιώνα. Κάποιοι τη

χαρακτήρισαν προοίμιο του Ολοκαυτώ-

ματος. Η καταστολή της εξέγερσης των

Χερέρο και Νάμα (19041908) από το Β’

Ράιχ στη Γερμανική Νοτιοδυτική

Αφρική (μετέπειτα Ναμίμπια) θεωρείται

ως η πρώτη γενοκτονία του 20ού

αιώνα, που άνοιξε το δρόμο για νέα μα-

ζικά εγκλήματα και γενοκτονίες ολό-

κληρων λαών της Αφρικής από τους

«πολιτισμένους» Ευρωπαίους.

Γερμανοί και αποικιοκρατία

Ουσιαστικά οι Ευρωπαίοι ξεκίνησαν
να φτιάχνουν αποικίες στην Αφρική από
τις αρχές του 19ου αιώνα και μέσα σε λι-
γότερο από 100 χρόνια σχεδόν όλο το
έδαφος της αχανούς ηπείρου με τον τε-
ράστιο πλούτο -κυρίως σε ορυκτά- ήταν
υπό την κατοχή τους. Στη Διάσκεψη του
Βερολίνου (1884-1885) 12 ευρωπαϊκά
κράτη, οι ΗΠΑ και η Οθωμανική Αυτο-
κρατορία, χωρίς βεβαίως τη συμμετοχή
Αφρικανών, χάραξαν κατά το συμφέρον
τους και τις σχετικές γραμμές στο χάρτη,
με έναν και μοναδικό κανόνα: κάθε τε-
τραγωνικό μέτρο γης της Αφρικής θα
ανήκει στο κράτος που έχει διαμορφώσει
έστω και κάποιες οικονομικές ή διοικητι-
κές δομές στο αντίστοιχο έδαφος. 

Η ενοποιημένη Γερμανία του Μπί-
σμαρκ κατά τη διάρκεια της δεκαετίας
του 1880 συμμετείχε στη μοιρασιά, αφού
από τότε ακόμα υπήρχε έντονη η επιδίω-
ξη για «αύξηση του ζωτικού της χώρου».
Εκτός των άλλων περιοχών, το 1884
ανακήρυξε ως αποικία της μια τεράστια
έκταση, ονομάζοντάς την «Γερμανική
Νοτιοδυτική Αφρική». Η έκτασή της ήταν
μεγαλύτερη ακόμα και από την ίδια τη
Γερμανία και στα εδάφη της κατοικού-
σαν πολλές φυλές, ασχολούμενες με τη
γεωργία και την κτηνοτροφία, με βασι-
κότερες τους Χερέρο και Νάμα. Οι τερά-
στιες ερημικές εκτάσεις και τα λίγα γόνι-
μα εδάφη ήταν το κύριο χαρακτηριστικό
της. Πρώτος γερμανός κυβερνήτης της
χώρας ήταν ο Χάινριχ Γκέρινγκ, πατέρας
του διαβόητου ναζιστή του Β’ Παγκοσμί-
ου Πολέμου, Χέρμαν Γκέρινγκ.

Οι χιλιάδες γερμανοί άποικοι και πά-
νοπλοι στρατιώτες προχώρησαν σε κα-
τάληψη των πιο πλούσιων εδαφών, αρ-
χικά με συμφωνίες που έκαναν με «εκ-
προσώπους» των φυλών, χωρίς βέβαια
τη συγκατάθεση των γηγενών. Έτσι, μέ-
σα σε σύντομο χρονικό διάστημα, τα κα-
λύτερα εδάφη όπου ζούσαν και δού-
λευαν οι Χερέρο (25% της έκτασης της
χώρας) περιήλθαν στα χέρια των Γερμα-
νών. Οι Χερέρο έγιναν σκλάβοι στην ίδια
τους τη γη και υποχρεώθηκαν να υπο-
στούν κάθε είδους βαναυσότητα από τη
μεριά των αποίκων (ξυλοδαρμούς, βια-
σμούς, ακρωτηριασμούς, δολοφονίες
κ.ά.). 

Φυσικά οι αποικιοκράτες δεν έμειναν
σ’ αυτό. Ήθελαν όλη την περιοχή και ο
μόνος τρόπος να αντιμετωπίσουν τις δια-
μαρτυρίες των ντόπιων ήταν τα όπλα.
Ανάγκασαν μεγάλο μέρος των Χερέρο
και Νάμα να φύγουν από τις εστίες τους

και πυροβολούσαν όποιον θεωρούσαν
ότι παραβίαζε τις γερμανικές περιοχές.
Τα εγκλήματα ήταν μαζικά. Γυναίκες
συλλαμβάνονταν και βιάζονταν, άντρες
και παιδιά κακοποιούνταν. 

Εξέγερση και γενοκτονία

Τον Ιανουάριο του 1904 ξέσπασε η
εξέγερση των Χερέρο και λίγους μήνες
αργότερα και των Νάμα. Με αρχηγό τον
Σάμιουελ Μαχαρέρο και με υποτυπώδη
οπλισμό (ακόντια, ρόπαλα και ελάχιστα
τουφέκια που πήραν από τους Γερμα-
νούς) οι Χερέρο κατάφεραν σταδιακά
να ανακτήσουν τον μεγαλύτερο μέρος
των περιοχών τους. Να σημειώσουμε
εδώ ότι οι «απολίτιστοι» Χερέρο κατά-
φεραν να πάρουν τα εδάφη τους με την
ελάχιστη δυνατή χρήση των όπλων.
Μάλιστα η συμπεριφορά τους προς τις
γυναίκες και τα παιδιά των αποίκων
ήταν υποδειγματική.

Η Γερμανία αντέδρασε στην εξέγερ-
ση, στέλνοντας στην αποικία της τον δια-
βόητο στρατηγό Λόταρ φον Τρότα, έμ-
πειρο στην καταστολή αντίστοιχων εξε-
γέρσεων στην Κίνα (εξέγερση των Μπό-
ξερς 1901) και στο Τόγκο που έγινε κι
αυτό γερμανική αποικία. Έχοντας έναν
ισχυρό στρατό, πλήρως εξοπλισμένο με
σύγχρονα όπλα της εποχής, προχώρησε
στη ριζική εξόντωση των εξεγερμένων.
Κατάφερε να τους νικήσει σε μια μεγάλη
μάχη τον Αύγουστο του 1904, που εξε-
λίχθηκε σε σφαγή, υποχρεώνοντας τους
αμάχους να καταφύγουν στην έρημο Κα-
λαχάρι. Προνόησε όμως να σφραγίσει
και να δηλητηριάσει σχεδόν όλα τα πη-
γάδια, αφήνοντας χιλιάδες χωρίς νερό. 

Πολλοί από τους αμάχους πέθαναν
στην έρημο από τη δίψα και την πείνα ή
δολοφονήθηκαν στην προσπάθειά τους
να γυρίσουν στις κατεχόμενες περιοχές
από τους Γερμανούς. Με διαταγή που εξέ-
δωσε τον Οκτώβρη του 1904 ο φον Τρότα
απαίτησε να εγκαταλείψουν όλοι οι Χερέ-
ρο και Νάμα τα εδάφη τους, που βαφτί-
στηκαν αυθαίρετα «γερμανικά». Η εντολή
ήταν σαφής: «Κάθε Χερέρο που βρίσκεται
μέσα στα γερμανικά σύνορα, ένοπλος ή
άοπλος, πρέπει να εκτελείται». 

Έτσι, το Δεκέμβρη του 1904, 50.000
ντόπιοι οδηγήθηκαν αιχμάλωτοι σε
στρατόπεδα συγκέντρωσης στην έρημο
και ξεκίνησε η συστηματική εξόντωσή
τους με βασανιστήρια, βιασμούς και
εκτελέσεις. Όσοι ήταν αρκετά δυνατοί
και κατάφερναν να επιβιώσουν νοικιά-
ζονταν από το στρατό σε ιδιωτικές εται-
ρείες ή σε κτηματίες για απλήρωτη κατα-
ναγκαστική εργασία, που ήταν όμως τό-
σο εξουθενωτική ώστε πολλοί πέθαιναν
από εξάντληση και από τις ασθένειες που
τους θέριζαν. 

Οι Γερμανοί δεν έμειναν μόνο σ’ αυ-
τά. Από τους μαζικούς βιασμούς αφρικα-
νών γυναικών γεννήθηκαν παιδιά που
«μελετήθηκαν» από γερμανούς επιστή-
μονες, οι οποίοι «απέδειξαν», μέσα από
πειράματα ευγονικής, την «ανωτερότη-
τα» της λευκής φυλής έναντι της μαύ-
ρης. Η μέθοδοι ήταν ανατριχιαστικές.
Ακρωτηρίαζαν πρόσφατα νεκρούς μαύ-
ρους και έστελναν τα μέλη τους στη Γερ-
μανία για περαιτέρω έρευνες. Εκατοντά-
δες κρανία γηγενών πουλήθηκαν από
στρατιώτες στα γερμανικά εργαστήρια
εκείνη την εποχή. Σύμφωνα με τα αποτε-

λέσματα των πειραμάτων τους, οι μιγά-
δες ήταν η ζωντανή απόδειξη αυτών των
ρατσιστικών θεωριών αφού η ευφυΐα
τους «μετρήθηκε» και βρέθηκε ανάμεσα
στην υψηλή των λευκών και τη χαμηλή
των μαύρων. Μάλιστα έχει γραφεί και
σχετικό βιβλίο από τον γερμανό καθηγη-
τή Ιατρικής Ε. Φίσερ που έγινε το «ευαγ-
γέλιο» των ρατσιστών της εποχής και
κρατική πολιτική των γερμανών ναζί με-
ρικές δεκαετίες αργότερα, με πιο θερμό
υποστηρικτή τον διαβόητο γιατρό του
Άουσβιτς Γ. Μένγκελε. 

Τελικά, μέχρι το 1909 δολοφονήθηκε
το 80% του πληθυσμού των Χερέρο και το
50% των Νάμα. Οι συνολικοί νεκροί υπο-
λογίζονται σε 80 έως 100 χιλιάδες. Μέσα
σε όλη την κτηνωδία θα πρέπει να προ-
σθέσουμε και τις μαζικές και συστηματι-
κές στειρώσεις ντόπιων γυναικών στις
οποίες προχώρησαν οι Γερμανοί, στην
προσπάθειά τους να αποτρέψουν τη δι-
αιώνιση της «κατώτερης» φυλής. 

«Αναγνώριση» της γενοκτονίας

Μετά τη λήξη του Α’ Παγκοσμίου Πο-
λέμου και την ήττα της Γερμανίας, οι
Βρετανοί ήταν αυτοί που κατέλαβαν την
περιοχή και έδωσαν στη δημοσιότητα
στοιχεία για τη γενοκτονία. Φυσικά η εκ-
μετάλλευση των ιθαγενών πληθυσμών
θα συνεχιζόταν, απλώς με αλλαγή των
αποικιοκρατών. Η χώρα ονομάστηκε Νο-
τιοδυτική Αφρική, με το ρατσιστικό κρά-
τος της Νότιας Αφρικής να έχει τον έλεγ-
χό της μέχρι και το 1990 που ανεξαρτη-
τοποιήθηκε και μετονομάστηκε σε Ναμίμ-
πια. Ακόμα και σήμερα όμως λίγες χιλιά-
δες λευκοί απόγονοι των πρώτων αποί-
κων κατέχουν το μεγαλύτερο και γονιμό-
τερο έδαφος από το οποίο εκδιώχθηκαν
οι Χερέρο και Νάμα. Αντίθετα, οι απόγο-
νοι των διωχθέντων ζουν εκτοπισμένοι
σε φτωχά εδάφη ή εργάζονται για τους
απογόνους των πρώτων αποίκων.

Το 1985 ο ΟΗΕ αναγνώρισε ως «πρώ-
τη γενοκτονία του 20ού αιώνα» αυτή των
Χερέρο και Νάμα. Η Γερμανία μόλις το

2004 αναγνώρισε επισήμως την κτηνω-
δία που υπέστησαν οι πρόγονοι του λαού
της Ναμίμπια και ζήτησε «συγνώμη». Δεν
παραδέχτηκε αρχικά τον όρο «γενοκτο-
νία» για τυπικούς λόγους -επειδή ο όρος
καθιερώθηκε μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πό-
λεμο- ούτε ήθελε αρχικά να δοθούν
«αποζημιώσεις» ή να γίνει λόγος για
«επανορθώσεις». Τελικά, ύστερα από
διαμαρτυρίες των απογόνων των Χερέρο
και Νάμα παραδέχτηκε τη γενοκτονία και
θα καταβάλει 1,1 δισ. ευρώ σε διάστημα
30 ετών, όχι όμως ως «αποζημίωση» αλ-
λά ως «αναπτυξιακή βοήθεια» στο κρά-
τος της Ναμίμπια, δηλαδή για… επενδύ-
σεις. Η κυβέρνηση της χώρας έμεινε ικα-
νοποιημένη, σε αντίθεση με τους ηγέτες
των Χερέρο και Νάμα που κατήγγειλαν
τη συμφωνία, πραγματοποιώντας και
διαδηλώσεις στην πρωτεύουσα της χώ-
ρας, Βίντχοκ. 

Οι σημερινές γενοκτονίες

Η γενοκτονία των Χερέρο και Νάμα
δικαίως χαρακτηρίστηκε προοίμιο του
Ολοκαυτώματος. Οι μαζικές δολοφονίες,
η εξολόθρευση της πλειοψηφίας των γη-
γενών, τα ιατρικά πειράματα, τα στρα-
τόπεδα συγκέντρωσης έδωσαν τα καλύ-
τερα μαθήματα στους γερμανούς ναζί για
να τα εφαρμόσουν ξανά στους Εβραίους,
τους Ρομά, τους κομμουνιστές, τους ομο-
φυλόφιλους και άλλες κοινωνικές ομά-
δες. Κι αν κάποιοι υποστηρίζουν ότι τέ-
τοια μαζικά εγκλήματα είναι πλέον πα-
ρελθόν στον 21ο αιώνα, πλανώνται. Η
μεγαλύτερη απόδειξη του γεγονότος ότι
οι γενοκτονίες συνεχίζονται και στις μέ-
ρες μας έρχεται από πολύ κοντά μας,
από την ίδια τη Γάζα και το μαζικό έγ-
κλημα που εξελίσσεται ενάντια στον πα-
λαιστινιακό λαό και τείνει να πάρει δια-
στάσεις γενοκτονίας, σύμφωνα με τις
«υποσχέσεις» του Νετανιάχου. Οι πολιτι-
κοί απόγονοι των Ναζί βρέθηκαν δυστυ-
χώς μέσα στο έθνος των θυμάτων τους,
αποδεικνύοντας ότι η ιστορία παίζει πε-
ρίεργα παιχνίδια.

Ναμίμπια 2024

120 χρόνια από την εξέγερση των Χερέρο και Νάμα 
και τη γενοκτονία από τους γερμανούς αποικιοκράτες

Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΣΚΟΔΡΑΝΗ
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Α
πό την παγκόσμια προσπάθεια
διαστρέβλωσης λέξεων και εν-
νοιών δεν θα μπορούσε να ξε-

φύγει το τι είναι σήμερα «προοδευτι-
κό» και τι «συντηρητικό». Η λέξη
«σήμερα» τονίζεται πάντα ιδιαίτερα,
από όσους θέλουν να εμφανίζονται
«εντός εποχής», που είναι με το «και-
νούργιο» σε αντίθεση με όσους υπε-
ρασπίζονται το «παλιό» και το «πα-
ρελθόν». Έτσι, το 2024 θα είναι
οπωσδήποτε πιο καλό από το 2023,
όπως άφησε να εννοηθεί ο πρωθυ-
πουργός, προσθέτοντας ένα ακόμη
πυροτέχνημα στην αλλαγή του χρό-
νου. Κι αυτό παρά τα «έμπειρα γεω-
πολιτικά μοντέλα» που δείχνουν το
ακριβώς αντίθετο. 

Η προσπάθεια αποπολιτικοποί-
ησης και από-ιδεολογικοποίησης των
όσων λέγονται και η σύνδεσή τους
αποκλειστικά με τη στιγμή κατά την
οποία λέγονται ή επιχειρείται να
εφαρμοστούν είναι υποτίθεται το δυ-
νατό σημείο, αυτό που προσδίδει
υπεροχή έναντι των «απαρχαιωμέ-
νων» αριστερών ή κομμουνιστικών
αντιλήψεων. Σε μια εποχή που δεν
επιτρέπεται να «δαιμονοποιούμε το
κεφάλαιο, το επιχειρείν, τον δυτικό
κόσμο, την αστική δημοκρατία» και
να «χωρίζουμε τους Έλληνες ταξι-
κά», που είναι πράγματα «συντηρητι-
κά» και δηλώνουν έλλειψη κατανόη-
σης των προκλήσεων της εποχής. Το
σύστημα, φυσικά, γνωρίζει καλά «τις
προκλήσεις της εποχής», αφού δη-
λώνουν με σαφήνεια τις συστημικές
ανάγκες. 

«Μεταρρυθμίσεις, αλλαγές, και-
νοτομίες», αναφωνούν με ρυθμό
σταυροφόροι και ιεροκήρυκες ενός
συστήματος οργανωμένης σήψης,
που επιδιώκει να συντηρηθεί μπαί-
νοντας στην φορμόλη των μεταρρυθ-
μίσεων, των αλλαγών και των καινο-
τόμων μέτρων. Απέναντι σε αυτήν

την «ιερή μεταρρυθμιστική εκστρα-
τεία», που θέλει να τα «αλλάξει όλα»
για να μείνουν «όλα ίδια», βρίσκον-
ται κάθε είδους «τζιχαντιστές» μιας
υποτιθέμενης συντήρησης (παρεμπι-
πτόντως, «τζιχάντ» σημαίνει αγώνας
στα αραβικά), που προσπαθούν,
όπως λέγεται, να διαφυλάξουν τα
«οπισθοδρομικά» κεκτημένα τους
παντού, στον χώρο της εργασίας, της
υγείας, της εκπαίδευσης έως και στα
ζητήματα των ανθρώπινων σχέσεων
(βλέπε κατά σειρά 13ωρή εργασία,
διάλυση συστήματος περίθαλψης,
ιδιωτικά πανεπιστήμια, αντισυνδικα-
λιστικοί και απεργοκτόνοι νόμοι, αλ-
λά και γάμος-τεκνοθεσία ομόφυλων
ζευγαριών!) και όπου το σύστημα και
η κυβέρνηση της ΝΔ διαπιστώνει
ανάγκες εκσυγχρονισμού, αναζητά
λύσεις, ψηφίζει νομοσχέδια κόντρα
σε αναχρονιστικές, συντεχνιακές, αν-
τικοινωνικές αντιλήψεις, συμφέρον-
τα και αγκυλώσεις.

Μα, πρόκειται πράγματι για προ-
σπάθειες «εκσυγχρονισμού»; Έστω,
για κάποιον «αστικό εκσυγχρονισμό»
απέναντι στον οποίο το κίνημα και η
Αριστερά θα μπορούσε να κρατήσει
στάση ανοχής έως υπεράσπισης; Ότι
μπορεί και να αποτελούν ανολοκλή-
ρωτο βήμα εκπλήρωσης «των δικών»
της οραμάτων; Σε μια εποχή, μάλι-
στα, συντεταγμένης επίθεσης του συ-
στήματος που μας γυρίζει αιώνες πί-
σω. Σε σχέση με τα εξόφθαλμα ταξι-
κά μετρά ισοπέδωσης της ζωής και
της δουλειάς με δικαιώματα και ελευ-
θερίες, δεν χρειάζονται ίσως ιδιαίτε-
ρες επεξηγήσεις. Τι γίνεται, όμως,
για παράδειγμα, με την πιο «τραντα-
χτή εκσυγχρονιστική προσπάθεια»
της κυβέρνησης της ΝΔ, σε σχέση με
τον γάμο και την τεκνοθεσία των
ομόφυλων ζευγαριών, που σήκωσε
αντιδράσεις, κυρίως, από αντιδρα-
στική σκοπιά; Εδώ θα σταθούμε (λό-

γω χώρου) μονάχα στα σοβαρά μεθο-
δολογικά προβλήματα, ιδιαίτερα για
την Αριστερά. 

Ο θεσμός του γάμου και η από-
κτηση παιδιών με οποιονδήποτε τρό-
πο (άρα και μεταξύ ομόφυλων ζευγα-
ριών) εντάσσεται ιστορικά στον μη-
χανισμό αναπαραγωγής του ανθρώ-
πινου είδους. Κι όπως θα περίμενε
κανείς για οποιονδήποτε θεσμό, απο-
ρούμε (;) γιατί κανείς από την «ανοι-
χτόμυαλη προοδευτική διανόηση»
δεν μπήκε στον κόπο μιας προσέγγι-
σης, έχοντας κατά νου το κλασικό έρ-
γο για την «καταγωγή της οικογένει-
ας, της ατομικής ιδιοκτησίας και του
κράτους», όπου περιγράφεται η με-
τάβαση σε μια κοινωνία (στην οποία,
δυστυχώς, ακόμη ζούμε) και στην
οποία το οικογενειακό καθεστώς κυ-
ριαρχείται ολότελα από το καθεστώς
της ιδιοκτησίας και συνεπακόλουθα
αστικά ήθη. Γιατί τα ομόφυλα ζευγά-
ρια δεν εξαιρούνται από αυτόν τον
κανόνα. Ο ρόλος της «γλάστρας» δεν
αποκτά προοδευτικά χαρακτηριστικά
επειδή την «γλάστρα» την παριστάνει
ένας άντρας, ο γάμος και η οικογέ-
νεια δεν γίνονται πιο συντηρητικοί ή
προοδευτικοί θεσμοί, επειδή συνά-
πτονται από άτομα του ίδιου ή άλλου
φύλου κ.λπ. Και όλη η συζήτηση γί-
νεται για την ισχυροποίηση του θε-
σμού, κυρίως, σε αντιδραστική κα-
τεύθυνση. Όπου υπερισχύουν τα «θέ-
λω και μπορώ» των αστών και όπου
η αγορά «οφείλει» να ανταποκριθεί
στην οικονομική δυνατότητα. Γιατί ο
γάμος δεν είναι απλά το «επιστέγα-
σμα» της αγάπης μεταξύ δύο ανθρώ-
πων», όπως βεβαιώνει ο «νεοφιλε-
λεύθερος» πρωθυπουργός και μάλ-
λον συντάσσεται σχεδόν το σύνολο
του «αντινεοφιλελεύθερου» δυναμι-
κού. Με βάση τον αρνητικό συσχετι-
σμό, ας μην περιμένουμε από το σύ-
στημα να «μας χαρίσει» την ισότητα

για τα ομόφυλα ζευγάρια, να εγγυη-
θεί τα δικαιώματα του παιδιού ή να
αποτρέψει τη μετατροπή της γυναί-
κας σε «μηχανή ηδονής και αναπαρα-
γωγής» εντός ή εκτός γάμου. 

Σε κάθε περίπτωση, τα όσα έρ-
χονται, ως συνέχεια των όσων προ-
ηγήθηκαν, δεν είναι «στη σωστή κα-
τεύθυνση». Όλα δείχνουν ότι βαδί-
ζουμε ολοταχώς σε μια γενικευμένη
οπισθοδρόμηση σε όλα τα επίπεδα
και όλους τους τομείς. 

Το σύστημα συνεχίζει, πιο απο-
φασιστικά και εντατικά, να κατα-
βροχθίζει δικαιώματα, ελευθερίες,
χώρες, λαούς, ανθρώπους χάριν της
καπιταλιστικής συσσώρευσης και της
ιμπεριαλιστικής κυριαρχίας. Όσο αυ-
τή η καταστροφή βιώνεται ή «αντιμε-
τωπίζεται» σε ατομικό επίπεδο, μα-
κριά από το «πρόβλημα του άλλου»
και τη συλλογική δράση, θα διευκο-
λύνεται η επίθεση και θα δυσκολεύει
η αντίσταση.

Η χρονιά που πέρασε ήταν μια
χρονιά... ανατροπών, κυρίως, υπέρ
του κεφαλαίου, σε βάρος της εργατι-
κής τάξης και της κοινωνικής πλει-
οψηφίας. Επιδίωξη και «ευχή» των
κυρίαρχων είναι και η νέα χρονιά να
είναι χρονιά ανάλογων «επιτυχιών».
Ωστόσο, οι εποχές μεγάλης αστάθει-
ας είναι συγχρόνως και εποχές μεγά-
λων προοπτικών, όπου ανατρέπονται
σταθερές και βεβαιότητες χρόνων.
Στην αναμέτρηση με τη βαρβαρότητα
θα ανασυγκροτηθεί η Αριστερά και η
επαναστατική προοπτική, στο έδα-
φος της ταξικής πάλης. Προοδευτικό,
λοιπόν, είναι ό,τι υπηρετεί την κατεύ-
θυνση της ενότητας του αγώνα και
της ανατροπής. Συντηρητικό είναι
ό,τι τα εμποδίζει Κι αυτό αφορά κάθε
άνθρωπο ξεχωριστά, που νιώθει την
ευθύνη για το προς τα πού θα πάνε
τα πράγματα. Πίσω ή μπροστά; 

Αγώνες ΙΙ
Χιλιάδες μετανάστες και Ρομά διώχθηκαν

από τουλάχιστον 60 καταλήψεις στο Σεν Σαν
Ντενί στο πλαίσιο της στρατηγικής εξωραϊσμού
στο Παρίσι, όπου θα κατασκευαστεί το Ολυμ-
πιακό Χωριό. Αγώνες πριβέ.

Επιτήρηση Ι
Το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ανα-

κοίνωσε ότι ξεκίνησε η διαγωνιστική διαδικασία
προμήθειας και εγκατάστασης συστημάτων επι-
τήρησης, για τη λήψη και καταγραφή ήχου και
εικόνας σε δημόσιους χώρους, τα οποία φέρον-
ται επί της στολής των αστυνομικών και των μη-
χανοκίνητων μέσων. Πρόκειται για 2.000 «body-
cams» και 400 κάμερες οχημάτων, με στόχο να
περιοριστούν οι επιθέσεις κατά των αστυνομι-
κών και να καθίσταται πιο εύκολη η ταυτοποί-
ηση των δραστών. Θα κλείνουν όταν χρησιμο-
ποιείται το πιστόλι

Επιτήρηση ΙΙ
Αποστολή φρεγάτας, που «διαθέτει τα ανα-

γκαία μέτρα αυτοπροστασίας», στην Ερυθρά
Θάλασσα για να συμμετέχει στην υπό τις ΗΠΑ
πολυεθνική επιχείρηση «Prosperity Guardian»
ανακοίνωσε «κατόπιν εντολής του πρωθυπουρ-
γού», ο Νίκος Δένδιας. Θα φέρει και κάμερα.

Παιχνίδι Ι

«Ανοίγουμε το "παιχνίδι" και βάζουμε κι άλ-
λους μέσα. Αντί να πάνε στη Βουλγαρία, την Κύ-
προ, θα μείνουν εδώ», είπε ο υπουργός Παιδεί-
ας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Κυριάκος

Πιερρακάκης, για το άνοιγμα παραρτημάτων
ξένων ιδιωτικών πανεπιστημίων. Θα συστεγα-
στούν με το καζίνο στο Ελληνικό.

Παιχνίδι ΙΙ

Αναφερόμενος στους Έλληνες που σπουδά-
ζουν στο εξωτερικό, ο υπουργός Παιδείας δή-
λωσε πως «πρέπει να κρατήσουμε τα παιδιά
μας εδώ και να κάνουμε ό,τι μπορούμε να φέ-
ρουμε πίσω τους Έλληνες της διασποράς». Αν
θέλουν, μπορούν να ψηφίζουν από το εξωτε-
ρικό.

Παιχνίδι ΙΙΙ
Ο ίδιος ανέφερε πως «τα μεγάλα ξένα πανε-

πιστήμια θα έρθουν στη χώρα μας μέσω των δη-
μοσίων πανεπιστημίων», προσθέτοντας για πα-
ράδειγμα πως «το Yale θα μπορεί να κάνει μετα-
πτυχιακό μέσα στο ΕΚΠΑ». Πάροχοι μεταπτυχια-
κών.

Τιμή Ι
«Θα ανακοινωθούν μέτρα για την τιμή του

βρεφικού γάλακτος», είπε ο υπουργός Επικρατεί-
ας Άκης Σκέρτσος, ενώ τόνισε ότι «η διατίμηση
δημιουργεί προβλήματα και αυτό δεν το θέλου-
με». Θα μπαίνει σε χρωματιστά μπουκαλάκια.

Τιμή ΙΙ
«Το λάδι είναι μια ειδική περίπτωση διότι

έχει να κάνει και με συνθήκες κλιματολογικές,
συνθήκες ελλείψεων που έχουν παρατηρηθεί.
Δηλαδή υπάρχουν τοπικά και καιρικά φαινόμενα
τα οποία επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την τιμή
του. Δεν μπορούμε να κάνουμε κάτι σε αυτή τη
φάση για το λάδι», συμπλήρωσε ο Υπουργός.
Και ας το χρησιμοποιείς πια με το μπιμπερό.

Στη δίνη του συντηρητισμού και της προόδου

Αγώνες Ι
Ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων του επόμενου έτους, το εθνικό

μουσείο τέχνης στο Παρίσι στο Λούβρο, ανακοίνωσε ότι η βασική τιμή
του εισιτηρίου του θα αυξηθεί στις αρχές του επόμενου έτους κατά
30%. Ως γνωστόν, οι Ολυμπιακοί ξεκίνησαν από την Αθήνα.
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